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ΡΟΛΟΓΟΣ 

 

ΤΟ ΕΝΔΥΜΑ 

Με τον όρο ενδυμαςία εννοοφμε το ςφνολο των «ενδυμάτων» 

που απαρτίηουν τθν εξωτερικι εμφάνιςθ του ανκρϊπου, ενϊ ο όροσ 

«ζνδυμα» καλφπτει κάκε αντικείμενο καταςκευαςμζνο από 

οποιοδιποτε υλικό, κατεργαςμζνο ι όχι, αν ικανοποιεί τουσ λόγουσ για 

τουσ οποίουσ χρθςιμοποιείται.  

Ρρζπει να κεωρείται πολφ πικανό ότι το ζνδυμα δεν 

εμφανίςτθκε ταυτόχρονα με τον άνκρωπο, δθλαδι δε χρθςιμοποιικθκε 

από αυτόν, μόλισ ξεχϊριςε από τα ηϊα. Θ εμφάνιςθ του είναι ςίγουρα 

μεταγενζςτερθ. Είναι όμωσ άγνωςτθ θ αίτια που εξανάγκαςε τον 

άνκρωπο να τθ χρθςιμοποιιςει. Μςωσ ο άνκρωποσ να χρθςιμοποίθςε το 

ζνδυμα για να προςτατεφςει το ςϊμα του από τισ ατμοςφαιρικζσ 

μεταβολζσ, ιδιαίτερα από το κρφο. Τα πρϊτα ενδφματα πρζπει να ιταν 

δζρματα ηϊων. Τα υφάςματα πρζπει να είναι μεταγενζςτερα από τθ 

χριςθ ενδυμάτων. Αποκλείεται δθλαδι να ανακαλφφτθκε πρϊτα ο 

τρόποσ καταςκευισ υφαςμάτων και μετά να χρθςιμοποιικθκαν ςαν 

ενδφματα.  

Επίςθσ είναι πικανό να χρθςιμοποιικθκαν για ενδφματα μεγάλα φφλλα 

φυτϊν. Σθμαντικι πρόοδο ςθμείωςε  ο άνκρωποσ  ςτθν ενδυμαςία του, 

όταν πζτυχε να τα καταςκευάςει από φυτικζσ ίνεσ και από το μαλλί 

ηϊων. Ακόμθ πιο μεγάλθ όταν πζτυχε τθν καλλιζργεια φυτϊν 

κατάλλθλων για τθν παραγωγι φυτικϊν ινϊν  
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     Στθν αρχι τα ενδφματα καταςκευάςτθκαν με ζνα χοντροειδζσ 

πλζξιμο των ινϊν αυτϊν. Αργότερα πρζπει να ανακαλφφκθκαν ειδικά 

εργαλεία, με τθν περιςτροφικι κίνθςθ των οποίων καταςκευάςτθκαν 

κλωςτζσ, κακϊσ και τα υφαντικά εργαλεία για τθν φφανςθ τουσ. Κατά 

τθν νεολικικι περίοδο τα εργαλεία αυτά ιταν γνωςτά. Στθν πρόοδο 

αυτι ςυντζλεςαν οι μεγάλεσ μεταναςτεφςεισ και θ πιο πυκνι 

επικοινωνία των ανκρϊπων  με τθν ανάπτυξθ του εμπορίου.  Ραρά τθν 

ποικιλία των ενδυμάτων, που χρθςιμοποίθςαν οι αρχαίοι Ζλλθνεσ, 

βαςικι είναι θ διάκριςθ ςε εςωτερικά (ενδφματα) και ςε εξωτερικά 

(επιβλιματα).Το κυριότερο από τα εςωτερικά ενδφματα είναι ο χιτϊνασ 

και από τα εξωτερικά το ιμάτιο και ο πζπλοσ. Το ιμάτιο ιταν ζνα 

κομμάτι φφαςμα, που το ζβαηαν πάνω από το χιτϊνα. Τον πζπλο 

φοροφςαν οι γυναίκεσ, των οποίων οι χιτϊνασ και το ιμάτιο ιταν λευκά 

ι ποικιλόχρωμα είχαν μάλιςτα και διάφορα κοςμιματα. Τα ενδφματα 

των ωμαίων ζμοιαηαν με τα ελλθνικά, εκτόσ του ότι το κφριο εξωτερικό 

ζνδυμα ιταν ο τιβεννοσ. Κατά τουσ πρϊτουσ χριςτιανικοφσ αιϊνεσ το 

ρωμαϊκό ζνδυμα κυριάρχθςε ςε όλθ  τθν απζραντθ αυτοκρατορία.Oι 

ελεφκεροι φοροφςαν χιτϊνεσ ποδιρεισ (ωσ κάτω ςτα πόδια) και με 

μανίκια, ενϊ οι δοφλοι και οι φτωχοί φοροφςαν χιτϊνεσ κοντοφσ και 

χωρίσ μανίκια. Το κεφάλι ι το ςκζπαηαν με διάφορα καλφμματα ι δεν 

το ςκζπαηαν. Διαφορετικά ιταν τα ενδφματα των ςτρατιωτικϊν και των 

επιςιμων. Στο βυηάντιο τα ενδφματα διαφοροποιικθκαν, ζγιναν πιο 

ςτενά και πολλζσ φορζσ ιταν μεταξωτά κτλ. Στθ Δυτικι Ευρϊπθ οι 
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άνδρεσ φοροφςαν  κοντό παντελόνι και μανδφα, ενϊ οι γυναίκεσ 

εςωτερικά μακριά και εξωτερικά πιο κοντι εςκιτα.  Μετά το 15ο αι. τα 

ενδφματα γίνονται πολυτελι και ςυνοδεφονται από πολλά κοςμιματα 

για άνδρεσ και γυναίκεσ. Στο κεφάλι ςυνθκίηονταν οι περοφκεσ, τα 

καπζλα με φτερά και τα παντελόνια ςτουσ άνδρεσ με μικοσ κάτω από 

το γόνατο.    

Από τισ αρχζσ του 18ου  αι. το ανδρικό ζνδυμα διαμορφϊκθκε όπωσ το 

ςθμερινό.  Στα προεπαναςτατικά χρόνια και μετά απ’ αυτι επικράτθςε 

ςτθν Ελλάδα ωσ αντρικό ζνδυμα ς’ άλλα μζρθ θ φουςτανζλα και οι 

κάλτςεσ και ς’ άλλα μζρθ θ ‘‘βράκα’’ με το ‘’φζςι’’ ςτο κεφάλι ι τθ 

ςκοφφα. 

 

 

 

ΑΧΑΛΑ ΕΛΛΘΝΛΚΘ ΕΝΔΥΜΑΣΛΑ 

Τον τρόπο που ντφνονταν οι αρχαίοι  Ζλλθνεσ κακόριςε το 

γεγονόσ ότι ο αργαλειόσ ςτον οποίο φφαιναν τα ροφχα τουσ παράγει 

ζνα ορκογϊνιο πανί. Το φφαςμα αυτό τυλίγονταν ςυνικωσ γφρω από  
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το ςϊμα, χωρίσ να του δϊςουν προθγουμζνωσ οποιοδιποτε 

ςχιμα και το ςυγκρατοφςαν ςτθ κζςθ του χρθςιμοποιϊντασ περόνεσ 

(είδοσ  καρφίτςασ) ,πόρπεσ (είδοσ παραμάνασ),  κουμπιά και ηϊνεσ. Το 

ίδιο κομμάτι φφαςμα μποροφςε να δθμιουργιςει διάφορουσ τφπουσ 

ενδυμάτων  

     Οι πθγζσ από τισ οποίεσ αντλοφμε τισ πλθροφορίεσ μασ για τουσ 

διάφορουσ τφπουσ ενδυμαςίασ είναι είτε φιλολογικζσ τα κείμενα 

δθλαδι των αρχαίων ςυγγραφζων, είτε αρχαιολογικζσ τα ίδια δθλαδι 

τα ζργα, τα αγάλματα, οι παραςτάςεισ πάνω ςε αγγεία κ.τ.λ. 

    Υπεφκυνεσ για τθν προετοιμαςία του ροφχου ιταν οι γυναίκεσ. Κάκε 

νοικοκυριό προςπακοφςε να είναι αυτάρκεσ ωσ προσ τθν παραγωγι του 

υφάςματοσ και τθν καταςκευι των ροφχων. Οι πλοφςιεσ οικογζνειεσ 

ζτρεφαν οι ίδιεσ τα πρόβατα από τα οποία ζπαιρναν το μαλλί. Θ Αττικι 

ιταν μάλιςτα φθμιςμζνθ για το καλισ ποιότθτασ μαλλί που ζδιναν τα 

πρόβατα τθσ. Ραράλλθλα ςτθν Αγορά  μποροφςε να αγοράςει κανείσ 

τόςο τισ πρϊτεσ φλεσ όςο και τα ζτοιμα ενδφματα. 

Πρώτεσ Υλεσ 

Τα ροφχα ςτθν αρχαία Ελλάδα ιταν ςυνικωσ μάλλινα .Εκτόσ από 

τθν Αττικι και θ Μίλθτοσ ιταν φθμιςμζνθ Για το μαλλί των προβάτων 

τθσ .Τα λινά ροφχα ιταν πιο ςπάνια, μια και το λινάρι ιταν ακριβότερο 

υλικό. Στον ελλθνικό χϊρο γνωςτι για τθν καλλιζργεια λιναριοφ ιταν θ 

Αμοργόσ, γινόταν όμωσ ειςαγωγι του υλικοφ αυτοφ και από τθν Σικελία 

όπου κόςτιηε μάλιςτα λιγότερο .Τα ροφχα που καταςκευάηονταν από 

λινάρι ιταν λεπτότερθσ υφισ και ςυχνά υα άφθναν άβαφτα .Για τθ 

χριςθ του μεταξιοφ ωσ πρϊτθσ φλθσ για τθν παραγωγι νιματοσ θ 

πρϊτθ μαρτυρία προζρχεται από τα Ελλθνιςτικά χρόνια και γι’ αυτό δεν 

γνωρίηουμε αν θ χριςθ του ιταν γνωςτι ςτθν Ακινα των κλαςικϊν 

χρόνων .Το βαμβάκι παρ’ όλο που κα πρζπει να φφτρωνε, όπωσ και 

ςιμερα, ςε διάφορα ςθμεία τθσ Ελλάδασ δεν το χρθςιμοποιοφςαν. Ο 

Θρόδοτοσ  περιγράφει πωσ ςτισ Λνδίεσ το «μαλλί» εννοϊντασ το βαμβάκι 

φφτρωνε ςτα δζντρα! 
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ΕΠΕΞΕΡΓΑΙΑ ΣΟΤ ΜΑΛΛΙΟΤ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΣΟΤ 

ΤΦΑΜΑΣΟ 

Από όλεσ τισ πρϊτεσ φλεσ που ιταν γνωςτζσ ςτ αρχαία Ελλάδα, το 

μαλλί ιταν αυτό που χρθςιμοποιοφςαν πιο ςυχνά .Από τθ ςτιγμι που 

κοφρευαν το πρόβατο και ζπαιρναν το μαλλί ωσ τθ ςτιγμι που άρχιηαν 

να υφαίνουν ςτον αργαλειό ι επεξεργαςία ακολουκοφςε τα εξισ 

ςτάδια: το μαλλί ζπρεπε να κακαριςτεί για να πλυκεί πολφ καλά ϊςτε 

να φφγουν οι ακακαρςίεσ. Στθ ςυνζχεια το άφθναν να ςτεγνϊςει ςτον 

ιλιο και κατόπιν το ζβαφαν χρθςιμοποιϊντασ χρωςτικζσ φυτικζσ και 

ορυκτζσ. Στθν αρχαία Ελλάδα  ζβαφαν το μαλλί πριν το μετατρζψουν ςε 

νιμα. Υπιρχε μεγάλθ ποικιλία χρωμάτων και αποχρϊςεων. Κυρίωσ 

χρθςιμοποιοφςαν το πορφυρό, το γαλάηιο, το κίτρινο, το μαφρο κ.ά. 

Αυςτθρά κακοριςμζνο χρϊμα είχαν οριςμζνα ενδφματα για 

κρθςκευτικοφσ λόγουσ: ο νυφικόσ πζπλοσ π.χ. όπωσ και ο πζπλοσ των 

μικρϊν κοριτςιϊν που αφιζρωναν ςτθν Βραυρωνία Αρτζμιδα των 

Άρκτων ιταν κίτρινοσ. 

    Τα μάλλινα ενδφματα είχαν ενιαίο χρϊμα. Ρολλζσ φορζσ  θ παρυφι 

ιταν κοςμθμζνθ. Οι διακοςμιςεισ δεν ιταν ποτζ κεντθμζνεσ αλλά 

υφαςμζνεσ. Το κζντθμα βαραίνει το φφαςμα και δεν το αφινει να πζςει 

απαλά και να ςχθματίςει όμορφεσ πτυχζσ. Οι αρχαίεσ Ζλλθνιδεσ 

κεντοφςαν μόνο τουσ κεφαλόδεςμουσ και τισ ηϊνεσ τουσ. 

    Αφοφ ολοκλθρωνόταν θ διαδικαςία του βαψίματοσ ζξαιναν το μαλλί 

για να αφρατζψει ςχθματίηοντασ μπάλεσ μαλλιοφ, τισ τουλοφπεσ. 

Ακολουκοφςε το γνζςιμο με τθ ρόκα και το αδράχτι.    Το νιμα λοιπόν ςε 

κουβάρια ιταν ζτοιμο για τθν φφανςθ ςε αργαλειό. Στθν αρχαία 

Ελλάδα, χρθςιμοποιοφςαν όρκιο αργαλειό. 

ΒΑΣΙΚΟΙ ΤΥΠΟΙ ΕΝΔΥΜΑΣΙΑΣ 

Πζπλοσ 

Ζνδυμα από μάλλινο φφαςμα που φοροφςαν οι γυναίκεσ. Ρριν τυλίξουν 

το φφαςμα γφρω από το ςϊμα τουσ, το αναδίπλωναν ςτο πάνω μζροσ 

ςχθματίηοντασ το απόπτυγμα. Το ροφχο ςτερεωνόταν ςτουσ ϊμουσ με 

πόρπεσ ι περόνεσ. Στθ μζςθ άλλοτε φοροφςαν ηϊνθ και άλλοτε όχι. Οι 
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πτυχζσ που δθμιουργοφνται πάνω από τθ μζςθ, από το ηϊςιμο του 

ροφχου, ονομάηονται κόλποσ.  Ο Δωρικόσ πζπλοσ φοριόταν χωρίσ ηϊνθ 

και ιταν ανοικτόσ ςτο πλάι, «φαινομθρίσ». 

 

Άγαλμα τθσ κεάσ Ακθνάσ με εηωςμζνο πζπλο 

 

Χιτών 

    Ζνδυμα από λεπτό φφαςμα, λινό ι μάλλινο που φοροφςαν 

άνδρεσ και γυναίκεσ κατάςαρκα. Ιταν ραμμζνοσ ςτο ζνα πλάι και γι’ 

αυτό τον φοροφςαν από το κεφάλι και τον ςυγκρατοφςαν ςτουσ ϊμουσ 

με κουμπιά ι πόρπεσ ϊςτε να ςχθματίηονται μακριά ι κοντά μανίκια – 

χειριδωτόσ και αχειρίδωτοσ. Ο χιτϊν ιταν κοντόσ ι μακρφσ και ςυνικωσ 

φοροφςαν ηϊνθ.  
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 O Eλλθνικόσ  χιτϊνασ και πζπλοσ. Αριςτερά: γυναίκα με πζπλο, ςτθ 

μζςθ: το ελλθνικό φαρδφ ιμάτιο, δεξιά: νεαρόσ Ζλλθνασ με μακρφ 

χιτϊνα 

 

Ιμάτιο 

Ζνδυμα από χοντρό, μάλλινο ςυνικωσ φφαςμα. Οι γυναίκεσ το 

φοροφςαν πάνω από το χιτϊνα ωσ πανωφόρι, ενϊ οι άντρεσ είτε πάνω 

από το χιτϊνα είτε κατάςαρκα. 

    Υπιρχαν πολλοί τρόποι να φορζςει μια γυναίκα το ιμάτιο. Συχνά 

κάλυπταν και το κεφάλι τουσ με αυτό. 

    Οι άνδρεσ φοροφςαν και αυτοί με διάφορουσ τρόπουσ το ιμάτιο, τισ 

πιο πολλζσ φορζσ όμωσ κατάςαρκα. 
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Εξωμίσ 

Είδοσ κοντοφ χιτϊνα που αφινει το δεξιό ϊμο ελεφκερο. Τθν εξωμίδα 

φοροφςαν όςοι χρειάηονταν ελευκερία κινιςεων, όπωσ οι αναβάτεσ, 

τεχνίτεσ κ.α. 

Χιτωνίςκοσ 

Κοντόσ χιτϊν που φοροφςαν ςυνικωσ οι ςτρατιϊτεσ κάτω από τθν 

πανοπλία τουσ. Με χιτωνίςκο απεικονίηεται ςυχνά θ Άρτεμισ και οι 

Αμαηόνεσ. 

Χλαμφδα 

Κοντό ιμάτιο ςτερεωμζνο ςτον ζνα ϊμο με μια πόρπθ. Τθν χλαμφδα 

φοροφςαν κυρίωσ οι ζφθβοι, οι ιππείσ, οι αγγελιοφόροι και γενικά όςοι 

χρειάηονται ελευκερία κινιςεων. 
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Εξαρτιματα τθσ ενδυμαςίασ 

    Θ αρχαία Ελλθνίδα, εκτόσ από τθ δοφλθ ι τθ γυναίκα που 

πενκοφςε, είχε μακριά μαλλιά που τα μάηευε και τα ςυγκρατοφςε με 

ταινίεσ και ςτεφάνεσ ι με το ςάκκο και τον κεκρφφαλο- είδθ 

κεφαλόδεςμου. 

Οι άνδρεσ μζχρι τα μζςα περίπου του 5ου αι. π.Χ. είχαν και αυτοί 

μακριά μαλλιά. Μετά όμωσ τθ λιξθ των Ρερςικϊν πολζμων ςτα αγγεία 

και ςτα αγάλματα απεικονίηονται με κοντά μαλλιά, εκτόσ από τουσ 

κεοφσ και τουσ ιρωεσ.  

  

AΧΑΛΑ ΑΛΓΥΡΤΟΣ 

 Οι γνϊςεισ μασ για το αρχαίο αιγυπτιακό ζνδυμα προζρχονται 

κυρίωσ από αρχαίεσ τοιχογραφίεσ και γλυπτά, αφοφ ελάχιςτα ενδφματα 

διαςϊκθκαν. Το μόνο ςχεδόν φφαςμα το οποίο διαςϊκθκε είναι το 

λινό. Οι ίδιοι οι Αιγφπτιοι πίςτευαν, ότι οι κεοί  πριν κάνουν τθν 

εμφάνιςι  τουσ πάνω ςτθ Γθ ιταν ντυμζνοι με λινά ενδφματα. Οι 

Αιγφπτιοι δεν γνϊριηαν τθ χριςθ των προςτυμμάτων που απαιτοφνταν 

για τθν επιτυχθμζνθ βαφι των λινϊν, κι επειδι ζπλεναν τα ροφχα τουσ 

ςυχνά, μόνο το λευκό χρϊμα ιταν πράγματι  πρακτικό. Θ ταπθτουργία 

ιταν γνωςτι, αλλά εξαιρετικά ςπάνια. Ταπθτουργικι φφανςθ και 

κεντιματα προορίηονταν μόνο για τα ενδφματα του βαςιλιά και των 

μελϊν τθσ βαςιλικισ οικογζνειασ. Το πρϊτο ταπθτουργικό ζνδυμα 

ιταν μια ςτενι λουρίδα υφάςματοσ γφρω απ’ τθ μζςθ, όπου 

προςαρμόηονταν κρεμαςτά διακοςμθτικά αντικείμενα που ζμοιαηαν με 

φυλαχτά. 

 Το χαρακτθριςτικό ανδρικό ζνδυμα κατά τθ διάρκεια τθσ 

Δυναςτικισ Ρεριόδου ιταν ζνα λευκό ορκογϊνιο τεμάχιο υφάςματοσ 

που περιζβαλλε το ςϊμα και δενόταν εμπρόσ. Το μικοσ, το πλάτοσ και ο 
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τρόποσ διευκζτθςισ του ποίκιλαν ανάλογα με τθν ιςτορικι περίοδο και 

τθν κοινωνικι κζςθ του προςϊπου που το φοροφςε. 

 Στισ παλαιότερεσ παραςτάςεισ οι γυναίκεσ απεικονίηονται είτε 

γυμνζσ, είτε ντυμζνεσ με εφαρμοςτζσ λινζσ φοφςτεσ, που φκάνουν ωσ 

τουσ αςτραγάλουσ. Το χαρακτθριςτικό γυναικείο ζνδυμα ιταν ζνα 

μακρφ, ςτενό μεςοφόρι, που κρεμόταν με τιράντεσ απ’ τουσ ϊμουσ. Οι 

γυναίκεσ, όπωσ και οι άνδρεσ φοροφςαν βαρείσ μανδφεσ για να 

ηεςταίνονται. Στο ιδιαίτερο περιβάλλον του  ςπιτιοφ τουσ χωρίσ ίςωσ 

ενδφματα, όπωσ και οι κεραπαινίδεσ τουσ, που απεικονίηονται ςυχνά 

γυμνζσ. 

 Ρολφ ςυχνά φοριοφνταν από ανκρϊπουσ τθσ ανϊτερθσ τάξθσ, 

ςανδάλια από ψάκα ι δζρμα. Ο ίδιοσ ο βαςιλιάσ απεικονίηεται ςυχνά  

με τθν αυςτθρά λιτι κοντι φοφςτα, που διζκετε περίτεχνο επϊμιο, 

ηϊνθ με πλοφςιο διάκοςμο και ποδιά, και ςυνοδεφονταν από διαφόρων 

ειδϊν ςτζμματα. Οι χειρϊνακτεσ και οι αγρότεσ, ςτο άλλο άκρο τθσ 

κοινωνικισ τάξθσ κυκλοφοροφςαν γυμνοί είτε ζφεραν κάποιο λινό ι 

δερμάτινο ηϊμα. 

  

Θ βαςίλιςςα παίηει ςκάκι. Το φφαςμα του ενδφματόσ τθσ πρζπει να 

ιταν λινό. Ο πολιτιςμόσ του λιναριοφ ιταν πολφ παλιόσ ςτουσ 

Αιγυπτίουσ, δεν γνϊριηαν όμωσ τθ χριςθ προςτυμμάτων για τθν 

επιτυχθμζνθ βαφι, γι’ αυτό τα άφθναν λευκά. 
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  Τα καλλυντικά όπωσ και οι φενάκεσ, εξυπθρετοφςαν πρακτικοφσ, 

αλλά και διακοςμθτικοφσ ςκοποφσ. Ρερνοφςαν γφρω απ’ τα μάτια 

πράςινθ γραμμι, που απορροφοφςε κάπωσ τθν αντθλιά. Κόκκινθ ϊχρα 

φαίνεται πωσ χρθςιμοποιοφςαν για να βάφουν τα μάγουλα και χζννα 

για τισ παλάμεσ, τα νφχια και, τουλάχιςτον κατά τθν τελευταία περίοδο 

τα μαλλιά. 

 

Ο άνδρασ φορά κοντό περίηωμα τυλιγμζνο ςτουσ γοφοφσ, κι οι γυναίκεσ 

ιμάτια.     

ΜΕΣΟΡΟΤΑΜΛΑ 

 Απλότθτα χαρακτιριηε τθν ενδυμαςία τθσ Μεςοποταμίασ, κατά 

τισ περιόδουσ ακμισ του πολιτιςμοφ τθσ. Το τυπικό ζνδυμα τθσ 

Μεςοποταμίασ αποτελοφνταν από ζνα ορκογϊνιο τεμάχιο μάλλινου 

υφάςματοσ με χαλαρι φφανςθ, που λευκαινόταν ι βαφόταν κόκκινο ι 

γαλάηιο.Οι άνδρεσ πτφχωναν κατά κανόνα τα ενδφματά τουσ από τα 

αριςτερά προσ τα δεξιά, ενϊ οι γυναίκεσ αντίςτροφα. Επειδι θ 

χειρονακτικι  και οι πολεμικζσ επιχειριςεισ απαιτοφν ελευκερία 

κινιςεων, τα μακριά ενδφματα υποδθλϊνουν ανάπαυλα και ειρθνικζσ 

αςχολίεσ. Στισ παλαιότερεσ περιόδουσ, τα ενδφματα αποβάλλονταν 

κατά τθν τζλεςθ άκλων που απαιτοφςαν μυϊκι δφναμθ ι κρθςκευτικϊν 

κακθκόντων ςτο ναό. 
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Πρωτο-εγγράμματθ περίοδοσ και Πρώιμθ Δυναςτικι Περίοδοσ 

Ρερίπου το 3400-2900 π.Χ. οι ανϊτεροι αξιωματοφχοι φοροφςαν ζνα 

ποδιρεσ ιμάτιο, με το ορκογϊνιο φφαςμα τυλιγμζνο ζτςι ϊςτε θ ορατι 

ςτενι του πλευρά να βρίςκεται μπροςτά. Οι γυναίκεσ φοροφςαν ζνα 

παρόμοιο αλλά φαρδφτερο τεμάχιο ενδφματοσ. 

Ακκαδικι, Νεοςουμερικι και Αρχαία Βαβυλωνιακι Περίοδοσ 

Οι άνδρεσ τθσ ανϊτερθσ κοινωνικισ τάξθσ φοροφςαν ζνα φαρδφ 

περίβλθμα, τυλιγμζνο γφρω απ’ τθν πλάτθ, τυλιγμζνο γφρω απ’ τθν 

πλάτθ, κάτω απ’ τθ δεξιά μαςχάλθ και πάνω από τον αριςτερό 

βραχίονα. Πταν  το ζνδυμα ζγινε ακόμθ μακρφτερο, τυλιγόταν γφρω 

από το ςϊμα δφο φορζσ. Ο ςκοφφοσ που φοροφςαν οι θγεμόνεσ των 

βόρειων περιοχϊν διαδόκθκε ιδιαίτερα εκείνθ τθν περίοδο. Για τισ 

γυναίκεσ επικράτθςε τϊρα ζνα ζνδυμα όχι άγνωςτο από παλιά που 

κάλυπτε και τουσ δφο ϊμουσ. Το κζντρο τθσ μίασ μακριάσ πλευράσ του 

ιταν τοποκετθμζνο διαγϊνια ςτο ςτικοσ, και οι δφο ςτενζσ πλευρζσ 

περνοφςαν κάτω απ’ τισ μαςχάλεσ, διαςταυρϊνονταν με τθν πλάτθ και   

περπερνοφςαν εμπρόσ. Θ κόμθ καλφπτονταν με ζνα κομμάτι 

υφάςματοσ. 

 

Σουμζριοσ από το ναό του Αμποφ. Φοράει μεςοποταμιακό 

ζνδυμα. Άνδρασ με ιμάτιο που ζχει μακριζσ κθλιζσ από νιματα 

υφαδιοφ γφρω από τον ποδόγυρο. 
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Καςςιτικι Περίοδοσ 

 Οι ορεςίβειοι από τα ςφνορα του Λράν, που κυβζρνθςαν το 

βαβυλωνιακό κράτοσ κατά τθν περίοδο αυτι (περίπου 1595-1157 π.Χ.), 

ειςιγαγαν βαριά ενδφματα, με πλοφςιο διάκοςμο και μαλακά 

υποδιματα. 

Αςςυριακι Περίοδοσ 

 Το βαςικό ζνδυμα των Αςςυρίων ιταν ο ορκογϊνιοσ χιτϊνασ. Οι 

ςχιςμζσ για το λαιμό και τα χζρια είχαν ςυνικωσ κεντθτζσ παρυφζσ και 

μερικζσ φορζσ υπιρχαν φοφντεσ γφρω από τον ποδόγυρο. Οι χιτϊνεσ 

ζφταναν ωσ τον αςτράγαλο ι το γόνατο και δενόταν ςτθ μζςθ με 

κάποιο ηωνάρι, πάνω από το οποίο μπορεί να φοριόταν μια ςτενι ηϊνθ. 

Τα ςανδάλια ςυνθκίηονταν πολφ. Οι γυναίκεσ ςτθν Αςςυρία φοροφςαν 

ζνα χιτϊνα με μανίκια και ζνα φαρδφ ςάλι, τυλιγμζνο ζτςι ϊςτε να 

καλφπτει και τουσ δφο ϊμουσ. 

 

Αςςυριακό ελεφάντινο ανάγλυφο πολεμιςτι που φοράει αλυςιδωτό 

πλζγμα. 
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ΡΕΣΛΚΘ ΑΥΤΟΚΑΤΟΛΑ 

Το αρχζγονο περςικό ζνδυμα ιταν φτιαγμζνο από δζρματα ηϊων, 

γιατί το μαλλί ιταν ςχεδόν άγνωςτο πριν από τθν εποχι του Κφρου, ενϊ 

το βαμβάκι και το μετάξι ιταν τελείωσ άγνωςτα υλικά. Θ ενδυμαςία 

αποτελοφνταν από ζναν μανδφα, και αναξυρίδεσ (παντελόνια).Θ 

ενδυμαςία αυτι διατθρικθκε, με κάποιεσ παραλλαγζσ, μζχρι τουσ 

νεϊτερουσ χρόνουσ. Με τθν αφξθςθ τθσ οικονομικισ ευμάρειασ, οι 

Ρζρςεσ άρχιςαν να φτιάχνουν το μανδφα και τισ αναξυρίδεσ από 

χρωματιςτό φφαςμα. Αρχικά, φοροφςαν ζνα κωνικό κάλυμμα ςτο 

κεφάλι, που αντικαταςτικθκε για ζνα διάςτθμα από το φρυγικό 

ςκοφφο. 

Οι Σκφκεσ και οι Ράρκοι φοροφςαν παντελόνια με μανδφεσ 

ανοιχτοφσ μπροςτά, που ςυγκρατοφνταν με ηϊνεσ. Οι γυναικείοι 

μανδφεσ ιταν μακρφτεροι, αλλά κατά τα άλλα παρόμοιοι, εκτόσ από τθ 

ηϊνθ, που μερικζσ φορζσ τθν αντικακιςτοφςε ζνα μακρφ τεμάχιο 

υφάςματοσ, τυλιγμζνο γφρω από τουσ γοφοφσ και δεμζνο μπροςτά. 

 

 

Ρζρςθσ χωρικόσ με φρυγικό ςκοφφο. 
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ΚΘΤΟ-ΜΥΚΘΝΑΛΚΟΣ ΡΟΛΛΤΛΣΜΟΣ 

 

Θ ενδυμαςία που φοροφςαν οι Κριτεσ κατά τθν 3θ και 2θ π.Χ. 

χιλιετία, και οι Μυκθναίοι ςτο δεφτερο μιςό τθσ 2θσ χιλιετίασ ιταν πολφ 

διαφορετικι από εκείνθν των ανατολικϊν λαϊν, κακϊσ και από τθ 

μεταγενζςτερθ ελλθνικι ενδυμαςία. Στισ αρχζσ τθσ 3θσ χιλιετίασ ςτθν 

Κριτθ, οι άνδρεσ φοροφςαν ζνα κοντό περίηωμα, ςυγκρατοφμενο ςτθ 

μζςθ με ςφιχτι πλατιά ηϊνθ. Ζνα ανάγλυφο αγγείο των αρχϊν τθσ 2θσ 

χιλιετίασ απεικονίηει ζναν πρίγκιπα με μακριά μαλλιά, αςκεπι, και ζναν 

αξιωματικό με κράνοσ. 

Στθν θπειρωτικι Ελλάδα, ςτισ Μυκινεσ, ςτθν Τίρυνκα και ςτθ 

Σπάρτθ, όπου ο κρθτικόσ πολιτιςμόσ ζγινε αποδεκτόσ και τον μιμοφνταν 

κατά το δεφτερο μιςό τθσ 2θσ χιλιετίασ, οι άνδρεσ φοροφςαν κοντοφσ 

χιτϊνεσ με μακριά μανίκια ςτον πόλεμο και ςτο κυνιγι, κράνοσ από 

χαυλιόδοντεσ αγριόχοιρου, υψθλά ςανδάλια και περικνθμίδεσ. Θ 

μορφι ενόσ μουςικοφ ςτθ ςαρκοφάγο τθσ Αγίασ Τριάδασ, ςτθν Κριτθ  

(περίπου 1450 π.Χ.), δείχνει ότι ο κοντόσ χιτϊνασ είχε υιοκετθκεί από τθ 

νιςο από τουσ Μυκθναίουσ. Ο λυράρθσ, αντίκετα τθσ ίδιασ 

ςαρκοφάγου φορεί μακρφ χιτϊνα χωρίσ μανίκια και μια λωρίδα 

περιβάλλει τουσ ϊμουσ του. 

Το ζνδυμα που φοροφςαν οι αρχόντιςςεσ ςτθν Κριτθ ιταν πολφ 

πιο πολφπλοκο, αντικατοπτρίηοντασ τθν πολυτελι ηωι και το εφκυμο 

πνεφμα τθσ μινωικισ αυλισ. Μια κυρία τθσ 3θσ χιλιετίασ φοροφςε ζνα 

φόρεμα με κωδωνόςχθμθ φοφςτα και αμανίκωτο μποφςτο (κορςάη), 

που άφθνε ακάλυπτο το ςτικοσ, ξεχειλωτό ςτον αυχζνα. Το καπζλο τθσ 

ιταν ψθλό κι ζμοιαηε με τουρμπάνι. Κατά τθ Μεςο-Μινωικι και τθν 

Υςτερο-Μινωικι Ρερίοδο το φόρεμα αυτό ζγινε ζνα καλοραμμζνο 

εφαρμοςτό κομψό ζνδυμα. 

Πταν ο κρθτικόσ πολιτιςμόσ ειςιχκθ ςτθν κυρίωσ Ελλάδα, οι 

γυναίκεσ υιοκζτθςαν το πλοφςιο αυτό ζνδυμα και το ζκαναν ακόμθ 

πλουςιότερο .Το καλφτερο δείγμα μασ το παρζχουν οι γυναικείεσ 

μορφζσ από μια τοιχογραφία τθσ Τίρυνκασ. Το φόρεμα τουσ εμφανίηει 

κυςάνουσ, άλλοτε λείουσ κι άλλοτε φολιδωτοφσ, με ςχζδια ςε ςχιμα 
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θμιςελινου, ςε διάφορα χρϊματα. Οι παρυφζσ (μπορντοφρεσ) τθσ 

ηακζτασ μοιάηουν με πζταλα λουλουδιϊν. Θ κόμμωςθ είναι περίτεχνθ, 

με δεμζνεσ κορδζλεσ και δαχτυλίδια με ςειρζσ από μικρζσ μποφκλεσ 

μπροςτά και πίςω από τθν ταινία που περιβάλλει το κεφάλι, και ζναν 

κότςο πίςω, από όπου πζφτει μια αλογοουρά, και πολλζσ μακριζσ 

πλεξοφδεσ. 

Στουσ λακκοειδείσ μυκθναϊκοφσ τάφουσ βρζκθκαν πολλά χρυςά 

διαδιματα, εγκόλπια και κουμπιά. Τα τελευταία χρθςιμοποιοφνταν 

ίςωσ ωσ κοςμιματα ι ωσ διακόςμθςθ των ενδυμάτων. 

 

Αριςτερά: Γυναίκα με κωδωνόςχθμθ φοφςτα με φραμπαλάδεσ, 

ανοιχτι ηακζτα και διάφανο πζπλο που καλφπτει το ςτικοσ. Θ κόμμωςι 

τθσ είναι περίτεχνθ ςε ςειρζσ από μικρζσ μποφκλεσ. Δεξιά: Λερζασ- 

βαςιλιάσ με περίτεχνο περίηωμα ςτερεωμζνο ςε μια πλατιά ςφιχτι 

ηϊνθ. 

 

ΩΜΘ 

Τον 4ο αιϊνα π.Χ., οι ωμαίοι διατιρθςαν το ετρουςκικό ζνδυμα, 

τουλάχιςτον για τουσ ιερείσ τουσ. Μετά τθν κατάκτθςθ όμωσ τθσ 

Μεγάλθσ Ελλάδασ, τον 3ο αιϊνα π.Χ., οι ωμαίεσ υιοκζτθςαν τον 

χιτϊνα (λατ.tunica) με τθ ηϊνθ ψθλά, και το ιμάτιο (pallium).Ωςτόςο οι 
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ωμαίοι είχαν μερικζσ πρωτότυπεσ μορφζσ ενδυμάτων. Το πιο 

χαρακτθριςτικό γνϊριςμα του ρωμαϊκοφ ενδφματοσ ιταν θ ζντονθ 

διαφοροποίθςι του, ανάλογα με τισ κοινωνικζσ και επαγγελματικζσ 

τάξεισ. 

 

 

Θ tunica, ζνα είδοσ υποκαμίςου που αντιςτοιχοφςε ςτον ελλθνικό 

χιτϊνα, ειςιχκθ ςτθν Λταλία από τουσ Ετροφςκουσ. Οι πλθβείοι, οι 

ποιμζνεσ και οι δοφλοι φοροφςαν ςτενοφσ χιτϊνεσ από χοντρό λινό ςε 

ςκοφρα χρϊματα, ενϊ οι πατρίκιοι φοροφςαν λεπτοφσ μάλλινουσ 

άςπρουσ χιτϊνεσ. Οι παιδικοί χιτϊνεσ ιταν πλατφτεροι και με φαρδιά 

μανίκια. Ο χιτϊνασ με ςτενζσ λουρίδεσ ιταν το ζνδυμα για τα παιδιά 
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των πατρικίων μζχρι τθν θλικία των 16 χρονϊν, οπότε άρχιςαν να 

φοροφν τον ςκζτο λευκό χιτϊνα. 

 

 

Το χαρακτθριςτικό ρωμαϊκό ζνδυμα, θ τιβεννοσ, ετρουςκικισ 

προζλευςθσ, φοριόταν κατά τθν πρϊιμθ από άνδρεσ και γυναίκεσ όλων 

των τάξεων. Σιγά - ςιγά εγκαταλείφκθκε από τισ γυναίκεσ, μετά από τθν 

εργατικι τάξθ και ζπειτα από το μεγαλφτερο μζροσ των πατρικίων. Σε 

όλθ όμωσ τθ διάρκεια τθσ αυτοκρατορίασ παρζμεινε το επίςθμο ζνδυμα 

για τον αυτοκράτορα και τουσ ανϊτερουσ κρατικοφσ αξιωματοφχουσ. 

Τα υποδιματα διαφοροποιοφνταν ανάλογα με τισ κοινωνικζσ 

τάξεισ. Οι γυναίκεσ φοροφςαν κλειςτά υποδιματα διαφόρων χρωμάτων 

(λευκά, κόκκινα, πράςινα ι κίτρινα).Οι άνδρεσ φοροφςαν ςανδάλια. Τα 

ςανδάλια των πατρικίων ιταν κόκκινα με μία διακοςμθτικι θμιςζλθνο 

ςτο πίςω μζροσ. Στθ ϊμθ άρχιςαν να χρθςιμοποιοφνται οι περοφκεσ 

από τα πρϊτα χρόνια τθσ αυτοκρατορίασ. Ο Ζλλθνασ ιςτορικόσ 

Ρολφβιοσ αναφζρει ότι ο Αννίβασ χρθςιμοποιοφςε περοφκεσ ωσ μζςο 

μεταμφίεςθσ. Ο Λουβενάλθσ αναφζρει ότι θ αυτοκράτειρα Μεςςαλίνα 

χρθςιμοποιοφςε μια κίτρινθ περοφκα, ζμβλθμα τθσ πορνείασ, για τισ 

επιςκζψεισ τθσ ςε οίκουσ ανοχισ. Αργότερα, οι μοντζρνεσ ωμαίεσ 
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δεςποινίδεσ χρθςιμοποιοφςαν γενικά περουκίνια, και αναφορζσ 

αποκαλφπτουν ότι υπιρχε μεγάλθ προτίμθςθ για τα  χρυςαφζνια 

μαλλιά.  

 

 

 

ΒΥΗΑΝΤΛΟ 

 Κακϊσ το Βυηάντιο βρίςκεται ςτθν είςοδο τθσ Μαφρθσ 

Κάλαςςασ, πολφ κοντά ςτθν Αςία, ςυνεχίηει τθ ρωμαϊκι παράδοςθ, δεν 

μπορεί όμωσ ταυτόχρονα να μθ δεχκεί και μια βακιά ανατολικι 

επίδραςθ. Κατά τουσ πρϊτουσ χριςτιανικοφσ χρόνουσ το κουςτοφμι 

διατθρεί τον ελλθνορωμαϊκό του χαρακτιρα. Μζχρι τον 7ο αιϊνα 

φοριζται το ςτιχάριον, ο χιτϊνασ δθλαδι των αρχαίων ι θ tunica των 

ωμαίων. Ρρόκειται για εςωτερικό ζνδυμα και των δφο φφλων, που 
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διαφζρει ωσ προσ το μικοσ, κοντό για τουσ άνδρεσ, ποδιρεσ για τισ 

γυναίκεσ. Επειδι ςφντομα αυτι θ λζξθ διλωνε και λειτουργικό άμφιο, ο 

λαόσ χρθςιμοποίθςε τθ λζξθ υποκάμιςον. Ραράλλθλα θ λζξθ κάμιςον ι 

καμίςιον διλωνε το εξωτερικό ζνδυμα που φτάνει μζχρι τα γόνατα. 

 Θ δαλματικι ιταν ζνδυμα που φοριόταν πάνω από το 

υποκάμιςο, ι το ςτιχάριον. Είδοσ δαλματικισ ιταν το κολόβιον, 

ποδιρεσ με κοντά μανίκια, το οποίο καταςκευαηόταν από λινό φφαςμα 

και αργότερα από μετάξυ, μαλλί ι πιο ςκλθρό φφαςμα για τουσ 

μοναχοφσ και τουσ κλθρικοφσ. Το ιμάτιον και το pallium των ωμαίων 

ςυνεχίηει να φοριζται και ςτθν Α’ Βυηαντινι Ρερίοδο με τθν ονομαςία 

πάλλιον ι παλλίον, διατθρϊντασ τθν παλιά μορφι, ορκογϊνιο δθλαδι 

τεμάχιο υφάςματοσ που καλφπτει ποικιλότροπα το ςϊμα. Θ χλαμφσ 

ιταν είδοσ πανωφοριοφ, ςτθν αρχι κατ’ εξοχιν ςτρατιωτικό ζνδυμα 

των πλουςίων και των ευγενϊν, ενϊ δεν ζπαψε να φοριζται κι απ’ το 

λαό, τον κλιρο και τουσ μοναχοφσ με διαφορετικι ονομαςία και ςε 

διαφορετικό χρϊμα και φφαςμα. Είδθ χλαμφδασ ιταν το μαντίον ι 

μανδίν και ο βίρροσ, που είχε τθ μορφι μανδφα εφοδιαςμζνου με 

κουκοφλα για τθν κάλυψθ τθσ κεφαλισ. Το μικοσ του ζφκανε μζχρι τθ 

μζςθ, και πολλζσ φορζσ, μζχρι τα γόνατα. 

 Το αυτοκρατορικό κουςτοφμι αποτελοφνταν από ζναν χιτϊνα με 

μακριά μανίκια, αναςθκωμζνα ςτθ ηϊνθ από ζναν μανδφα που 

κοφμπωνε ςτο δεξιό ϊμο με μία περόνθ και από κλειςτά υποδιματα 

αντί για ςανδάλια. Το πιο χαρακτθριςτικό τμιμα του είναι το ταβλίον, 

τετράγωνο ι ορκογϊνιο κζντθμα ςτο ςτικοσ ι πίςω ςτθν πλάτθ. Ταβλία 

ράβονταν και ςτα εξωτερικά φορζματα των αρχόντων μπροςτά ςτο 

ςτικοσ, από τισ δφο ι τθ μία πλευρά, και παρίςταναν τθν εικόνα του 

βαςιλιά ι είχαν άλλο πλουμιςτό κζντθμα. Ο λϊροσ επίςθσ ιταν 

ιδιαίτερο αυτοκρατορικό ζνδυμα ςε ςχιμα ταινίασ, μακριάσ και 

πλατιάσ, θ οποία περνοφςε κάτω από το δεξιό χζρι, ζφκανε ςτον 

αριςτερό ϊμο και, αφοφ ςταυρωνόταν πάλι ςτθν αριςτερι πλευρά, 

ζπεφτε ςτουσ ϊμουσ.  
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ΔΥΣΘ 

Στθν περίοδο από 800-1200 περίπου (9οσ – 13οσ αιϊνασ μ.Χ.) το 

λεγόμενο «κουςτοφμι των αγίων», ςτθ δυτικι και βόρεια Ευρϊπθ, με το 

οποίο ντφνονταν τα βιβλικά πρόςωπα, ακολουκεί άμεςα τθ βυηαντινι 

παράδοςθ. Στο κοςμικό κουςτοφμι θ εμφάνιςθ τθσ περιςκελίδασ 

διαφοροποιεί το ντφςιμο των δφο φφλων, κάτι που κα διατθρθκεί μζχρι 

τθ ςφγχρονθ εποχι, αν εξαιρζςουμε ζνα μικρό διάςτθμα, ςτθν αρχι τθσ 

Γοτκικισ Ρεριόδου. Τα ανδρικά και γυναικεία φορζματα κόβονται ςτισ 

φυςικζσ διαςτάςεισ του ςϊματοσ, χωρίσ να τουσ προςκζτουν οφτε 

πλάτοσ οφτε μάκροσ. Συγκεντρϊνει ςτοιχεία που τθν καταγωγι τουσ 

ανευρίςκουμε τόςο ςτο ρωμαϊκό κουςτοφμι όςο και ςτο κουςτοφμι των 

αρχαίων λαϊν που ζηθςαν ζξω από τα όρια τθσ ωμαϊκισ 

Αυτοκρατορίασ. 

ΓΟΤΚΛΚΘ ΡΕΛΟΔΟΣ  

Το κουςτοφμι, αντίκετα, τθσ Γοτκικισ Ρεριόδου (1200-1480 μ.Χ.) 

ξεπερνά τα πιο πάνω όρια, ενϊ παράλλθλα λεπταίνει τθ ςιλουζτα και 

τονίηει, κατά το παράδειγμα τθσ αρχιτεκτονικισ, όλεσ τισ κάκετεσ 
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γραμμζσ. Σε αυτιν τθν περίοδο θ μακριά ρόμπα (εςκιτα) του Βυηαντίου 

γενικεφεται ςτο ανδρικό κουςτοφμι, ενϊ μζχρι τότε τθ φοροφςαν μόνο 

πρίγκιπεσ. 

Το ανδρικό κουςτοφμι τϊρα αποτελείται από δφο εςκιτεσ, που 

φοριοφνται επάλλθλα, θ δεφτερθ, θ εξωτερικι (surcot), είναι χωρίσ 

μανίκια. Το πανταλόνι όπωσ είδαμε ζχει παραμεριςτεί. Οι εςκιτεσ 

αυτζσ είναι ίδιεσ και για τα δφο φφλα. Συνοδεφονται από μυτερά 

παποφτςια, που ξεπερνοφν τθ φυςικι διάςταςθ του ποδιοφ, και από 

μια μικρι κάπα, που υπάρχει μόνο και μόνο για να ςυγκρατεί τελικά τθν 

υπζρμετρα μυτερι κουκοφλα, ενϊ δεν παφουν να φοροφν και καπζλα 

ςε ςχιμα κϊνου. Το γυναικείο κουςτοφμι αποτελείται από τα ίδια 

τμιματα, με τθ διαφορά ότι οι εςκιτεσ είναι οι ρόμπεσ και ςχθματίηουν 

ουρά ςτο πίςω μζροσ του ςϊματοσ.Το ανδρικό κουςτοφμι, γφρω ςτο 

1350, μετατρζπει τθ δεφτερθ ρόμπα ςε υφαςμάτινο ςτενό κϊρακα, που 

καλφπτει το ςϊμα από το λαιμό ωσ τθ μζςθ, ενϊ το κάτω μζροσ 

καλφπτεται από κάλτςεσ μακριζσ. Από πάνω φοροφν ζναν μακρφ 

επενδυτι με μανίκια, που ςχθματίηει ουρά, ι μακραίνουν τον 

υφαςμάτινο κϊρακα. Ράνω ςτον επενδυτι, αλλά και ςτα άλλα τμιματα 

τθσ φορεςιάσ, κάνουν ψαλιδιζσ, ςαν γλωςςίτςεσ, κφριο διακοςμθτικό 

ςτοιχείο του γοτκικοφ μεςαίωνα.  

 

Ηεφγοσ πλοφςια ενδεδυμζνο με γαλλικό ζνδυμα ςτο τζλοσ του 

15ου αιϊνα. 
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ΝΕΟΕΛΛΘΝΛΚΘ ΦΟΕΣΛΑ 

Οι ελλθνικζσ φορεςιζσ δθμιουργοφν τθν εντφπωςθ μεγάλθσ 

ποικιλίασ, γιατί κάκε χωριό ι κωμόπολθ προςπακοφςε να δϊςει μια 

ιδιοτυπία τόςο ςτισ ανδρικζσ όςο και, κυρίωσ ςτισ γυναικείεσ 

ενδυμαςίεσ. Οι πρϊτεσ φορεςιζσ διακρίνονται: α) ςε φορεςιζσ με το 

ςιγκοφνι: το ολόμαλλο ςιγκοφνι, άςπρο ι μαφρο, είναι κατακόρυφα 

ανοιχτό μπροςτά και χωρίσ μανίκια, φοριζται πάνω από το χοντρό 

βαμβακερό, χωρίσ μανίκια πουκάμιςο με το γεωμετρικό ςυνικωσ 

διάκοςμο και τον μικρό μποφςτο, τον τηάκο, που ςυγκρατεί τα 

ολοκζντθτα μανίκια τθσ φορεςιάσ β) ςε φορεςιζσ με το καβάδι: το 

βαμβακερό ι το μεταξωτό  καβάδι, ι το ακερί, ι ο ςαγιάσ, ι ο 

καπλαμάσ, είναι κι αυτό ανοιχτό μπροςτά με μανίκια όμωσ, άλλοτε 

μακριά και άλλοτε ωσ τον αγκϊνα, φοριζται κι αυτό πάνω από το 

πλουςιοκεντθμζνο πουκάμιςο γ) ςε φορεςιζσ με το φουςτάνι 

καταςκευαςμζνο από βαμβάκι ι μετάξι: χωρίσ μανίκια, με πτυχωτι 

κατά κανόνα φοφςτα και ζνα ςτενό πανωκόρμι. 

Θ φοφςτα διατιρθςε τισ πτυχϊςεισ, αλλά ζγινε μακριά μζχρι τον 

αςτράγαλο, όςο δθλαδι  και το πουκάμιςο, και θ μζςθ ιλκε κανονικά. 

Το βαςικό ζνδυμα ςυμπλθρϊνεται από τα εξισ εξαρτιματα: ςτενι ηϊνθ 

για τθ μζςθ, φαρδιά και μακριά κεφαλοδζρματα με ςυμβολικι 

προπάντων ςθμαςία, πρόςκετα μανίκια ολοκζντθτα, κάλτςεσ και 

υποδιματα. 

Στισ ανδρικζσ φορεςιζσ, ςυναντοφμε τθ φουςτανζλα, είδοσ 

πολφπτυχθσ λευκισ φοφςτασ. Ωσ τότε ο λαόσ φοροφςε βράκα, που 

ζφτανε μζχρι τα γόνατα και δενόταν ςτθ μζςθ με ζνα κορδόνι. Αντίκετα, 

οι ανϊτερεσ κοινωνικζσ τάξεισ και ο κλιροσ φοροφςαν ενδφματα 

φαρδιά και μακριά, αυτά που μποροφμε να χαρακτθρίςουμε βυηαντινά- 

αςιατικά. Ιταν περίπου ςαν τα ςθμερινά ενδφματα των κλθρικϊν. 

Στισ παρακαλάςςιεσ περιοχζσ και ςτα νθςιά ςυναντοφμε τθ 

βράκα, είδοσ «φουφουλωτοφ» πανταλονιοφ, ςε διάφορεσ παραλλαγζσ. 

Κυριότεροσ εκπρόςωποσ τθσ είναι θ κρθτικι βράκα. Το ποτοφρι και το 

πανωβράκι, που επικρατοφν ςτθ Μακεδονία και ςτθ Κράκθ, τα 
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κατατάςςουμε ςτο είδοσ τθσ βράκασ. Θ φορεςιά ςυμπλθρϊνεται από το 

κοντό κατά κανόνα πουκάμιςο, τθ μάλλινθ φανζλα και το εςϊρουχο, 

δφο ι τρία είδθ πανωφοριϊν (γιλζκο, μειντάνι, φερμζλθ, φλοκάτθ 

κ.λπ.). 

 

 

ΑΝΑΓΕΝΝΘΣΘ.  

Νζεσ ιδζεσ γεννιοφνται, ενϊ κάποιεσ αρχαίεσ αναβιϊνουν. Θ 

Αναγζννθςθ αντικακιςτά τθν κάκετθ διαίρεςθ του γοτκικοφ ρυκμοφ με 

μιαν οριηόντια διαίρεςθ. Ραντοφ κυριαρχεί θ ςυμμετρία και εξαίρονται 

οι οριηόντιεσ γραμμζσ. Το κουςτοφμι αυτισ τθσ εποχισ (1480-1510) 

ξεκινάει από τθν Λταλία και γριγορα επιβάλλεται ςε όλθ τθν Ευρϊπθ. 

Στο δεφτερο μιςό του 15ου αιϊνα καινοφργια υφάςματα με εςωτερικό 

διάκοςμο εκτοπίηουν τα ενιαία χρϊματα, ενϊ το μαλλί και τθν τςόχα τα 

αντικακιςτοφν το βελοφδο και το μποκάρ από μετάξι. Εμφανίηεται το 

πουκάμιςο, που γίνεται αιςκθτό από τα μανίκια και το λαιμό, 

κεντθμζνο με χρυςό ι μετάξι. Στο ανδρικό κουςτοφμι ο υφαςμάτινοσ 

κϊρακασ επιμθκφνεται, ενϊ ο επενδυτισ γίνεται πιο κοντόσ, και τελικά 

τα δφο ενδφματα κα ςυναντθκοφν ςτθ μζςθ περίπου τθσ γάμπασ. Ο 

επενδυτισ ςτολίηεται με μεγάλο πζτο, που απλϊνεται μζχρι τουσ 

ϊμουσ. Θ κόμμωςθ των γυναικϊν είναι τα μαλλιά ελεφκερα ι μαηεμζνα 

με φιλζ. Το γυναικείο κουςτοφμι κονταίνει και το επιπλζον μικοσ του 
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αναςθκϊνεται με τθ ηϊνθ ςτουσ γοφοφσ, ενϊ θ ουρά αρχίηει να 

εξαφανίηεται. Το φόρεμα χωρίηεται ςε δφο τμιματα, τθ φοφςτα και το 

κορςάη. Θ γερμανικι μόδα επιβάλλει ζναν καινοφργια ςυνδυαςμό 

διαφορετικϊν υφαςμάτων και τα ςυχνά ψαλιδίςματα ςτα ροφχα. Τα 

καπζλα και τα παποφτςια ζχουν ςχιςίματα και ποικιλόμορφα 

φοδραρίςματα. Τα ενδφματα είναι κλειςτά κάτω από το πθγοφνι, ενϊ 

τα μαλλιά καλφπτονται τελείωσ με ζναν ςκοφφο. Στθ γυναίκα θ μζςθ 

ανεβαίνει ςθμαντικά, ενϊ δφο νζα ςτοιχεία εμφανίηονται: ο κορςζσ και 

το καρολίνο που διαφοροποιοφνται με τθν τοποκζτθςθ ενόσ μικροφ 

μαξιλαριοφ γφρω απ’ τουσ γοφοφσ, κι ζτςι θ φοφςτα ςτζκεται απλωτι. 

Το μπαρόκ αντικατοπτρίηεται και ςτο κουςτοφμι. Οι δαντζλεσ εξάλλου 

επικρατοφν παντοφ: ςτθν τραχθλιά, ςτουσ ϊμουσ, ςτα μανίκια, ακόμθ 

και ςτθν πλατιά εςάρπα από ταφτά που περιηϊνει τθ μζςθ. Τα καπζλα, 

δερμάτινα και ψθλά, ζχουν φαρδφ γφρω και είναι ςτολιςμζνα με φτερά 

ςτρουκοκαμιλου. 

 

 

17οσ αιώνασ 

 Το ανδρικό κουςτοφμι εξελίςςεται .Τα διάφορα κομμάτια 

μικραίνουν, προβάλλεται ζνα πλικοσ από μετάξινεσ ταινίεσ, που 

ενϊνεται ςε μπουκλωτζσ τοφφεσ. Εμφανίηονται υποδιματα ςτολιςμζνα 

με κορδζλεσ και κουμπιά. 

 Θ κυλότα είναι ανοικτι χαμθλά και πολφ φαρδιά, ζτςι που να 

μοιάηει με μικρι φοφςτα. Οι δαντζλεσ και οι φιόγκοι βρίςκονται ςτο 
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αποκορφφωμά τουσ. Θ κυκλικι «κάπα» αντικακίςταται από ζνα μακρφ 

ροφχο, ζνα είδοσ «καηάκασ» με μακριά και πλατιά μανίκια. Θ περοφκα 

είναι ζνα καινοφργιο ςτοιχείο ςτο ντφςιμο. Το γυναικείο κουςτοφμι 

αποτελείται από κορςάη, ςτο οποίο ςυρράπτεται φοφςτα με ουρά, 

ανοιχτι μπροςτά. 

18οσ αιώνασ 

 Στθν αρχι του 18ου αιϊνα θ φοφςτα απλϊνεται πάνω ςτο 

καρολίνο, το οποίο αποτελείται από μια βαμβακερι φοφςτα απλωμζνθ 

πάνω ςε ςτεφάνια από κερατινά ελάςματα (μπαλζνεσ). Θ φοφςτα 

ςυνεχίηει να είναι ανοιχτι μπροςτά και να ζχει πτυχζσ. Στο ανδρικό 

κουςτοφμι το «φράκο» και το «γιλζκο» φοριοφνται ανοιχτά και ζχουν 

ςτενοφσ ϊμουσ. Θ περοφκα μικραίνει και τα μαλλιά μοιράηονται ςε δφο 

τοφφεσ χωριςτά, ριγμζνα ςτον αυχζνα.  

 Οι φοφςτεσ με το καρολίνο αποκτοφν εφαρμοςτό μποφςτο και 

τετράγωνο ντεκολτζ. Στα πόδια φοριοφνται μεταξωτά παποφτςια ι 

παντοφφλεσ με ψθλά τακοφνια. Θ λευκι κόμθ ςυνοδευόταν από ζνα 

υπερβολικό μακιγιάη. Τα πουδραρίςματα και  το μακιγιάη επεκτείνονται 

και ςτουσ άνδρεσ. Το 1774 οι κομμϊςεισ είναι τόςο υψθλζσ, που 

απορείσ πωσ ο λαιμόσ μιασ γυναίκασ μποροφςε και τισ κρατοφςε. Τα 

καπζλα επίςθσ ιταν τεράςτια, και φυςικά, πολυδάπανα.  

 

 Αριςτερά: Αμερικανίδα του 18ου αιϊνα, αριςτερά: καλοκαιρινό ζνδυμα 

ςτο τζλοσ του 19ου αιϊνα. 

19οσ αιώνασ 
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Τα χζρια είναι γυμνά και μόνο γφρω ςτο 1815 μπαίνουν ςε 

μακριά χρωματιςτά γάντια, που ςιγά  - ςιγά εκτοπίηονται από μακριά 

κολλθτά μανίκια. Από αυτι τθ ςτιγμι θ εςκιτα χάνει τθν απλότθτα τθσ 

και αρχίηει θ εποχι τθσ γαρνιτοφρασ. Στο ανδρικό κουςτοφμι 

ςυνεχίηεται θ εξζλιξθ που κα καταλιξει ςτα ςθμερινά παντελόνια. 

Ραράλλθλα θ κυλότα εξακολουκεί να κρατά τθ κζςθ τθσ ςτο ντφςιμο 

τθσ Αυλισ. 

Επανζρχεται, π.χ. το καρολίνο, που φοριζται μζχρι το 1860, πάντα 

μακρφ μζχρι τον αςτράγαλο, και μόνο όταν ετοιμάηεται να δφςει 

φοριζται και κοντό, αποκαλφπτοντασ τα ςκαρπίνια με τισ χρωματιςτζσ 

κάλτςεσ. Από το 1870  και εξισ φοριζται το «τουρνοφρι», που ζχει ωσ 

αποτζλεςμα να τονίηεται το πίςω μζροσ του γυναικείου ςϊματοσ, ενϊ 

παράλλθλα το ςτικοσ προβάλλεται πολφ. Στο ανδρικό κουςτοφμι 

κυριαρχεί θ γραβάτα και ο κολαριςτόσ γιακάσ, ενϊ τα κοςτοφμια 

αρχίηουν να φοριοφνται ανάλογα με τισ ϊρεσ τθσ θμζρασ (πρωινό, 

επίςθμο (κ.λπ.). 

Με το κοςτοφμι «ταγιζρ» διαιρεμζνο ςε τρία μζρθ (φοφςτα, 

μπλοφηα και ηακζτα), θ γυναίκα μπαίνει ςτο χϊρο του ανδρικοφ ροφχου. 

Κακιερϊνεται το υγιεινό άνετο κοςτοφμι, που απαλλάςςεται από τον 

αςφυκτικό κορςζ. 
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ΣΥΓΧΟΝΟ ΚΟΣΤΟΥΜΛ 

Μετά τθν εγκατάλειψθ του κορςζ, ακολουκοφν διάφορα «ςτυλ» 

κοςτουμιϊν. Και πρϊτο το ςτυλ κιμονό, το οποίο, αντίκετα με τον 

κορςζ, αφινει το ςϊμα ελεφκερο. Το 1924 εμφανίηεται το «φόρεμα 

πουκάμιςο», πολφ κοντό, ολόιςιο, με τθ ηϊνθ ςτο φψοσ των γοφϊν. 

Αυτι τθν εποχι θ ιδεϊδθσ γυναίκα τθσ μόδασ δεν ζχει ςτικοσ, οφτε 

γοφοφσ. Κυμίηει ςωλινα. Στθ δεκαετία του 1960 εμφανίηεται ςτθν 

Ευρϊπθ μια μόδα που δθμιουργικθκε κυρίωσ για τουσ νζουσ 

ανκρϊπουσ. Ο Κουρζη είναι ο πρϊτοσ που επζβαλε, ςε διεκνι κλίμακα, 

τον γεωμετρικό ςτυλιηαριςμζνο τρόπο ντυςίματοσ. Το 1965 ακολουκεί θ 

Μαίρθ Κουάντ, θ οποία, ξεκινϊντασ από τθ μόδα του Κουρζη, λανςάρει 

τθ «μίνι» φοφςτα. Θ μζςθ κατεβαίνει ςτουσ γοφοφσ και το μικοσ 

περιορίηεται πολφ πιο πάνω από το γόνατο. 

 

 

Το πανταλόνι, από τθν άλλθ μεριά, είναι ζνα ροφχο πρακτικό, 

άνετο, που κατζκτθςε τθ γυναίκα, που εκφράηει ωσ ζναν βακμό και τθν 

πάλθ για τθν εξίςωςι τθσ με το άλλο φφλο. Για τον ίδιο λόγο και θ μόδα 

του «γιοφνιςεξ» κυριαρχεί. Ράντωσ, γενικά πρζπει να παρατθρθκεί ότι 

κακζνασ τϊρα ντφνεται ανάλογα με το γοφςτο του, τθν ψυχοςφνκεςι, 

τθν ιδεολογία του, μζςα πάντα ςτα πρότυπα που προςφζρει το 

επιχειρθματικό πνεφμα των «μετρ».  
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ΟΛ ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΡΟ ΝΤΥΣΛΜΑΤΟΣ ΜΕΣΑ ΣΕ ΕΝΑΝ 
ΑΛΩΝΑ 

 
Οι αλλαγζσ ςτθν μόδα από εικοςαετία ςε εικοςαετία είναι πολλζσ. 
Μζςω του τρόπου με τον οποίο επιλζγουμε να ντυνόμαςτε 
φανερϊνουμε πολλά ςτοιχεία τθσ προςωπικότθτασ μασ και δείχνουμε 
ςτον κόςμο τι πιςτεφουμε. Επίςθσ ασ μθ ξεχνάμε ότι θ ενδυμαςία 
ζπαιξε πολφ ςθμαντικό ρόλο ςτθν απελευκζρωςθ και χειραφζτθςθ των 
γυναικϊν. Ζγινε λοιπόν μια αρκετά μεγάλθ εξζλιξθ μζςα ςε ζναν αιϊνα 
ςτο ντφςιμο και τθν αμφίεςθ. Ζχουμε όλοι οι άνκρωποι τθν ανάγκθ να 
φαινόμαςτε πιο όμορφοι. 
Μθν ξεχάςουμε όμωσ ότι δεκαετίεσ όπωσ το ’20, το ’50 είναι δεκαετίεσ 
ςτακμοί για τθν ανκρωπότθτα. Ζτςι λοιπόν αποδεικνφεται ότι το 
ζνδυμα είναι κϊδικασ ζκφραςθσ ενόσ ανκρϊπου! 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

1920 
 
Μετά τθ λιξθ του A’ παγκοςμίου πολζμου οι γυναίκεσ αρχίηουν να 
γίνονται ανεξάρτθτεσ. 
Είναι θ περίοδοσ των αποκαλοφμενων φλάπερ κοριτςιϊν (flappergirls) 
που ηουν ζντονα και προκλθτικά. 
Οι γυναίκεσ καπνίηουν, αποκτοφν ςεξουαλικι ελευκερία και πλζον 
μποροφν να ψθφίςουν. Ο κορςζσ καταργείται δίνοντασ ακόμα 
περιςςότερθ ελευκερία και τα ροφχα αποκτοφν φαρδιζσ 
γραμμζσ, ενϊ για πρϊτθ φορά τα πόδια αποκαλφπτονται. 
Τα πλεκτά μαγιό είναι πλζον αποδεκτι περιβολι για τθν παραλία. Θ 
ςιλουζτα είναι φαρδιά με ηϊνθ ςτθ μζςθ. 
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Το 1925 θ γραμμι ανεβαίνει μζχρι το γόνατο και για πρϊτθ φορά μετά 

από δφο χρόνια πάνω από το γόνατο.Τα φορζματα είναι κεντθμζνα, 

ζχουν κρόςςια και ςυνικωσ τα υφάςματα είναι αζρινα και διαφανι.Τα 

παλτό είναι βαριά και φοριοφνται γφρω από το ςϊμα ςαν κιμονό. 

Αμάνικεσ μπλοφηεσ, βακιά ντεκολτζ, αλλά και τα πρϊτα πουλόβερ.Οι 

φοφςτεσ ζχουν πιζτεσ και είναι διακοςμθμζνεσ με φιόγκουσ, λουλοφδια 

και χάντρεσ και αργότερα με γεωμετρικά ςχζδια. 

1940 

O Β’ Ραγκόςμιοσ Ρόλεμοσ βάηει τθ μόδα ςε δεφτερθ μοίρα. Οι πρϊτεσ 

φλεσ γίνονται δυςεφρετεσ, αφοφ χρθςιμοποιοφνται αποκλειςτικά και 

μόνο για τον εξοπλιςμό πολζμου. Θ μόδα παίρνει ζνα πιο ςτρατιωτικό 

και επιβλθτικό look. Οι ϊμοι είναι τονιςμζνοι με ελαφριζσ βάτεσ, όχι 

μόνο ςτα ταγιζρ αλλά και ςτα φορζματα. Τα υφάςματα που 

χρθςιμοποιοφνται είναι ο ταφτάσ, το βελοφδο, θ μουςελίνα και το 

ςατζν. Στθν ανδρικι μόδα τα ςακάκια και τα παλτό ιταν φαρδιά και 

είχαν ςτρογγυλευμζνα πζτα, τα παντελόνια ιταν άνετα ςτο πάνω μζροσ 

και ςτζνευαν προσ τα κάτω. Θ μεγάλθ αλλαγι ςτθν ανδρικι ενδυμαςία 

αφοροφςε τουσ νζουσ άνδρεσ. Με πρότυπα τον Marlo Brando και τον 

James Dean φοροφςαν τηιν, δερμάτινα μπουφάν και απλά T-shirt. Είναι 

θ πρϊτθ φορά ςτθν μζχρι τϊρα ιςτορία τθσ μόδασ που τα τηιν δεν 

φοριοφνται μόνο από τθν εργατικι τάξθ. Γίνονται ςθμαία όποιου κζλει 

να πάει ενάντια ςτον κομφορμιςμό και παρόλο που αρχικά 

απαγορευόταν να φοριοφνται από μακθτζσ ςτα ςχολεία τθσ Αμερικισ, 

λίγα χρόνια αργότερα ζγιναν ςιμα κατατεκζν τουσ. 

1960 

Στθ δεκαετία του ’60 θ μόδα αντλεί ζμπνευςθ με ζναν τρόπο προφανϊσ 

αναρχικό από προτάςεισ και τρόπουσ διαφορετικοφσ. Χαρακτθριςτικό 

τθσ μόδασ ιταν θ απελευκζρωςθ από υποχρεϊςεισ και ταμποφ. Θ ροκ 

μουςικι, τα ναρκωτικά και θ ςεξουαλικι απελευκζρωςθ κάνουν τθν 
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μόδα εκκεντρικι. Το μίνι είναι γεγονόσ τθσ 

δεκαετίασ όπωσ και θ κακιζρωςθ του 

παντελονιοφ για τισ γυναίκεσ. 

Τα μικροςκοπικά μπικίνι λατρεφονται τόςο 

από άντρεσ όςο και από γυναίκεσ. 

Μοντζλα όπωσ θ Twiggy και θ Βεροφςκα 

αποτελοφν πρότυπα ομορφιάσ. 

Χαρακτθριςτικζσ ενδυματολογικζσ 

επιλογζσ αποτελοφν τα μίνι φορζματα, οι 

μίνι φοφςτεσ, τα ηιβάγκο, τα μικρά 

εφαρμοςτά πουλόβερ, τα ςτενά παντελόνια, τα κάπρι παντελόνια και 

τα καυτά ςορτσ. Τα μαλλιά είναι είτε κοντά είτε πολφ μακριά. 

Αξιοςθμείωτθ είναι και θ εμφάνιςθ τθσ μπότασ ςτθν γυναικεία υπόδθςθ 

και των φαρδιϊν τακουνιϊν. Εκείνθ τθν χρονικι περίοδο ιταν θ πρϊτθ 

φορά που εμφανίςτθκαν «αντιμόδεσ» με εφαρμογι κυρίωσ ςτθν 

νεολαία. 

Μία από αυτζσ ιταν το κίνθμα των Μod’s, που ζκανε για πρϊτθ φορά 

τθν εμφάνιςι του το 1964 ςτθ Βρετανία και προαναγγζλλει τθν 

εμφάνιςθ του punk τθν δεκαετία του ϋ70. Οι πιο γνωςτζσ «αντιμόδεσ» 

όμωσ ιταν αυτζσ των hippies και των ηθτιάνων, θ πρϊτθ εξζφραηε τθν 

αντίδραςθ ςε μια καταναλωτικι κοινωνία και θ δεφτερθ 

αντιπροςϊπευε ζναν διαφορετικό τρόπο ενδυμαςίασ. Θ μόδα των 

hippies επιβάλλει τηιν παντελόνια και καμπάνα, κεντιματα με τρουκσ 

ςτα ροφχα, κρόςςια, ξεβάμματα, ψυχεδελικά ςχζδια και ζντονα 

χρϊματα. 

1980 

H ανάκαμψθ τθσ οικονομίασ ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του ‘80 ζφερε 

μαηί τθσ πιο κοντά μικθ ενϊ θ εμμονι με τθν υγιεινι ηωι και 

τθγυμναςτικι ζκανε πιο λεπτζσ και νευρϊδεισ τισ ςιλουζτεσ. Εμφανισ 

ιταν επίςθσ θ ανάγκθ των ανκρϊπων για μια διαφορετικι και 

ξεχωριςτι εμφάνιςθ, θ οποία αποτελοφςε και κριτιριο για τθν 

κοινωνικι τουσ κατάταξθ. Οι κθλυκζσ γραμμζσ που επικράτθςαν, που 

αντιπροςωπευόταν από pencil φοφςτεσ με ψθλι μζςθ ιρκαν ςε 
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αντίκεςθ με το rock ςτυλ που χαρακτθρίηεται από δερμάτινα, ολόςωμεσ 

φοφςτεσ, τρουκσ και αλυςίδεσ. 

Σε γενικζσ γραμμζσ τάςεισ από προθγοφμενεσ δεκαετίεσ επανιλκαν και 

δθμιοφργθςαν μια πολυςχιδι μόδα. 

Στθν ανδρικι μόδα επικρατεί το παραδοςιακό κουςτοφμι, άνετο και 

κλαςςικό.Τα παλτά και trench coats (καμπαρντίνεσ) είναι πολφ 

διαδεδομζνα τθν εποχι αυτι. Πςον αφορά τθν ανδρικι ενδυμαςία, ενϊ 

ςτθν αρχι τθσ δεκαετίασ ιταν ίςια κομμζνα και φαρδιά το 1965 ζγιναν 

μεςάτα, τα παντελόνια ιταν ςτενά χωρίσ ρεβζρ. Οι πιο αντιδραςτικοί 

φοροφςαν πολφχρωμα πουκάμιςα και γιλζκα με κρόςςια. 

 

Θ ΜΑΚΘΤΛΚΘ ΡΟΔΛΑ: ΕΝΑ ΦΑΛΝΟΜΕΝΟ ΡΟΛΛΩΝ 

ΧΟΝΩΝ! 

Πλοι οι μασ κατά τθν διάρκεια τθσ ηωισ μασ ζχουμε αναρωτθκεί τι ιταν 

και γιατί φοροφςαν κάποτε οι μακθτζσ ποδιά! Οι μακθτικζσ ςτολζσ 

είναι ζνα ςφνολο ροφχων το οποίο χρθςιμοποιοφταν ςε εκπαιδευτικά 

ιδρφματα. Στο παρελκόν οι Ζλλθνεσ μακθτζσ φοροφςαν ςτολι ςτο 

ςχολείο, αλλά ςτθν εποχι μασ αυτι θ μζκοδοσ ζχει εγκαταλειφκεί, 

τουλάχιςτον ςτο δθμόςιο ςχολείο. Μόνο ςε κάποια ιδιωτικά ςχολεία 

χρθςιμοποιείται ακόμθ. Οι ςτολζσ των αγοριϊν αποτελοφνται ςυνικωσ 

από μαφρο μακρφ ι κοντό παντελόνι και ανοιχτόχρωμο μπλουηάκι με 

ςακάκι, πολλζσ φορζσ και με γραβάτα. Αντίκετα των κοριτςιϊν 

περιλάμβαναν φοφςτα και μπλοφηα ι ποδιά. Γενικά οι ςτολζσ των 

κοριτςιϊν διζφεραν από το ζνα ίδρυμα ι δθμόςιο ςχολείο ςε άλλο.  
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Ασ δοφμε λοιπόν τα υπζρ και τα κατά τθσ μακθτικισ ςτολισ. 

-Οι ςτολζσ προςκζτουν ζναν επαγγελματικό αζρα και προετοιμάηουν το 

μακθτι για τθ φκορά τθσ κατάλλθλθσ ενδυμαςίασ ςτο χϊρο εργαςίασ. 

-Οι μακθτζσ ζχουν τθν αίςκθςθ ότι ανικουν ςτο ςχολείο, το οποίο 

αποκτά ομοιομορφία. 

-Ρολλζσ οικογζνειεσ δεν ζχουν χριματα για ροφχα, οπότε θ ποδιά 

βγάηει τουσ γονείσ από τα ζξοδα. 

-Τα παιδιά δεν ντρζπονται για το φτωχό ντφςιμό τουσ. 

-Οι μακθτζσ δίνουν λιγότερθ ςθμαςία ςτθν ζνδυςθ και γενικότερα ςτθν 

εξωτερικι εμφάνιςθ, οπότε μειϊνεται ο ςχολικόσ ρατςιςμόσ. 

-Πλα τα παιδιά μοιάηουν ίδια και δε γίνονται διακρίςεισ οφτε από 

μακθτζσ οφτε από δαςκάλουσ, χωρίσ φυςικά αυτό να ςθμαίνει πωσ οι 

διαφορζσ μεταξφ πλοφςιων και φτωχϊν εξαλείφονται. 

-Κάποιεσ ςτολζσ είναι προςαρμοςμζνεσ ςτισ ανάγκεσ των μακθτϊν. 

-Οι ςτολζσ μαρτυροφν τθν ιδιότθτα του μακθτι και ςυμβάλλουν ςτθν 

πεικαρχία. 
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Υπάρχουν ωςτόςο και αρκετά μειονεκτιματα, τα οποία τελικά 

υπερίςχυςαν με αποτζλεςμα οι μακθτικζσ ςτολζσ να καταργθκοφν.  

-Οι μακθτζσ ζχουν περιοριςμζνθ δυνατότθτα ζκφραςθσ, δεν μποροφν 

να εκφράςουν τθν προςωπικότθτά τουσ μζςα από το ντφςιμό τουσ. 

-Θ ποδιά καταπίεηε τα κορίτςια και ζκανε τα αγόρια να αιςκάνονται 

άςχθμα που ντφνονταν ςαν τα κορίτςια. 

-Οι μακθτζσ δεν ξεχωρίηουν από το ςφνολο με το μαλλί ι το ντφςιμό 

τουσ αλλά με το χαρακτιρα και τθ μόρφωςι τουσ. 

Πταν λοιπόν οι ςυνκικεσ ιταν κατάλλθλεσ, οι μακθτικζσ ςτολζσ 

καταργικθκαν. Οι φόβοι για ανεξζλεγκτθ ειςαγωγι τθσ μόδασ ςτο 

ςχολείο και ενδυματολογικοφσ ανταγωνιςμοφσ μεταξφ των μακθτϊν τισ 

περιςςότερεσ φορζσ διαψεφςτθκαν. 

Ζτςι πλζον οι μακθτζσ φοροφν τα δικά τουσ ροφχα και με αυτόν τον 

τρόπο τουσ δίνεται θ δυνατότθτα να εκφράηουν τον χαρακτιρα τουσ πιο 

ελεφκερα! 

 

ΕΝΔΥΜΑΣΛΑ ΚΑΛ ΕΞΕΛΛΞΘ ΤΘΣ ΓΥΝΑΛΚΑΣ ΜΕΤΑ ΤΟ ΤΕΛΟΣ 

ΤΟΥ Α' ΡΑΓΚΟΣΜΛΟΥ ΡΟΛΕΜΟΥ. 

Μετά τθ λιξθ του A’ παγκοςμίου πολζμου οι γυναίκεσ αρχίηουν να 

γίνονται ανεξάρτθτεσ. Είναι θ περίοδοσ των αποκαλοφμενων φλάπερ 

κοριτςιϊν (flappergirls) που ηουν ζντονα και προκλθτικά. Οι γυναίκεσ 
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καπνίηουν, αποκτοφν ςεξουαλικι ελευκερία και πλζον μποροφν να 

ψθφίςουν.  Διαβάηουν περιοδικά όπωσ Vogue, The Queen, Gazette και 

Harper’s.  

Θ κοινωνικι απελευκζρωςθ και θ αλλαγι του τρόπου ηωισ επιφζρει και 

ενδυματολογικζσ αλλαγζσ. Ο κορςζσ καταργείται δίνοντασ ακόμα 

περιςςότερθ ελευκερία και τα ροφχα αποκτοφν φαρδιζσ γραμμζσ, ενϊ 

για πρϊτθ φορά τα πόδια αποκαλφπτονται.  Τα πλεκτά μαγιό είναι 

πλζον αποδεκτι περιβολι για τθν παραλία και κακιερϊνονται από τθν 

Αυςτραλζηα κολυμβιτρια Anette Kellerman.  

Το 1921 θ Chanel λανςάρει το περίφθμο Chanel No 5. Θ ςιλουζτα είναι 

φαρδιά με ηϊνθ ςτθ μζςθ. Το 1925 θ γραμμι ανεβαίνει μζχρι το γόνατο 

και για πρϊτθ φορά μετά από δφο χρόνια πάνω από το γόνατο. Τα 

φορζματα είναι κεντθμζνα, ζχουν κρόςςια και ςυνικωσ τα υφάςματα 

είναι αζρινα και διαφανι. Τα παλτό είναι βαριά και φοριοφνται γφρω 

από το ςϊμα ςαν κιμονό. Αμάνικεσ μπλοφηεσ, βακιά ντεκολτζ, αλλά και 

τα πρϊτα πουλόβερ. Οι φοφςτεσ ζχουν πιζτεσ και είναι διακοςμθμζνεσ 

με φιόγκουσ, λουλοφδια και χάντρεσ και αργότερα με γεωμετρικά 

ςχζδια. 

ΑΞΕΣΟΥΑ  

Θ γοφνα αποτελεί αγαπθμζνο αξεςουάρ, ενϊ ο Benito γίνεται γνωςτόσ 

για τισ όμορφεσ γοφνεσ του από ερμίνα ςε ςχιμα ςωλινα. Τα καλςόν 

είναι από μετάξι ςε τόνουσ του δζρματοσ. Τα παποφτςια είναι άνετα για 

να εξυπθρετοφν ςτο χορό και τα χαρακτθρίηει μια μπαρζτα ςτο φψοσ 

του αςτραγάλου. Οι ταμπακιζρεσ και οι μακριζσ πίπεσ 

χρθςιμοποιοφνται ευρζωσ. Οι πζρλεσ είναι το αγαπθμζνο κόςμθμα, ενϊ 

τα καπζλα (κλοσ) εφαρμόηουν τζλεια ςτο κεφάλι, κατεβαίνουν μζχρι το 

φψοσ των φρυδιϊν, αναδεικνφοντασ τα κοντά κουρζματα. 

ΟΜΟΦΛΑ 

ΜΑΚΛΓΛΑΗ Τα μάτια είναι πολφ τονιςμζνα, ςχεδόν μουτηουρωμζνα από 

ςκοφρεσ γκρι και μαφρεσ ςκιζσ ςτο επάνω  και ςτο κάτω βλζφαρο. Τα 

χείλθ είναι ςκοφρα ςε τόνουσ μπορντό και βυςςινί. 
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ΜΑΛΛΛΑ Το κοντό μαλλί, γνωςτό και ωσ «à la garçon», ζχει αφζλειεσ, 

άλλεσ φορζσ είναι ίςιο και άλλεσ κυματιςτό. 

 

ΣΧΕΔΛΑΣΤΕΣ 

COCO CHANEL: Από απλι ςχεδιάςτρια καπζλων γίνεται ιζρεια του ςτιλ 

και απογειϊνει τθ γυναικεία κομψότθτα. Θ καμζλια -το αγαπθμζνο τθσ 

λουλοφδι- και οι λατρεμζνεσ τθσ πζρλεσ αποτελοφν πια ςφμβολα τθσ 

μόδασ. Θ Chanel δθμιουργεί το ταγιζρ αλλά και το γνωςτό «little black 

dress»: ζνα απλό μικρό φόρεμα που το  φάρδοσ του φτάνει μζχρι το 

γόνατο με ςτρογγυλι λαιμόκοψθ και μακριά μανίκια χωρίσ μανςζτεσ. Θ 

αίςκθςθ ελευκερίασ και θ πρακτικότθτα που αποπνζουν τα ροφχα τθσ 

τθν κάνουν αγαπθτι ςτισ γυναίκεσ τθσ δεκαετίασ, αλλά τθν 

κακιερϊνουν επίςθσ ωσ μια από τισ ςχεδιάςτριεσ που ςφράγιςαν τον 

κόςμο τθσ μόδασ. 

Θ μόδα ςυναντά τον κινθματογράφο και το Χόλυγουντ δθμιουργεί 

ςφμβολα κομψότθτασ, κακϊσ οι γυναίκεσ κζλουν να είναι διαρκϊσ 

λαμπερζσ, όπωσ οι αγαπθμζνεσ τουσ πρωταγωνίςτριεσ. Θ ςιλουζτα είναι 

λεπτι και ψιλι με τονιςμζνθ μζςθ και ζντονουσ ϊμουσ. Τα φορζματα 

είναι λοξά κομμζνα (το λεγόμενο bias-cut), καλφπτουν τισ γάμπεσ αλλά 

αφινουν όλθ τθν πλάτθ ζξω. Καπζλα και γάντια γίνονται απαραίτθτα 

ςτοιχεία τθσ γυναικείασ γκαρνταρόμπασ.  

Τα παντελόνια και τα ςορτσ γίνονται αποδεκτά ωσ ενδφματα παραλίασ 

αλλά και άνεςθσ. Το 1933 ο οίκοσ Hermes λανςάρει το πρϊτο του 

μεταξωτό μαντιλι γράφοντασ τθ δικι του ιςτορία. Το μαφριςμα γίνεται 

μανία, τα μονοκόμματα μαγιό με βακιά ανοιχτι πλάτθ ςυναρπάηουν, 

ενϊ τα γυαλιά θλίου είναι το απόλυτο αξεςουάρ. Το λευκό χρϊμα και 

το ςατζν κυριαρχοφν. 

LOOKS 

Μακριά φορζματα κομμζνα ςτο λοξό, εξϊπλατα που καταλιγουνε ςε 

ουρά ι ςε τετράγωνεσ πιζτεσ.  
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Θ λαιμόκοψθ είναι άλλοτε ντραπζ, άλλοτε βακφ V και άλλεσ φορζσ 

καταλιγει ςε φιόγκο. Τα ςακάκια χαρακτθρίηονται από τετράγωνεσ 

γραμμζσ και λεπτομζρεια ςτουσ γιακάδεσ. Τα ταγιζρ αποτελοφνται 

κυρίωσ από ςακάκια που τονίηουν τθ μζςθ και μακριζσ φοφςτεσ 

εφαρμοςτζσ ςτουσ γοφοφσ. Τα παλτό ζχουν γοφνινουσ γιακάδεσ , ενϊ θ 

καμπαρντίνα αναβιϊνει. Οι μπλοφηεσ ζχουν φραμπαλάδεσ και τα 

μανίκια είναι φουςκωτά. Τα πουλόβερ είναι ςτενά και ζχουν prints 

εμπνευςμζνα από τθ γραφιςτικι και τθν ArtDeco. Τα παντελόνια είναι 

φαρδιά με κουμπιά ςτο πλάι, ενϊ τα ςορτσ ςυνδυάηονται με λευκά 

ςοςόνια. 

 

ΑΞΕΣΟΥΑ 

Τςάντεσ φάκελοι ι μικρά πουγκιά, γοφνινεσ εςάρπεσ και ετόλ από ηϊα. 

Καπζλα κλοσ, μπερζ και καπζλα με μεγάλο γείςο αλλά και τουρμπάνι. 

Γάντια, μικρά ςτρογγυλά γυαλιά θλίου, καρφίτςεσ και αλθκινά 

κοςμιματα που ςυνδυάηονται με ψεφτικα. Μυτερζσ γόβεσ, μπαλαρίνεσ, 

πζδιλα και οι πρϊτεσ πλατφόρμεσ. 

 

ΑΓΑΛΕΛΟΣ ΚΑΛ ΡΑΑΔΟΣΛΑΚΘ ΦΟΕΣΛΑ 

Ο αργαλειόσ είναι μθχανι που χρθςιμοποιοφνταν για τθν φφανςθ ςε 

παλαιότερεσ εποχζσ. Χρθςιμοποιικθκε ευρφτατα κατά τθν  

προβιομθχανικι εποχι τισ αγροτικζσ περιοχζσ, ςτθν οικιακι οικονομία 

των οποίων διαδραμάτιςε βαςικό ρόλο, κακϊσ αποτελοφςε το κφριο 

μζςο φφανςθσ και κλωςτοχφαντουργίασ. Μετά τθ βιομθχανικι 

επανάςταςθ ο κλαςικόσ, ξφλινοσ, κινοφμενοσ με μυϊκι ενζργεια 

καταςτάκθκε από το μθχανικό αργαλειό που ζχει το ςχιμα του 

ανδρικοφ οργάνου. Σιμερα ζχει ςχεδόν καταργθκεί, κακϊσ θ 

διαδικαςία τθσ φφανςθσ ζχει μθχανοποιθκεί και ςτθ κζςθ του 

αργαλειοφ χρθςιμοποιείται θ υφαντικι μθχανισ[. Ο ξφλινοσ αργαλειόσ 

απαντάται ςιμερα μόνο ςε ελάχιςτα ςπίτια απομακρυςμζνων περιοχϊν 

και ςε μουςεία λαϊκισ τζχνθσ!  
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Ασ δοφμε τϊρα λίγα πράγματα για τον Αργαλειό! 

Ρεριγραφι 

Ιταν μια απλι καταςκευι από  με τθ μορφι χονδρϊν ςανίδων ι 

ορκογϊνιασ διατομισ μακρόςτενων καδρονιϊν. Ράνω ςε ζνα 

κυλινδρικό εξάρτθμά του τφλιγαν τθν κόκκινθ κλωςτι που 

χρθςιμοποιοφςαν ωσ βάςθ για τθν φφανςθ και τθν ονόμαηαν ςτθμόνι. 

Πλεσ αυτζσ οι κλωςτζσ απλϊνονταν από τον κφλινδρο ςε δεκάδεσ 

παράλλθλα ηεφγθ προσ ζναν άλλο κφλινδρο, ίδιο με τον προθγοφμενο, 

που βριςκόταν ςτο αντίκετο μζροσ του αργαλειοφ, εμπρόσ από τθ κζςθ 

του ατόμου που τον χειριηόταν. Πλα τα παράλλθλα ηεφγθ του 

ςτθμονιοφ περνοφςαν μζςα από δφο χτζνια που βρίςκονταν το ζνα 

εμπρόσ από το άλλο και πιο ςυγκεκριμζνα, οι μιςζσ περνοφςαν μζςα 

από το ζνα και οι άλλεσ μιςζσ μζςα από το άλλο. Ζτςι πατϊντασ ζνα 

μοχλό, τα χτζνια μετακινοφνταν το ζνα προσ τα πάνω και το άλλο προσ 

τα κάτω δίνοντασ τθ δυνατότθτα ανάμεςα από τισ κλωςτζσ (ςτθμόνι) να 

περάςουν τισ μάλλινεσ χοντρζσ, κλωςτζσ που κα γίνονταν κουβζρτεσ ι 

ςτρωςίδια.  

Μετά από τα δφο αυτά χτζνια, το ςτθμόνι περνοφςε μάςα από ζνα άλλο 

ςκλθρό και δυνατό χτζνι που οι άκρεσ του κρζμονταν με δφο λεπτζσ 

ςανίδεσ από το πάνω μζροσ τθσ καταςκευισ, παρζχοντάσ του τθ 

δυνατότθτα να μπορεί να κινείται όλο το χτζνι παράλλθλα με τισ 

κλωςτζσ του ςτθμονιοφ ακολουκϊντασ τθ φορά του. Κάκε φορά που 

περνοφςαν τθ μάλλινθ κλωςτι, με αυτό το ςκλθρό χτζνι χτυποφςαν, 

κινϊντασ το μπροσ-πίςω με δφναμθ, τθ μάλλινθ κλωςτι να πάει πολφ 

κοντά ςτθν προθγοφμενθ που είχαν περάςει. Αυτό το χτφπθμα ιταν το 

χαρακτθριςτικό χτφπθμα του αργαλειοφ που ζχει εμπνεφςει και λαϊκοφσ 

ι δθμοτικοφσ δθμιουργοφσ. Για να γίνει για παράδειγμα μια κουβζρτα  

χρειαηόταν πολλζσ ϊρεσ δουλειάσ. 
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Εργαλεία επεξεργαςίασ του μαλλιοφ 

 Λανάρια-Ξάςιμο: Υπιρχαν δφο ειδϊν λανάρια για το ξάςιμο του 
μαλλιοφ, τα μικρά και μεγάλα. 

 όκα(θ αρχαία θλακάτθ): Ζνα ραβδί που το ζνα άκρο του 
καταλιγει ςε δφο κφκλουσ ςε ςχιμα Φ που μζςα τουσ ζμπαιναν 
και ςυγκρατοφνταν οι τουλοφπεσ (μαλλί) για το γνζςιμο. 

 Αδράχτι: Ξφλινθ βζργα που ζςτριβε ο χριςτθσ για να γίνει κλωςτι 
το μαλλί και ςτθ ςυνζχεια τθν τφλιγε. 

 Δροφγα: Μδια βζργα που ςτθν άκρθ του κάτω μζρουσ τθσ 
ςυγκροτοφςε το ςφοντφλι, που βοθκοφςε ςτο ςτρίψιμο για τθν 
παραςκευι του νιματοσ. 

 Σφοντφλι: Στρογγυλό πζτρινο εξάρτθμα με τρφπα που 
τοποκετείται ςτθν δροφγα για να τθν διευκολφνει ςτθν 
περιςτροφι. 

 Στθμόνι: Κόκκινο ι λευκό βαμβακερό νιμα που τοποκετοφςαν 
κατά μικοσ του αργαλειοφ τεντωμζνο. Ράνω του γινόταν θ 
φφανςθ. Τα εργαλεία για τθν τοποκζτθςθ του ςτθμονιοφ ιταν θ 
ανζμθ, το ανεμίδι , θ κλουβίςτρα, τα καλαμίδια και οι τυλίχτρεσ. 

Το Στιςιμο του Αργαλειοφ 

Ο αργαλειόσ αποτελείτο από πολλά εξαρτιματα. Πταν 

ςυναρμολογθκοφν και τοποκετθκεί το ςτθμόνι, ζχει ςτθκεί ο αργαλειόσ 

και είναι ζτοιμοσ για τθν φφανςθ του υφαδιοφ. 

Εξαρτιματα του αργαλειοφ 

 Αντιά: δφο ςτρογγυλά ξφλα με διάμετρο 10-15 εκατοςτϊν που 
ςτο ζνα άκρο ζχουν τετράγωνθ κατάλθξθ με τζςςερισ τρφπεσ. Στο 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=�������&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=������&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=��������&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/�������
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=����&action=edit&redlink=1
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μπροςτινό (προςτάντι), που το ςυγκρατεί θ κουροφνα, τυλίγεται 
το υφαντό κακϊσ φτιάχνεται, ενϊ το άλλο ςτο πίςω μζροσ 
(πιςάντι), πάνω ςτο οποίο τυλίγεται το ςτθμόνι, το ςυγκρατεί θ 
ποταμίςτρα. 

 Κουροφνα: κοντόχοντρο κυλινδρικό ξφλο που ςτθρίηει το 
«προςτάντι» και το ςυγκρατεί. 

 Χτζνι: παραλλθλόγραμμο με φψοσ 10-12 εκατοςτά περίπου, με 
πλικοσ από λεπτά δόντια από καλάμι που προςαρμόηονται ςε 
δφο ςτενά παράλλθλα καλάμια ι ξφλα. 

 Μιτάρια: κυλινδρικά ξφλα παράλλθλα μεταξφ τουσ που πάνω 
τουσ είναι δεμζνοι πολλοί λεπτοί ςπάγκοι. Ανάλογα με το υφαντό 
άλλοτε χρθςιμοποιοφςαν δφο και άλλοτε τζςςερα. 

 Ξυλόχτενο: δφο οριηόντια ξφλα με αυλακιζσ. Αυτά δζνονταν με 
δφο μικρότερα ξφλα κάκετα. Μζςα τουσ προςαρμόηεται και 
κλειδϊνει το χτζνι με το οποίο χτυπιζται το υφάδι. 

 Σαΐτα: ξφλο ελλειψοειδζσ που ιταν ςκαμμζνο εςωτερικά και κατά 
μικοσ ςυγκρατοφςε μια βζργα. Στθ βζργα τφλιγαν το βαμβακερό 
νιμα που με το πζταγμα περνοφςε μζςα ςτο ςτθμόνι. 

 Μαςοφρι: ξφλο λεπτό, μικουσ 40-50 εκατοςτϊν που τφλιγαν 
πάνω του το μάλλινο νιμα που με το πζταγμα περνοφςε μζςα 
ςτο ςτθμόνι. 

 Ροδαρικά: δφο μικρά ξφλα ςυνδεδεμζνα με τα μυτάρια που τα 
πατοφςαν διαδοχικά. Ζτςι άνοιγε το ςτθμόνι (το ςτόμα) για να 
περνάει θ ςαΐτα. 

 

 

Κι ζνα τραγοφδι ςχετικά με τον Αργαλειό μασ! 

http://el.wikipedia.org/wiki/��������
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=�������&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=�����&action=edit&redlink=1
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Αχ αυτό, αχ αυτό το αργαλειό ςου 

με τρελαίνει πω, πω, πω 

ςαν περνϊ απ’ το ςτενό ςου 

του διαόλου κθλυκό. 

 

Κι όλθ μζρα τακ τακ τακ, τουκ τουκ τουκ,  

το πζταλό ςου κάνει 

και το πανί ςου κι θ απαντι ςου 

ςε πειραςμό με βάνει. 

 

Με τα χίλια, με τα χίλια δυο ςτολίδια 

όπου υφαίνεισ τ’ αργαλειό 

να κουηουλακοφνε κζλει 

τα κοπζλια ςτο χωριό. 

 

ΡΑΑΔΟΣΛΑΚΕΣ ΦΟΕΣΛΕΣ ΤΘΣ ΚΑΚΘΣ 

Κάκε Ελλθνικι τοπικι φορεςιά είναι ζνα ςφνολο ενδυμάτων, που 

χαρακτθρίηει μία ομάδα ανκρϊπων που ηουν μζςα ςτον ελλθνικό χϊρο.  

Λειτουργεί  όπωσ κάκε ενδυμαςία. Ντφνει δθλαδι και ςτολίηει το κορμί 

και παρουςιάηει τθν όψθ που επικυμεί να δϊςει εκείνοσ που τθ φοράει 

ςτουσ τρίτουσ, παρζχοντασ ςτον εαυτό του ςιγουριά και άνεςθ. Οι 

κοινωνικζσ , οικονομικζσ και κλιματολογικζσ ςυνκικεσ ςίγουρα ζπαιξαν 

κακοριςτικό ρόλο ςτθ διαμόρφωςθ του τρόπου ενδυμαςίασ ςτθν 

ελλθνικι φπαικρο. 

Μζςα ςτθ ςυντθρθτικι και αυςτθρι κοινωνία του χωριοφ και τθσ 

μικρισ πόλθσ, θ ςιγουριά και θ άνεςθ επιτυγχάνονται  με τθν 

ομοιομορφία που προςφζρει μία φορεςιά. Θ φορεςιά βαςίηεται ςτθν 

παράδοςθ και ςτθ ςυντθρθτικότθτα και διαφζρει ριηικά από τθ μόδα 

που βαςίηεται ςτθν αλλαγι. Θ ςυντθρθτικότθτα ςτθ φορεςιά 

δθμιουργεί απαγορευτικά ταμποφ, αλλά και ταμποφ που λειτουργοφν 

δίνοντασ μαηικζσ ιδιότθτεσ ςε οριςμζνα τθσ τμιματα (ποδιά, ηωνάρι, 

κεφαλόδεςμοι κ.α.). 
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Θ ζρευνα γφρω από τισ τοπικζσ φορεςιζσ του ελλθνικοφ χϊρου δεν ζχει 

ολοκλθρωκεί επίςθμα. Ροτζ άλλωςτε δεν ζγινε μία ςυςτθματικι 

καταγραφι τουσ, με αποτζλεςμα να μθ μπορεί να γίνει και μία μελζτθ 

ςε βάκοσ. 

Στθν ζρευνά μασ επιλζξαμε να αςχολθκοφμε με τθν παραδοςιακι 

φορεςιά τθσ Κράκθσ διότι θ ςυγκεκριμζνθ περιοχι παρουςιάηει 

ιδιαίτερο ενδιαφζρον για εμάσ – που κατοικοφμε ςτο νομό Θλείασ – 

αφοφ απομακρφνεται γεωγραφικά από τον τόπο μασ και διαφζρει 

κλιματολογικά και ιςτορικά από τθν ιδιαίτερθ πατρίδα μασ. 

Ο χϊροσ τθσ ενδυματολογίασ ςτθν περιοχι τθσ Κράκθσ παρουςιάηει μία 

εντυπωςιακι ποικιλομορφία. Οι ενδυματολογικζσ ιδιαιτερότθτεσ τθσ 

κάκε ενδυμαςίασ, διαφοροποιοφν και τονίηουν το χαρακτιρα τθσ 

κοινωνικισ ομάδασ από τθν οποία προζρχεται. Θ ενδυμαςία ωσ 

ενδυματολογικό ςφνολο, ςε ςυνάρτθςθ με τθ διακοςμθτικι αντίλθψθ 

των επί μζρουσ εξαρτθμάτων τθσ, που εκφράηεται μζςα από 

διαφορετικά υλικά, ςχιματα και χρϊματα, δίνουν τθν ιδιαίτερθ 

αιςκθτικι τθσ κάκε ομάδασ.  

Θ ΑΝΔΛΚΘ ΕΝΔΥΜΑΣΛΑ ΤΘΣ ΚΑΚΘΣ 

Θ ανδρικι ενδυμαςία παρουςιάηει ενότθτα ωσ προσ τθ μορφι τθσ ς’ 

όλο ςχεδόν το Κρακικό χϊρο. Θ ενδυμαςία αυτι τθσ περιοχισ τθσ 

Κράκθσ, αποτελοφςε ζνδυμα κοινό, όπωσ κοινζσ ιταν άλλωςτε οι 

ςυνκικεσ και οι αςχολίεσ των ανκρϊπων του τόπου. Ζρχονται ςε πλιρθ 

αντίκεςθ με τισ γυναικείεσ φορεςιζσ, όπου τα τολμθρά χρϊματα, θ 

διακόςμθςθ και τα πολλά εξαρτιματα μπερδεφουν τθν κυρίωσ γραμμι 

τουσ. 

 Οι Κρακιϊτεσ όλοι φοροφν ποτοφρια. Το ποτοφρι είναι είδοσ ανοιχτοφ 

δθλαδι φαρδφ παντελονιοφ που φορζκθκε μόνο ςτθ Κράκθ και που 

ονοματολογικά χαρακτιριηε όλθ τθ Κρακιϊτικθ ανδρικι ενδυμαςία. 

‘Ιταν φτιαγμζνο από ςαγιάκι, μάλλινο δίμιτο φφαςμα τθσ νεροτριβισ 

(είδοσ τςόχασ), ςυνικωσ καφζ χρϊματοσ, για τθν κακθμερινι 

ενδυμαςία, μαφρου χρϊματοσ για  τθν επίςθμθ φορεςιά και ραβόταν 

από τουσ τερηιδεσ (ράφτεσ), που το γαϊτωναν με μαφρο γαϊτάνι ςτισ 

άκρεσ. Το γαϊτωμα των ποτουριϊν ιταν ανάλογο με τθν περίςταςθ και 
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τθν οικονομικι κατάςταςθ του κακενόσ. Τα καλοκαιρινά ποτοφρια ιταν 

από βαμβακερό γαλάηιο φφαςμα και ονομαηόταν «βρακιά». 

H ανδρικι ενδυμαςία τθσ Κράκθσ αποτελοφνταν επίςθσ από το 

πουκάμιςο το οποίο ιταν ι λευκό βαμβακερό κεντθμζνο ςτο λαιμό, τθν 

τραχθλιά και τα μανίκια ι ςκουροηάλαηα ι καφετιά με λευκζσ ρίγεσ ι 

τετραγωνάκια για τθν δουλειά και είχαν ςυνικωσ όρκιο γιακαδάκι και 

φαρδιά μανίκια. Ράνω από το πουκάμιςο φοροφςαν αμάνικα γιλζκα 

που ιταν από ςαγιάκι και άλλα ιταν ανοιχτά και άλλα κλειςτά ανάλογα 

με τθν περιοχι. Υπιρχαν και πανωφόρια κοντά μανικωτά  γιλζκα που 

ιταν και αυτά από ςαγιάκι μαφρο ι ςκουρογάλαηο ι καφετί και 

λεγόταν τηαμαντάνι. Κόκκινο ιταν μόνο το τηαμαντάνι του γαμπροφ 

ςτθν περιοχι τθσ Μακράσ Γζφυρασ (Ηαλοφφι).   

 Τισ κρφεσ όμωσ μζρεσ του χειμϊνα φοροφςαν τθ γοφνα, είδοσ παλτοφ 

ςαγιακζνιου, με γοφνινθ επζνδυςθ εςωτερικά (προβιά). Το εξάρτθμα 

αυτό χαρακτιριηε τθν οικονομικι κατάςταςθ αυτοφ που το φοροφςε.  

Οι πιο φτωχοί φοροφςαν το «γιαμουρλοφκι» (είδοσ μακριοφ παλτοφ) 

από γκρι ςαγιάκι με κουκοφλα. Στα πόδια φοροφςαν  τςουράπια 

πλεκτά. Για κάκε μζρα είχαν λευκά κομμάτια από ςαγιάκι, με τα οποία 

τφλιγαν τισ κνιμεσ, τα λεγόμενα μπλιάλια ι ποδοπάνια και τα 

γουρουνοτςάρουχα ι βοϊδοτςάρουχα που τα καταςκεφαηαν οι ίδιοι και 

δζνανε με τα τςαρουχόςχοινα ςταυρωτά. Τισ γιορτζσ φοροφςαν τα 

κουντοφρια ι γεμενιά παποφτςια που αγόραηαν. Τα αγοραςτά 

υποδιματα δίνονταν κυρίωσ ςαν δϊρα γάμου και φορζκθκαν με τισ 

Κρακιϊτικεσ φορεςιζσ από τα τζλθ του 19ου αιϊνα κυρίωσ. 

Θ ανδρικι ενδυμαςία ςυμπλθρωνόταν με το μακρφ μάλλινο δίμιτο 

ηωνάρι, κροςςωτό ςτισ δφο ςτενζσ πλευρζσ, ςε χρϊμα μαφρο με λευκζσ 

ρίγεσ ςτο υφάδι  ι κόκκινο με λευκζσ ρίγεσ για τουσ νζουσ και βυςςινί 

για τουσ μεγαλφτερουσ  ι όπωσ ςτο Μ.Ηαλοφφι κόκκινο για τουσ νζουσ, 

βυςςινί για τουσ μεςιλικεσ και μαφρο για τουσ θλικιωμζνουσ. 

Χαρακτθριςτικό γνϊριςμα των ανδρικϊν ενδυμαςιϊν τθσ Κράκθσ είναι 

το κεφαλοκάλυμα. Ρρόκειται για ζνα μαφρο ι ςκουρογάλαηο ηωνάρι, 

μικουσ περίπου δφο μζτρων, μάλλινο ι βαμβακερό, το οποίο τφλιγαν 

ολόγυρα ςτο κεφάλι, αφινοντασ να κρζμεται ςτθν πλάτθ θ μία 
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κροςςωτι άκρθ. Το κάλυμμα αυτό λεγόταν ςάλι  ι ςερβζτα  και 

αντικαταςτάκθκε  από το καλπάκι, μαφρο βελοφδινο ι αςτρακάν 

καπζλο με δφο κουμπιά. Στο καλπάκι ςυνικιηαν να ςκαλϊνουν ζνα 

ρομβοειδζσ ι ςτρογγυλό χάντρινο κόςμθμα. 

 

 

 

Θ  ΓΥΝΑΛΚΕΛΑ ΕΝΔΥΜΑΣΛΑ ΤΘΣ ΚΑΚΘΣ 

Οι γυναικείεσ φορεςιζσ μοιάηει να ζχουν φτιαχτεί για να 

εντυπωςιάςουν παρά για να αναδείξουν τθν ομορφιά του κορμιοφ.  

Αντίκετα λοιπόν με τθν ανδρικι ενδυμαςία θ οποία παρουςιάηεται ωσ 

ζνα ενιαίο, κοινό ζνδυμα, θ γυναικεία ενδυμαςία τθσ Κράκθσ 

παρουςιάηει μεγάλεσ διαφοροποιιςεισ μζςα ςτο χϊρο. Τα γυναικεία 

ροφχα αποτελοφςαν ζνα κϊδικα επικοινωνίασ που διλωναν τθν 

κοινωνικι κζςθ ι τθν κοινωνικι κατθγορία τθσ γυναίκασ. Το κάκε 

εξάρτθμα, το χρϊμα, θ διακόςμθςθ, θ μορφι του ενδφματοσ, όλα 

αποτελοφςαν μθνφματα αναγνωριςτικά που διλωναν αδιάψευςτα τθ 

κζςθ τθσ γυναίκασ ςτθν παραδοςιακι κοινωνία.  

Οι ελεφκερεσ είχαν ροφχα με ηωθρά χρϊματα και πλοφςια κεντίδια. Οι 

κορδζλεσ ςτολιςμζνεσ με ποφλιεσ μόνο για τισ ελεφκερεσ και τισ 
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νιόπαντρεσ, τα κόκκινα «ςαλζνια» ι «μπουχαςζνια» μόνο για τισ νφφεσ, 

που κα τα φοροφςαν 40 θμζρεσ μετά το γάμο. Ο κεφαλόδεςμοσ ςεμνόσ 

για τισ θλικιωμζνεσ, λουλουδιαςμζνεσ μαντίλεσ και ςιργκοφνια για τισ 

ελεφκερεσ.  

Για τισ νφφεσ λουλοφδια και γκιρλάντεσ, καρφίτςεσ και τζλια πολλά. 

Πλα τθν θμζρα του γάμου λαμπερά., πλοφςια, καλορίηικα, ςφμβολα και 

ευχζσ για τθ νζα ηωι τθσ γυναίκασ και τθν εξαςφάλιςθ τθσ γονιμότθτασ. 

Ρριν να παρουςιάςουμε κατά περιοχι τισ γυναικείεσ φορεςιζσ τθσ 

Κράκθσ, κα πρζπει να ποφμε λίγα λόγια για τθν ηωι τθσ Κρακιϊτιςςασ. 

Γενικά θ ηωι τθσ γυναίκασ ςτθν Κράκθ ιταν δφςκολθ. Τθν θμζρα 

δοφλευε ςτο χωράφι και το βράδυ εκτόσ από τισ δουλειζσ του ςπιτιοφ 

ζγραφε ςτον αργαλειό με τθν κλωςτι τθ ηωι τθσ ςτο πανί, ζφτιαχνε 

ροφχα με κεντίδια που ιταν μόνο με απλά χρϊματα, άλλα ροφχα με 

χρϊματα τθσ χαράσ, κεντθμζνα με δζνδρα και πουλιά που πζταγαν και 

τα ζβαηε ςτο υφαντό τθσ. Κλαδιά και ρόδια καρπερά, μεταξζνια, όλα 

πάνω ςτον τςεβρζ που θ ίδια κα χάριηε ςτο παλικάρι που οι γονείσ τθσ 

διάλεξαν γι’ αυτιν. οφχα που κα φοροφςε τισ ςθμαδιακζσ ςτιγμζσ τθσ 

ηωισ τθσ (γζννθςθ – γάμοσ – κάνατοσ). 

Και όταν θ κοφραςθ του κακθμερινοφ μόχκου βάραινε τα βράδια που 

φφαιναν ι ξεφλοφδιηαν το καλαμπόκι, άρχιηαν τα τραγοφδια,τα χωρατά, 

τα παραμφκια, για να μθ πετρϊςει θ καρδιά και χακεί θ ελπίδα. Και όλθ 

θ ηωι τουσ αγάπεσ, καθμοί, μεράκια, κάνατοι ζβριςκε παρθγοριά ςτο 

τραγοφδι. 
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Αποτελζςματα των ερωτθματολογίων μασ ςχετικά με 

τθν μακθτικι ποδιά, τθν ζνδυςθ παλαιότερων χρόνων 

και το πόςο αςχολοφνται τα δφο φφλα με τθν ζνδυςθ 

και τον εαυτό τουσ! 

Σχετικά με τουσ άντρεσ διαπιςτϊνουμε ότι οι περιςςότεροι ςε ποςοςτό 

70% δεν ενδιαφζρονται για τυχόν αλλαγζσ ςτο χϊρο τθσ μόδασ ι 

αςχολοφνται πολφ ελάχιςτα. Άρα βλζπουμε πωσ αφιερϊνουν πολφ λίγο 

χρόνο για τθν εμφάνιςθ τουσ! Ντφνονται κυρίωσ απλά εκτόσ των 

ιδιαίτερων περιπτϊςεων. Δεν ξοδεφουν πολλά χριματα για ροφχα αλλά 

αν ιταν απαραίτθτο πολλοί από αυτοφσ κα ξόδευαν πολλά χριματα για 

κάτι που τουσ αρζςει πολφ!  

Ρροτιμοφν να ντφνονται κυρίωσ με ροφχα του ςθμερινοφ ςτυλ ι και τθσ 

δεκαετίασ του ‘90 ενϊ ςχεδόν κανείσ δεν κα ντυνόταν όπωσ τθν 

δεκαετία του ‘60! Για να αγοράςουν κάτι δίνουν βάςθ κυρίωσ ςτθν 

προςωπικι τουσ άποψθ και απορρίπτουν οποιαδιποτε άλλθ γνϊμθ! 

Ακόμθ βλζπουμε ότι ςε αρκετοφσ αρζςει το ςθμερινό εφθβικό ντφςιμο 

ενϊ πιςτεφουν πωσ οι γυναίκεσ δεν χρθςιμοποιοφν αρκετά κοςμιματα 

ςε ςχζςθ με πιο παλιά.  

Θ πλειοψθφία δεν φοροφςε μακθτικι ποδιά αλλά δεν τουσ άρεςε θ 

τότε διαδικαςία! Γενικά πολλοί από αυτοφσ πιςτεφουν πωσ ο 

χαρακτιρασ ενόσ ανκρϊπου εκφράηεται μζςα από τον τρόπο που 

ντφνεται! 

Σχετικά με τισ γυναίκεσ διαπιςτϊνουμε ότι οι περιςςότερεσ από αυτζσ 

ενδιαφζρονται για τυχόν αλλαγζσ ςτον κόςμο τθσ μόδασ αλλά δεν 

ενθμερϊνονται ςυχνά. Αφιερϊνουν ςχεδόν μια ϊρα και λιγότερο ςτθν 

εμφάνιςθ τουσ. Τουσ αρζςει να ντφνονται απλά εκτόσ ιδιαίτερων 

περιπτϊςεων που τουσ παίρνει πολφ χρόνο να πετφχουν αυτό που 
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κζλουν ϊςτε να εντυπωςιάςουν. 

 Ζχουν μειϊςει τθν χριςθ κοςμθμάτων και ντφνονται ανάλογα με τθν 

εποχι, βλζπουμε όμωσ πωσ ςε λίγεσ κα άρεςε να ντφνονται όπωσ τθν 

δεκαετία του ‘60. Ρθγαίνουν ςυχνά για ψϊνια, δεν ξοδεφουν πολλά 

χριματα για ροφχα το 50% όμωσ λζει πωσ κα ξόδευε πολλά χριματα για 

κάτι που του αρζςει  πολφ.  

Αγοράηουν ροφχα ανάλογα με το προςωπικό τουσ ςτυλ δεν 

απορρίπτουν όμωσ και τθσ γνϊμεσ των φίλων τουσ.! Σε πολλζσ αν και 

δεν φοροφςαν μακθτικι ποδιά κα άρεςε πολφ να ντφνονταν με αυτιν 

τθν ςυνικεια όταν πιγαιναν ςχολείο. Σε αρκετζσ αρζςει ο τρόποσ που 

ντφνονται οι νζοι ςιμερα και  το 60% πιςτεφει πωσ ο χαρακτιρασ του 

ανκρϊπου εκφράηεται μζςα από τον τρόπο που ντφνεται! 
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ΑΜΦΛΑ ΚΑΛ ΚΘΣΚΕΥΤΛΚΟ ΕΝΔΥΜΑ 

Τα άμφια και τα κρθςκευτικά ενδφματα περιλαμβάνουν μια μεγάλθ 

ςειρά από ενδυμαςίεσ, αμφιζςεισ και χαρακτθριςτικά ςθμάδια τα 

οποία χρθςιμοποιοφνται ςε κρθςκευτικζσ τελετζσ που μπορεί να ζχουν 

ομαδικό, οικογενειακό ι και προςωπικό χαρακτιρα από τα πολφ 

διακοςμθμζνα ενδφματα τθσ κείασ Ευχαριςτίασ τθσ Ανατολικισ 

Ορκόδοξθσ Εκκλθςίασ μζχρι τα τατουάη και τα ςκαριφιματα ι το 

βάψιμο του ςϊματοσ  των πρωτόγονων κοινωνιϊν. 

ΛΣΛΑΜ: για όλουσ τουσ μουςουλμάνουσ είτε Σιίτεσ κλθρικοφσ ι λαϊκοφσ 

απαγορεφεται να φοροφν χρυςό ι μετάξι. Τοφτο ορίηεται από εντολι 

του προφιτθ ,ςφμφωνα με τθν οποία « το να φοροφν είτε το ζνα είτε το 

άλλο είναι απαγορευμζνο για τουσ άρρενεσ του ζκνουσ μου».Τα 

παποφτςια πρζπει να αφαιροφνται μπαίνοντασ ςε ζνα τηαμί από φόβο 

βεβιλωςθσ του εςωτερικοφ με ουςίεσ ακάκαρτεσ που μπορεί να ζχουν 

κολλιςει ςτισ ςόλεσ των παπουτςιϊν. Αυτόσ ο κανονιςμόσ ιςχφει επίςθσ 

όταν μπαίνει κανείσ ςε ζναν τάφο. Ζτςι οι εκςκαφείσ τάφων και οι 

χτίςτεσ τάφων πρζπει να είναι χωρίσ παποφτςια ςε αυτζσ τισ 

περιπτϊςεισ. Επειδι θ κάλυψθ του κεφαλιοφ είναι ζνασ τρόποσ 

ςεβαςμοφ που επικρατεί ςτθν Εγγφσ ανατολι, ζνα κάλυμμα κεφαλιοφ 

πρζπει να φοριζται ςωςτά και απαραίτθτα ςε ζνα τηαμί και ακόμθ όταν 

προςεφχεται κανείσ ζξω από το τηαμί. 

Χριςτιανιςμόσ: με τθν ονομαςία «άμφια» είναι γνωςτά ειδικά πολυτελι 

εκκλθςιαςτικά ενδφματα των κλθρικϊν και διάφορα καλφμματα 

λατρευτικισ χριςθσ . Ανάλογα με τθν χριςθ τουσ χαρακτθρίηονται ωσ 

ιερατικά και ωσ λειτουργικά άμφια. 
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 Λερατικά άμφια είναι τα ενδφματα των κλθρικϊν και των τριϊν βακμϊν 

τθσ ιεροςφνθσ, τα οποία χρθςιμοποιοφνται ειδικά για λατρευτικοφσ 

ςκοποφσ και για τθν εκκλθςιαςτικι διάκριςθ των κλθρικϊν. Λειτουργικά 

άμφια είναι τα διάφορα πολφτιμα καλφμματα, τα οποία για λόγουσ 

ευλάβειασ και πρακτικισ ςθμαςίασ χρθςιμοποιοφνται για τθν κάλυψθ 

τθσ Αγίασ τράπεηασ, των ιερϊν ςκευϊν κ.α.   

 Τα ιερατικά άμφια διακρίνονται ςε κοινά για τουσ κλθρικοφσ όλων  των 

βακμϊν τθσ ιεροςφνθσ και ςε ειδικά για τουσ κλθρικοφσ κάκε βακμοφ. 

Κοινά για τουσ κλθρικοφσ των τριϊν βακμϊν είναι το ςτιχάριο και τα 

επιμάνικα θ επιμανίκια, ενϊ για τουσ πρεςβυτζρουσ και τουσ 

επιςκόπουσ κοινό άμφιο είναι το επιτραχιλιο ι περιτραχιλιο και θ 

ηϊνθ για τουσ τιμθμζνουσ δε με εκκλθςιαςτικό ομφίκιο θ αξίωμα 

πρεςβυτζρου ο ςταυρόσ και το επιγονάτιο. 

Λνδία: θ διάκριςθ ανάμεςα ςτο ςυνθκιςμζνο ζνδυμα και ςτο 

κρθςκευτικό είναι δφςκολο να περιγραφεί ςτθν Λνδία γιατί τα μζλθ κάκε 

κοινωνικισ και κρθςκευτικισ ομάδασ ζχουν τουσ διακριτικά ςτισ 

ενδυμαςίεσ τουσ. Ραράδειγμα οι γυναίκεσ των Ράρςων, που 

ακολουκοφν , τθ κρθςκεία του Ηωροαςτριςμοφ , φοράνε το sari ςτον 

δεξιό ϊμο και όχι ςτον αριςτερό. Οι άνδρεσ   Hindu (Λνδοϊςτζσ) ςυχνά 

φοροφν κοντά πανωφόρια και οι γυναίκεσ φοράνε μια μακριά εςάρπα 

(μπζρτα) ι εςκιτα , ενϊ θ χαρακτθριςτικι μουςουλμανικι αμφίεςθ για 

τουσ άνδρεσ και τισ γυναίκεσ είναι ζνα μακρφ λευκό βαμβακερό 

πουκάμιςο (Kurtah) και παντελόνι.  
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Οι μουςουλμάνεσ γυναίκεσ επίςθσ φοράνε ζνα πζπλο που ονομάηεται 

burgah που κρφβει όχι μόνο το πρόςωπο αλλά περικλείει και όλο το 

ςϊμα. Το παραδοςιακό ζνδυμα τθσ Sikh (μια κρθςκεία που ςυνδυάηει 

ινδοϊκά και μουςουλμανικά ςτοιχεία) είναι ζνα κανονικό Kurtah (μακρφ 

βαμβακερό άςπρο πουκάμιςο) που ςκεπάηεται από ζνα μακρφ 

πανωφόρι που αιωρείται ριχτό (choghah).            

  Βουδιςμόσ: Ο βουδιςμόσ είναι περιςςότερο διαδεδομζνοσ ςτθν Αςία, 

από άλλεσ αςκθτικζσ κινιςεισ, κυρίωσ εξαιτίασ τθσ ιςχυρισ οργάνωςθσ 

των μοναςτικϊν του κοινοτιτων (Sangha). Ζνα από τα εξωτερικά 

ςθμάδια των Sangha εκτόσ από το ξφριςμα του κεφαλιοφ και το 

κφπελλο τθσ  επαιτείασ, υπιρξε πάντα το ράςο του μοναχοφ.  
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Το ράςο ζγινε μια ςυνθκιςμζνθ ζκφραςθ ειςόδου για τουσ Sangha. Το 

τάγμα των Sangha οργανϊκθκε ςφμφωνα με τον παραδοςιακό κϊδικα 

πεικαρχίασ (Vinaya) που περιλαμβάνει τουσ  βαςικοφσ κανόνεσ που 

αφοροφν τουσ βουδιςτικοφσ χιτϊνεσ ςε όλεσ τισ βουδιςτικζσ χϊρεσ. 

Αυτοί οι κανονιςμοί ςυνδζονται με τθν αυκεντία του ίδιου του Βοφδα, 

αλλά ταυτόχρονα επιτρζπουν ςθμαντικζσ προςαρμογζσ για τθν 

ικανοποίθςθ περιςτάςεων που ςυνεχϊσ αλλάηουν.  

Κινεηικζσ κρθςκεία :Το ζνδυμα τθσ αυλισ, το ζνδυμα τθσ κυςίασ και το 

ςυνθκιςμζνο φόρεμα επθρεάςτθκαν ςτθν αρχαία Κίνα από τθν πολιτικι 

κρθςκεία που ιταν εμπνευςμζνθ από τον Κομφοφκιο. Το κλαςικό 

κείμενο για το κομφουκιανικό ιδανικό ςυμπεριφοράσ και ενδυμαςίασ 

βιβλίο Χ των Αναλζκτων, ςτο οποίο θ ζμφαςθ δίδεται ςτθν ευπρζπεια 

και κοςμιότθτα, ςε κάκε λεπτομζρεια, είτε ςτο ςπίτι είτε ςε υποκζςεισ 

του κράτουσ ι τθσ ιερατικισ πράξθσ. Το εςϊρουχο π.χ. κοβόταν φαρδφ 

ςτο κάτω μζροσ και ςτενό ςτο πάνω για να εξοικονομθκεί φφαςμα, 

αλλά ζπρεπε να ζχει όλο το πλάτοσ για κακθμερινζσ πράξεισ τθσ αυλισ 

ι για τελετουργικζσ πράξεισ.    

 

ΑΚΛΘΤΛΚΟ ΕΝΔΥΜΑ 

Οι διαφορετικζσ ενδυματολογικζσ επιλογζσ ςτον ακλθτιςμό ζχουν να 

κάνουν τόςο με τθ λειτουργικότθτα τθσ ακλθτικισ περιβολισ ςε ςχζςθ 

με τθν επίδοςθ του ακλθτι - π.χ. κολφμβθςθ και ολόςωμο μαγιό από 

κατάλλθλο υλικό -, με τθν αςφάλεια – π.χ. θ ςτολι του οδθγοφ αγϊνων 

ταχφτθτασ - όςο και με το ςτοιχείο τθσ κεαματικισ εμφάνιςθσ -π.χ. 

πατινάη - προκειμζνου να προςελκφςουν το ενδιαφζρον των κεατϊν. 

Ζνα άλλο ςτοιχείο που ςυνδζεται με τθν ακλθτικι εμφάνιςθ ςτα 

ομαδικά ακλιματα είναι θ ομοιομορφία τθσ ςτολισ ωσ ςτοιχείο 

ενδεικτικό τθσ ενςωμάτωςθσ ςτθν ομάδα. 

Χαρακτθριςτικά κα αναφζρουμε δφο παραδείγματα - ομαδικοφ και 

ατομικοφ ακλιματοσ -  όπου ςυγκεκριμζνοι κανονιςμοί ορίηουν τθν 

ακλθτικι περιβολι προκειμζνου ο ακλθτισ να προςτατεφεται επιπλζον 
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από τισ καιρικζσ ςυνκικεσ αλλά και να διαςφαλίηεται θ ςωματικι του 

ακεραιότθτα.  

 

ΡΟΔΟΣΦΑΛΟ 

Οι Κανονιςμοί του Ραιχνιδιοφ κακορίηουν το βαςικό εξοπλιςμό που 

πρζπει να φοριζται από όλουσ τουσ ποδοςφαιριςτζσ. Αναφζρονται 

πζντε ξεχωριςτά αντικείμενα: φανζλα ι κοντομάνικθ φανζλα, 

παντελονάκι, κάλτςεσ, υποδιματα και επικαλαμίδεσ. Επίςθσ, 

επιτρζπεται οι τερματοφφλακεσ να φοράνε μακριζσ φόρμεσ αντί για 

κοντά παντελονάκια. Οι περιςςότεροι ποδοςφαιριςτζσ φοράνε 

ποδοςφαιρικά παποφτςια με καρφιά αν και οι Κανονιςμοί του 

Ραιχνιδιοφ δε διευκρινίηουν ότι απαιτοφνται.  

 

Οι φανζλεσ πρζπει να ζχουν μανίκια (είτε κοντά είτε μακριά) και ο κάκε 

τερματοφφλακασ πρζπει να φζρει χρϊματα τα οποία κα τον ξεχωρίηουν 

από τουσ υπόλοιπουσ παίκτεσ, το διαιτθτι και τουσ βοθκοφσ διαιτθτζσ. 

Μποροφν επίςθσ να φορεκοφν κάτω από το παντελονάκι εφαρμοςτά 

εςϊρουχα («κολλάν»), εφόςον ζχουν το ίδιο χρϊμα με το παντελονάκι 

αλλά δεν πρζπει να είναι μακρφτερα από το γόνατο. Οι επικαλαμίδεσ 

πρζπει να καλφπτονται πλιρωσ από τισ κάλτςεσ, να είναι 

καταςκευαςμζνεσ από καουτςοφκ, πλαςτικό ι παρόμοιο υλικό και «να 

παρζχουν ικανοποιθτικό βακμό προςταςίασ».  

Επιπρόςκετα, οι Κανονιςμοί του Ραιχνιδιοφ κζτουν τον περιοριςμό ότι 

ζνασ ποδοςφαιριςτισ δεν μπορεί να χρθςιμοποιεί ι να φζρει εξοπλιςμό 

που είναι επικίνδυνοσ για τον ίδιο ι κάποιο άλλο ποδοςφαιριςτι. 

ΡΥΓΜΑΧΛΑ 
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 Οι ακλθτζσ τισ πυγμαχίασ φοροφν γάντια τα οποία είναι ςυνικωσ 

ελαφριά για να βολεφουν ςε χτυπιματα τον ακλθτι. Είναι μαλακά για 

να μθν του τραυματίηουν το χζρι ςτο χτφπθμα και ζχουν διάφορα 

μεγζκθ αναλόγωσ ςε ποια κατθγορία ανικει ο ακλθτισ. Τα γάντια 

χωρίηονται ςε εραςιτεχνικισ και επαγγελματικισ πυγμαχίασ. Στθν 

εραςιτεχνικι τα γάντια είναι δερμάτινα και γεμάτα με αφρϊδεσ υλικό 

για να μειϊνεται θ δφναμθ των χτυπθμάτων. Ηυγίηουν 340 γραμμάρια 

για όλεσ τισ κατθγορίεσ και τα χτυπιματα πρζπει να γίνονται με τθ 

λευκι επιφάνεια τουσ. Στθν επαγγελματικι πυγμαχία τα γάντια είναι 

δερμάτινα, φοδραριςμζνα με αφρϊδεσ υλικό και δζνονται ςτουσ 

καρποφσ με κορδόνια από Βζλκρο. Ηυγίηουν 225 - 340 γραμμάρια, 

ανάλογα με τθν κατθγορία του πυγμάχου. Επίςθσ φοροφν ζνα 

επιςτόμιο το οποίο χρθςιμοποιείται για τθν προςταςία των δοντιϊν του 

ακλθτι. Είναι υποχρεωτικό ςε όλα τα είδθ αγϊνων (ελεφκερθ 

προπόνθςθ, επίδειξθ κλπ.) 
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ΕΡΑΓΓΕΛΜΑΤΛΚΟ ΕΝΔΥΜΑ  

Συγκεκριμζνο τρόπο αμφίεςθσ απαιτεί και μια μεγάλθ ομάδα 

επαγγελμάτων (γιατροί, νοςθλευτζσ, μάγειρεσ, υπάλλθλοι τουριςτικϊν 

μονάδων, υπάλλθλοι αεροπορικϊν εταιρειϊν κ.α.) γεγονόσ που ζχει να 

κάνει με πρακτικοφσ ςκοποφσ όπωσ για παράδειγμα θ τιρθςθ κανόνων 

υγιεινισ.Θ λειτουργικότθτα του ομοιόμορφου επαγγελματικοφ 

ενδφματοσ είναι ςαφισ για τουσ πελάτεσ ενόσ ςυγκεκριμζνου 

επαγγελματικοφ χϊρου όπου θ ανάγκθ εξυπθρζτθςθσ είναι μεγάλθ (π.χ. 

αεροδρόμια, ξενοδοχειακζσ μονάδεσ, εςτιατόρια). 
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Θ ΣΤΟΛΘ ΩΣ ΣΥΜΒΟΛΟ 

Διακριτικό ςθμάδι, ςφμβολο εξουςίασ και πυγμισ, τιμθτικι 

επιβράβευςθ αποτελεί θ ςτολι για το ςτρατό και τα ςϊματα 

αςφαλείασ. Θ ομοιομορφία και τα διακριτικά τθσ ςτρατιωτικισ ςτολισ 

αποτελοφν ζναν ξεκάκαρο κϊδικα που αποςτζλλει το μινυμα τθσ 

πεικαρχίασ, τθσ δφναμθσ, τθσ οργάνωςθσ,  και του ςεβαςμοφ προσ τθν 

ιεραρχία.  
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ΡΑΑΓΟΝΤΕΣ ΡΟΥ ΕΡΘΕΑΗΟΥΝ ΤΘΝ ΕΝΔΥΜΑΣΛΑ 

 

 ΦΥΛΟ 
 
 

Κα ιταν ανόθτο να μελετοφμε τουσ παράγοντεσ που κακορίηουν τθν 

επιλογι των ςτιλιςτικϊν μασ προτιμιςεων και να μθν αναφερκοφμε ςτο 

φφλο! Και αυτό διότι ζνασ άντρασ ζχει πολφ μικρότερο εφροσ επιλογϊν 

ςτο ντφςιμο από μία γυναίκα. Ζτςι περιορίηεται ςτθ επιλογι ενόσ 

παντελονιοφ ι μίασ βερμοφδασ αν πρόκειται για καλοκαίρι και ςε ζνα 

πουκάμιςο ι κοςτοφμι ι μια απλι μπλοφηα. Αντίκετα θ γυναίκα ζχει να 

επιλζξει ςε ζνα φόρεμα μια φοφςτα ζνα παντελόνι ζνα κολάν μπλοφηεσ 

ςε διάφορα μικθ και πολλζσ διαφορετικζσ ποικιλίεσ γενικότερα είτε αν 

πρόκειται για μία επίςθμθ εμφάνιςθ είτε για μια κακθμερινι. 
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Κατά πόςο οι γυναίκεσ φροντίζουν την 

εξωτερικθ τουσ εμφάνιςη (ηλικία 15-25)

Πολύ

Λίγο

Καθόλου

Κατά πόςο οι άντρεσ φροντίηουν τθν 

εξωτερικι τουσ εμφάνιςθ (θλικία 15-25)

Ρολφ

Λίγο 

Κακόλου

 

 

 ΨΥΧΟΛΟΓΛΑ 
Αναμφιςβιτθτα μεγάλθ ςθμαςία ςτον τρόπο ενδυμαςίασ μασ  ζχει θ 

ψυχολογία του κάκε ατόμου, κακϊσ τα ροφχα μπορεί να επθρεάηουν ι 

και να επθρεάηονται από αυτι. Πλοι κα ζχουμε παρατθριςει ότι ςτισ 

διάφορεσ περιόδουσ τθσ ηωισ μασ θ διάκεςι μασ για το ντφςιμο είναι 

διαφορετικι. Μπορεί να φοράμε ςυχνά ζνα ροφχο, ζπειτα για ζνα 

διάςτθμα να αναρωτιόμαςτε πϊσ το φοροφςαμε και μετά από λίγο 

καιρό να το φοράμε ξανά. Το ςτυλ μασ αλλάηει ςφμφωνα με τθ διάκεςι 

μασ και ακολουκεί τισ φάςεισ που περνάμε ςτθ ηωι μασ. Συνικωσ το 
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κάνουμε αςυνείδθτα αλλά αν το παρατθριςουμε κα καταλιξουμε ςε 

ενδιαφζροντα ςυμπεράςματα.  

Τα ροφχα εκφράηουν περιςςότερα από όςα πιςτεφουμε, εκφράηουν τθν 

διάκεςθ που ζχουμε όταν ντυνόμαςτε, το πϊσ κζλουμε να 

αντιμετωπίςουμε τθν μζρα μασ, αλλά και το πϊσ κζλουμε να μασ 

αντιμετωπίηουν οι άλλοι. Μποροφν να εκφράςουν τισ προςδοκίεσ μασ 

αλλά και τουσ κακθμερινοφσ μασ ςτόχουσ. Ραρατθριςτε τουσ 

ανκρϊπουσ ςτο δρόμο, ςτισ καφετζριεσ, ςτα εςτιατόρια, το ντφςιμό 

τουσ μασ λζει πολλά για τισ ςχζςεισ τουσ με τουσ ανκρϊπουσ που 

βρίςκονται μαηί. Επίςθσ ςθμαντικό ρόλο ςτθ ψυχολογία μασ ζχουν και 

τα χρϊματα ςτα ροφχα που φοράμε. Τα ςκουρόχρωμα ροφχα δίνουν 

τθν αίςκθςθ κατάκλιψθσ, κάποιου κλειςμζνου ςτον εαυτό του, 

αναςφαλι και ίςωσ επικετικοφ και απλθςίαςτου. Από τθν άλλθ πλευρά 

τα ςκοφρα χρϊματα είναι τθσ εξουςίασ και δθλϊνουν επαγγελματιςμό. 

Τα φωτεινά ροφχα μποροφν να ζχουν ακριβϊσ τθν αντίκετθ επίδραςθ 

υποδθλϊνουν αγνότθτα, κακαρότθτα και δίνουν τθν αίςκθςθ 

προςεγγίςιμου και φιλικοφ ατόμου. Τα χρωματιςτά ροφχα ςυνδζονται 

με τθν ψυχολογία των χρωμάτων. Το κόκκινο είναι το χρϊμα του 

πάκουσ, τθσ καρδιάσ και τθσ υψθλισ αυτοεκτίμθςθσ, το γαλάηιο το 

χρϊμα του πνεφματοσ και του ουρανοφ, το κίτρινο τθσ ενζργειασ και τθσ 

δθμιουργικότθτασ, το πράςινο τθσ ελπίδασ και τθσ θρεμίασ και το μπλε 

εμπνζει εμπιςτοςφνθ. Μποροφμε βζβαια να εκφράςουμε τα χρϊματα 

όπωσ εμείσ τα νοιϊκουμε.  

Επιπρόςκετα όταν τα ροφχα φοριοφνται ςωςτά μποροφν να 

καλφψουν ατζλειεσ αλλά και να τονίςουν τα ωραία ςθμεία του ςϊματόσ 

μασ. Αυτομάτωσ ενιςχφουμε τθν αυτοπεποίκθςι και τθν αυτοεκτίμθςι 

μασ και παράλλθλα αποφεφγουμε τα αρνθτικά ςυναιςκιματα για το 

ςϊμα μασ. Κα πρζπει να επιηθτοφμε τθν ευχαρίςτθςθ και τθν 

ικανοποίθςθ από το ντφςιμό μασ, κάτι που βοθκάει τθν αποδοχι τθσ 

εικόνασ του ςϊματόσ μασ, ςυνεπϊσ και του εαυτοφ μασ. Ππωσ 

προαναφζρκθκε θ κετικι προςζγγιςθ τθσ εικόνασ μασ ςχετίηεται με τθν 

αυτοπεποίκθςθ και τθν αυτοεκτίμθςθ μασ, είναι πολφ ςθμαντικό γιατί 

μασ βοθκάει γενικότερα ςτθν εξζλιξι μασ ςε όλουσ τουσ τομείσ. 
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Τα ροφχα μασ κα πρζπει να μασ κολακεφουν και να ταιριάηουν 

ςτο ςϊμα μασ. Δεν είναι απαραίτθτο τα ροφχα μασ να είναι ακριβά για 

δείχνουν ωραία πάνω μασ, πιο ςθμαντικό είναι να είμαςτε κατάλλθλα 

ντυμζνοι για τθν κάκε περίςταςθ. Κάποιεσ φορζσ μποροφμε να 

διαςκεδάηουμε με το ντφςιμό μασ. Δεν χρειάηεται να είμαςτε πάντα 

ςυντθρθτικοί, μποροφμε να ξεφεφγουμε από το ςυνθκιςμζνο μασ 

ντφςιμο και να παρατθριςουμε πωσ αιςκανόμαςτε Μποροφμε να 

χρθςιμοποιιςουμε το ντφςιμο για να ανεβάςουμε τθ ψυχολογία μασ 

και τθν αυτοπεποίκθςι μασ. Τα χρϊματα, τα ςχιματα και οι εικόνεσ ςτα 

ροφχα μασ, μποροφν να ζχουν ιδιαίτερθ ςθμαςία για μασ και να μασ 

φτιάχνουν τθ διάκεςθ 

Τζλοσ είναι κετικό για τθν ψυχολογία μασ να ανανεϊνουμε ςυχνά 

τθν γκαρνταρόμπα μασ προςκζτοντασ μερικά κομμάτια και να πετάμε 

τα παλιά μασ ροφχα τα οποία ζχουμε ςυνδζςει με αρνθτικά γεγονότα 

τθσ ηωισ μασ. Κα πρζπει πάντα να προχωράμε μπροςτά και να το 

επιδιϊκουμε ςε όλουσ τουσ τομείσ τθσ ηωισ μασ, ακόμα και ςτο 

ντφςιμο. Στισ μζρεσ μασ μποροφμε να βρίςκουμε φτθνά ροφχα ςε 

μεγάλθ ποικιλία. Ασ δϊςουμε ςτο ντφςιμο μεγαλφτερθ ςθμαςία και ασ 

το δοφμε ωσ μζςο για να μασ ανεβάςει τθ διάκεςθ. Το ςίγουρο είναι ότι 

κα δοφμε εφκολα και γριγορα αποτελζςματα. 

 ΘΛΛΚΛΑ 
Επιπρόςκετα κακοριςτικό ρόλο ςτον τρόπο ενδυμαςίασ ενόσ 

ατόμου διαδραματίηει θ θλικία του. Για να γίνουμε ςαφζςτεροι μία 

νεαρι κοπζλα επιλζγει να φορζςει κάτι πιο κθλυκό και μοντζρνο που 

φυςικά κα αναδεικνφει τθν θλικία τθσ και το ςϊμα τθσ, δθλαδι μία 

κοντι φοφςτα ζνα ςτενό φόρεμα ι κολάν ζνα ξεφτιςμζνο τηιν είναι από 

τα κυριότερα ροφχα που οι ζφθβεσ επιλζγουν ςε μία ζξοδό τουσ. 

Αντίκετα μία ϊριμθ γυναίκα ντφνεται πιο ςυντθρθτικά και κλαςςικά 

όπωσ για παράδειγμα πιο φαρδιά παντελόνια, πουκάμιςα, μακριά 

αζρινα φορζματα και φοφςτεσ κακϊσ και ταγζρ. Επιπλζον οι 

μεγαλφτερεσ γυναίκεσ ςυνθκίηουν να ςυνοδεφουν τθν εμφάνιςι τουσ 

με καλά αξεςουάρ κυρίωσ από χρυςό και αςιμι ενϊ οι ζφθβεσ ζχουν 

μια προτίμθςθ ςτα γνωςτά ςε όλουσ faux bijoux.  
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Κατά πόςο οι άνδρεσ προςζχουν τθν εξωτερικι 
τουσ εμφάνιςθ (θλικία 38-50)

Ρολφ

Λίγο

Κακόλου
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 ΜΟΥΣΛΚΘ 
Κα ιταν παράλειψθ να μθν αναφζρουμε και τθν τεράςτια 

επίδραςθ που ζχουν ςτισ ςτιλιςτικζσ μασ  αποφάςεισ από τισ μουςικζσ 

μασ προτιμιςεισ. Για παράδειγμα αλλιϊσ εκφράηεται μζςα από τθν 

ενδυμαςία του κάποιοσ που ακοφει κλαςςικι μουςικι από εκείνον που 

ακοφει μζταλ ι λαϊκι. Ειδικότερα ςυχνά ςυναντοφμε ανκρϊπουσ να 

είναι ςε τζτοιο βακμό επθρεαςμζνοι από τθ μουςικι που ακοφν ϊςτε 

να δθμιουργοφν διάφορα ενδυματολογικά «κινιματα». Κα ιταν 

αξιόλογο να αναφζρουμε κάποια παραδείγματα για να γίνουμε πιο 

ςυγκεκριμζνοι. 

1) ΡανκΤο πανκ είναι μουςικό είδοσ που ξεκίνθςε ςτισ Θνωμζνεσ 

Ρολιτείεσ τθσ Αμερικισ τθ δεκαετία του '60, αρχικά από τθ Νζα Υόρκθ, 

και ζγινε γνωςτό ςτα μζςα τθσ δεκαετίασ του '70. Οι ρίηεσ του 

βρίςκονται ςτο garage rock Το πανκ ςτυλ από όταν ξεκίνθςε (δεκαετία 

του 70) ςτόχο είχε να προκαλεί τθν κοινι γνϊμθ και πραγματικά υπιρξε 

ίωςθ τθσ νεολαίασ εκείνθσ τθσ εποχισ, όλοι μαηί τθν ίδια ςτιγμι 

απαρνικθκαν τισ αρχζσ και τουσ κανόνεσ και φϊναηαν το ςφνκθμα no 

future (δεν υπάρχει μζλλον).Ζνασ γνιςιοσ πανκ λζνε οι πιςτοί αυτοφ του 

κινιματοσ δεν μπορεί να ηιςει χωρίσ ζνα αλθκινό δερμάτινο μπουφάν. 

Οι πανκσ τροποποιοφν τα μπουφάν τουσ αλλά το τζλειο κεωρείται 

εκείνο χωρίσ περίςςια τρουκσ, μόνο με λίγεσ κονκάρδεσ. Οι πανκσ 

λατρεφουν να φοροφν παλιά ξεκωριαςμζνα , ξεχειλωμζνα και ςκιςμζνα 

μπλουηάκια. Ρολφ ςυχνά μπορείσ να δεισ μία βρετανικι ςθμαία ι 

κρανίο να ςτολίηουν τθν εικόνα τουσ. Επιπλζον ςυνικωσ φοροφν μπλε 
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τηιν με αλυςίδα και γυριςμζνα μπατηάκια. Ακόμα και το κόκκινο καρό 
ςτενό παντελόνι κεωρείται ατοφ τουσ! Τα υποδιματά τουσ ποικίλουν 
από τισ βαριζσ αρβφλεσ μζχρι τα πάνινα. Λδιαίτερθ αδυναμία ζχουν ςτθ 
μάρκα Converse All star.  

Τα μαλλιά είναι φτιαγμζνα για να φαίνονται ατθμζλθτα, ςε αντίκεςθ με 
τισ προθγοφμενεσ εποχζσ όπου ιταν κυρίωσ μακριά. Είναι βαμμζνα ςε 
αφφςικα χρϊματα (πράςινο, ζντονο κόκκινο, μωβ). Επίςθσ, αρκετά 
γνωςτά ιταν τα δικτυωτά καλςόν (πολλζσ φόρεσ ςχιςμζνα) και τα 
περικάρπια με καρφιά και άλλα αντικείμενα με καρφιά, οι παραμάνεσ 
(πάνω ςτα ροφχα ι ςαν ςκουλαρίκια). Στα πρϊτα χρόνια του πανκ, οι 
άντρεσ και οι γυναίκεσ φοροφςαν βαρφ και πολφ eyeliner. 

 
 

. 

 

 2) Gothic 

Σθμαντικι ςτθ διαμόρφωςθ των ςτυλιςτικων επιλογϊν είναι και θ 

gothic Μουςικι. Θ μουςικι είναι απόδραςθ, εκτόνωςθ, καταφφγιο... 

είναι ταξίδι. Ππωσ το heavymetal ζτςι το gothicmetal/rock είναι από τα 

είδθ με τισ πιο « αποδραςτικζσ τάςεισ ». Το gothic είναι ζνα μουςικό 

ιδίωμα που ζχει γίνει ζντονο αντικείμενο ςυηιτθςθσ και κριτικισ. 

Γεννικθκε για να εκφράςει τθν ατομικότθτα, το ςυναίςκθμα, τθν ψυχι, 

είναι θ εςωτερικι παλίρροια, ςιωπθλι και επικίνδυνθ. Θ πολιτιςμικι 

τάςθ goth είναι μια ςφγχρονθ υποκουλτοφρα διαδεδομζνθ ςε πολλζσ 

χϊρεσ. Άρχιςε ςτο Θνωμζνο Βαςίλειο κατά τα πρϊτα χρόνια τθσ 

δεκαετίασ του '80 ςτθ ςκθνι του gothic rock, παρακλαδιοφ 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Eyeliner&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A5%CF%80%CE%BF%CE%BA%CE%BF%CF%85%CE%BB%CF%84%CE%BF%CF%8D%CF%81%CE%B1
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=Gothic_rock&action=edit&redlink=1
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του μεταπάνκ και απζκτθςε αρκετά μεγάλο ρεφμα μετά το ουςιαςτικό 

τζλοσ του πανκ και τθν άνοδο του New Wave. Το Goth ζγινε κίνθμα από 

τισ ςτάχτεσ του punk, τίποτα όμωσ δεν κα γινόταν ζτςι όπωσ ζγινε αν 

δεν υπιρχαν οι πρϊτοι γότκοι, οι γότκοι πριν το Goth. Το επίκεντρο τθσ 

κοςμοκεωρίασ τουσ είναι θ λατρεία του «ςκοτεινοφ» ρομαντιςμοφ, θ 

αίςκθςθ του κανάτου και τθσ μετακανάτιασ ηωισ. Οι περιςςότεροι 

φοροφν μαφρα ροφχα, ζχουν μαφρα μαλλιά, βάφουν τα νφχια τουσ 

μαφρα όπωσ και το περίγραμμα των ματιϊν τουσ. Στθν γκαρνταρόμπα 

ενόσ gothic υπάρχουν πολλά «αρχαϊκά» κομμάτια κορςζδεσ, κάπεσ, 

ςμόκιν και «ιςτορικά» φορζματα. 

         

 

Τα «ιςτορικά» παντελόνια είναι φτιαγμζνα από μπαρόκ, βελοφδο ι 

μετάξι ενϊ τα πιο μοντζρνα από latex , δζρμα, βινφλιο με διακοςμθτικά 

ςτοιχεία όπωσ κορδόνια δεμζνα χιαςτί, τρφπεσ, κρίκουσ, τρουκσ. Τα 

καλςόν και οι κάλτςεσ μποροφν να φορεκοφν και από τα δφο φφλα. 

Συνικωσ είναι με τρφπεσ, με ςχζδια ι χρωματιςτά.  

3) Emotional hardcore  

Από τθν άλλθ πλευρά ςθμαντικό ςτακμό ςτθ μόδα αποτζλεςε το κίνθμα 

των emo. Ρρόκειται για ζνα κίνθμα που προζρχεται από ζνα μουςικό 

ρεφμα ονομαηόμενο emotional hardcore. Οι emo ακοφν μουςικι punk-

pop με ςτοιχεία hardcore. Θ κλαςςικι ενδυμαςία ενόσ emo βαςίηεται 

ςτο μαφρο και το ζντονο ροη χρϊμα. Τα τηιν είναι ςτενά, μαφρθσ 

απόχρωςθσ ι ςκοφρο μπλε πικανϊσ με τρφπεσ ι μπαλϊματα. Φοροφν 

http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%9C%CE%B5%CF%84%CE%B1%CF%80%CE%AC%CE%BD%CE%BA&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%B1%CE%BD%CE%BA
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=New_Wave&action=edit&redlink=1
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δφο ηϊνεσ μία χρωματιςτι και κατά προτίμθςθ με αγκράφα και τρουκσ 

ενϊ χρθςιμοποιοφν και το vintage. 

 

 

Φοροφν τηιν denim ςε μαφρο χρϊμα. Τα μπλουηάκια των emo-kids 

φοροφν ςτο λαιμό πολφχρωμα καςκόλ, καρό αςπρόμαυρα τςεμπζρια 

κολιζδεσ και μεγάλεσ χάντρεσ. Βραχιόλια, περικάρπια με νεκροκεφαλζσ 

φοριοφνται για να καλφπτουν τισ πλθγζσ (υποτικζμενεσ ι αλθκινζσ) ςτα 

χζρια των emo. Τζλοσ τα παποφτςια τουσ ςυνικωσ μοιάηουν με αυτά 

των skaters ι και απλά all star. 

 4)Rap 

  Μία εντελϊσ διαφορετικι αίςκθςθ τθσ μόδασ ζφεραν ςτθν 

επιφάνεια οι rappers αυτοί δθλαδι που ακοφν rap μουςικι.   Το 

ραπ (rap) είναι κυρίωσ αφροαμερικανικό μουςικό είδοσ που ξεκίνθςε να 

γνωρίηει άνκιςθ ςτα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 1970. Ζχει τισ ρίηεσ τθσ ςτθν 

αφρικανικι μουςικι τθν οποίαν ζφεραν με τθ βίαιθ εκδοφλευςθ και 

μετζπειτα μετακίνθςθ τουσ οι μαφροι ςτθν Αμερικι. Το ραπ κίνθμα 

γεννικθκε ςτισ φτωχογειτονιζσ τθσ Αμερικισ όπου τα μικρότερα 

αδζρφια φοροφςαν τα ροφχα των μεγαλφτερων αδερφϊν τουσ εξ’ ου 

και το ςτιλ με φαρδιά παντελόνια ςιμα κατατεκζν. Συνικιηαν να 

φοράνε φαρδιά παντελόνια µε πολλζσ τςζπεσ ζτςι ϊςτε να κουβαλάνε 

τα spray εκείνοι που ζκαναν graffiti ενϊ οι   mc’s μικρόφωνα. Τα ροφχα 

τουσ δεν ιταν µάρκεσ οφτε ακριβά, για το λόγο ότι πολλοί δεν είχαν τθν 

οικονοµικι άνεςθ  αλλά και γιατί εάν φοροφςαν µάρκεσ δεν κα 

εκπροςωποφςαν τον δρόµο οφτε τθν φτϊχεια που βίωναν ςε αυτόν.  

Επίςθσ φοροφςαν χοντρζσ αλυςίδεσ ςτο λαιµό για να ςυμβολίηουν τθ 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%BA%CE%AE
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ςκλαβιά και καπζλο ι κουκοφλα προκειμζνου να δείξουν τον κρόνο του 

βαςιλιά.  

.  

 

 Σιμερα τα παντελόνια φοριοφνται πολφ κάτω από τθ μζςθ και πολφ 

ςυχνά απορείσ αν τα ςυγκρατεί κάτι ςτθ κζςθ τουσ. Λδοφ και το 

μποξεράκι που ξεπροβάλει. Τα μπουφάν που φοροφν οι rappers επίςθσ 

ξεχωρίηουν λόγω του μεγάλου μεγζκουσ. Οι λάτρεισ του κινιματοσ 

προτιμοφν φουςκωτά μεγάλα μπουφάν ςτιλ «Alaska» ι και δερμάτινα. 

Τα μπλουηάκια είναι επίςθσ κατά 2-3 νοφμερα μεγαλφτερα τα 

περιςςότερα με μεγάλεσ κουκοφλεσ. Τα παποφτςια τουσ: είναι λευκά 

ακλθτικά. Στα κρφα φοροφν άγριεσ μπεη μπότεσ τα  

λεγόμενα «timberland». 

 

   
 

 5)Pop 
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 Τζλοσ, τεράςτια επίδραςθ ζχει δεχτεί θ μόδα από τθν pop 

ενδυμαςία. Αναλυτικότερα ποπ ονομάηεται ζνα είδοσ μουςικισ. Με 

αυτό τον όρο χαρακτθρίηονται ελαφριζσ μορφζσ ξζνθσ μουςικισ, ι 

αντίςτοιχεσ ελλθνικζσ δθμιουργίεσ πάνω ςτα ίδια πρότυπα ρυκμοφ και 

μελωδίασ. Θ μόδα τθσ pop περιλαμβάνει ςτοιχεία τθσ κακθμερινισ 

νεανικισ ενδυμαςίασ τα οποία ςυνδυάηει με φανταςία, ϊςτε να 

προκφπτει ζνα εντυπωςιακό αποτζλεςμα. Τα αξεςουάρ, όπωσ γυαλιά 

θλίου, γάντια, επιγονατίδεσ, δαχτυλίδια, βραχιόλια, μενταγιόν, καπζλα, 

ρολόγια, καςκόλ, φουλάρια, είναι απαραίτθτο ςυμπλιρωμα τθσ pop 

εικόνασ. Θ κόμμωςθ ακολουκεί τισ τάςεισ τθσ εποχισ ι δθμιουργεί 

τάςεισ. Ρρϊτθ φορά βλζπουμε το κατςαρό μαλλί με τισ μποφκλεσ από 

τον βαςιλιά τθσ pop Michael Jackson. Θ βαςίλιςςα, επίςθσ, τθσ pop, 

Madonna, εμφανίηεται ςυχνά με καπζλο, ςυνικωσ άςπρο και μαφρο, 

και με γοφνεσ. 

 

 

 

 ΕΡΟΧΘ 
Ακόμα ζνασ παράγοντασ που επθρεάηει τθν εμφάνιςι μασ είναι θ 

εποχι. Αναλυτικότερα τθν άνοιξθ και το καλοκαίρι ςυνθκίηεται να 

φοράμε πιο δροςερά και αζρινα ροφχα κακϊσ και τα χρϊματά τουσ να 

είναι πολφ πιο ζντονα από αυτά τω χειμερινϊν ροφχων όπωσ floral 

αμάνικα φορζματα ι κοντά ςορτςάκια. Από τθν άλλθ πλευρά το 

χειμϊνα φοριοφνται ροφχα πιο ηεςτά και κυρίωσ ςκουρόχρωμα για να 

μασ κερμαίνουν. Για αυτό το λόγο το χειμϊνα ςυχνά επιλζγουμε παλτό 

ηιβάγκο ςκουρόχρωμεσ  μάλλινεσ μπλοφηεσ  και μπουφάν. 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%BF%CF%85%CF%83%CE%B9%CE%BA%CE%AE
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A1%CF%85%CE%B8%CE%BC%CF%8C%CF%82
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%89%CF%87%CE%BF%CF%82
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ΒΑΔΛΝΟ ΕΝΔΥΜΑ 

Αναμφιςβιτθτα, όλοι ζχουμε περάςει ατελείωτεσ ϊρεσ μπροςτά 

από ζνα κακρζφτθ για να δοφμε τι είναι τελικά αυτό που μασ 

“ταιριάηει”. Άλλωςτε θ εμφάνιςι μασ κεωρείται ο κακρζφτθσ του 

εαυτοφ μασ. Θ ενδυμαςία μασ αλλάηει ανάλογα με τισ περιςτάςεισ και 

τισ ανάγκεσ μασ περιορίηοντάσ μασ πολλζσ φορζσ λόγω των ςυνκθκϊν. 

Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποτελεί θ βραδινι εμφάνιςθ ανδρϊν και 

γυναικϊν. Ζχει μεγάλθ ςθμαςία για ζναν άνκρωπο για αυτό άλλωςτε οι 

παγκόςμιεσ βιομθχανίεσ ενδυμάτων εςτιάηουν ςτο κατάλλθλο φφαςμα 

που μπορεί να κάνει μια γυναίκα ελκυςτικι και ζναν άνδρα ξεχωριςτό.  

Το ενδιαφζρον των ανκρϊπων για τθ βραδινι τουσ εμφάνιςθ 

παρατθρείται από τθν αρχαιότθτα αν εμβακφνουμε ςτθν κακθμερινι 

τουσ ηωι ςε περιόδουσ ειρινθσ. Οι γυναίκεσ ντφνονταν με ακριβά 

υφάςματα που φρόντιηαν να καλφπτουν το ςϊμα τουσ αλλά να είναι 

ταυτόχρονα ελκυςτικά αναδεικνφοντασ τθ γοθτεία τουσ. Τισ εμφανίςεισ 

αυτζσ διακοςμοφςαν φανταχτερά αξεςουάρ. Αξιοκαφμαςτο κεωρείται 

πωσ ακόμα και ςε δυςμενείσ ςυνκικεσ οι γυναίκεσ ανανζωναν ςυχνά τισ 

εμφανίςεισ τουσ ωσ ζνδειξθ πλοφτου και δθμιουργικότθτασ. Οι άνδρεσ 

προτιμοφςαν πολφτιμα υφάςματα  με λεπτομζρειεσ για να δείξουν τον 
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πλοφτο τουσ φορϊντασ ςυνικωσ μονόχρωμα ροφχα ωσ ζνδειξθ θρεμίασ 

και κυριαρχίασ.  

Ραρ’ όλα αυτά, αν ρίξουμε μια κλεφτι ματιά ςτισ μζρεσ μασ, κα 

παρατθριςουμε πωσ οι καταςτάςεισ ζχουν αλλάξει. Το νζο πρότυπο 

διαςκζδαςθσ ωκεί τουσ ανκρϊπουσ  ςε μια «νόκθ ψυχαγωγία» και 

εκμετάλλευςθ των αναγκϊν τουσ. Θ χϊροι πνευματικισ ψυχαγωγίασ 

ζχουν μεταλλαχκεί ςε μικρά μπαρ που πολλοί άνκρωποι περνοφν τον 

ελεφκερο χρόνο τουσ καταναλϊνοντασ αλκοόλ. Αςχολοφνται ϊρεσ πριν 

βγουν για να αποφαςίςουν τι κεωρείται καταλλθλότερο για να 

ξεχωρίςουν. Τα πιο ςθμαντικά υφάςματα βραδινισ ενδυμαςίασ είναι το 

μετάξι το ςατζν το βελοφδο θ μουςελίνα και θ δαντζλα. Οι γυναίκεσ 

πλζον ντφνονται ςυχνά προκλθτικά με ςκουρόχρωμα κυρίωσ ροφχα για 

να φαίνονται ελκυςτικζσ προσ το αντίκετο φφλο. Τθν εμφάνιςθ 

ολοκλθρϊνουν τα ψθλοτάκουνα παποφτςια (μια αρχι που γενικά από 

τον 2ο αι. και το ανακαλφπτουμε ςε μία ςυνζντευξθ τθσ Coco Bonheur 

Chanel που διλωςε “keep your heels your head and your standards 

high”) και το ζντονο βάψιμο. 

Οι άνδρεσ ζχουν απλουςτεφςει αρκετά τον τρόπο που ντφνονται 

γιατί και οι ίδιοι γνωρίηουν πωσ μόνο μία γυναίκα μπορεί να ξεχωρίςει 

ολοκλθρωτικά με τθν εμφάνιςι τθσ. Ραρ’ όλα αυτά, ςε ςθμαντικζσ 

εξόδουσ τουσ προτιμοφν τα blazer και τα πουκάμιςα που κεωροφνται τα 

κυριότερα ςτοιχεία τθσ πετυχθμζνθσ εμφάνιςθσ. 

Συνοψίηοντασ, θ μόδα ςτα βραδινά ενδφματα, όςο και αν αλλάξει, 

δεν κα καταφζρει να ξεπεράςει τθν διαχρονικότθτα του κλαςςικοφ 

ανδρικοφ επίςθμου ντυςίματοσ και τθν κυριαρχία τθσ γυναικείασ 

φινζτςασ μζςω των βραδινϊν ενδυμάτων. Άλλωςτε οι καταςτάςεισ 

αλλάηουν με ραγδαίουσ ρυκμοφσ όςο αυτοςκοπόσ των ανδρϊν είναι θ 

ζνδειξθ κυριαρχίασ και του αδφναμου φφλου θ αναγνϊριςθ τθσ 

ομορφιάσ του. 

Επομζνωσ για όλουσ τουσ παραπάνω λόγουσ κα ιταν ςωςτό να 

αναφζρουμε ςτθν  εργαςία μασ τα ενδφματα που διαδραματίηουν 

κατεξοχιν ρόλο ςτθ βραδινι εμφάνιςθ. 
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Ανδρικό κοςτοφμι 

Αναμφιςβιτθτα, αναπόςπαςτο ςτοιχείο μιασ βραδινισ 
εμφάνιςθσ  κυρίωσ ενόσ άντρα αποτελεί εδϊ και δεκαετίεσ το κοςτοφμι. 
Ειδικότερα το κοςτοφμι ζκανε τθν εμφάνιςθ του γφρω ςτα μζςα του 
1880 ωσ κοινό, κακθμερινό ροφχο και ςυνεχίςτθκε θ χριςθ του, με μία 
μικρι αλλαγι, ςτισ αρχζσ του εικοςτοφ αιϊνα. Χρθςιμοποιικθκε ςαν 
ζνδυςθ για τθν εργαςία και για τισ κοινωνικζσ εκδθλϊςεισ, και 
ειςζρχεται ςτο κόςμο τθσ μόδασ, καταλαμβάνοντασ τισ πρϊτεσ κζςεισ 
μαηί με το φόρεμα και το παλτό.  

Το κοςτοφμι αποτελείτο από το ςακάκι, το γιλζκο και το 
παντελόνι, που ράβονταν ςυχνά από το ίδιο φφαςμα, αν και πολλζσ 
φορζσ το φφαςμα του γιλζκου δεν ιταν ακριβϊσ το ίδιο, αλλά 
ςυνδυαηόταν με το υπόλοιπο ςφνολο. Το ςακάκι είχε πολλζσ 
παραλλαγζσ. Ροικίλα ςχζδια ςτισ τςζπεσ, πζτα μικρά ι μεγάλα, με τρία 
ι τζςςερα κουμπιά ι με ςταυρωτό κοφμπωμα ι οποιοδιποτε πάντρεμα 
αυτϊν. Πμωσ και τα γιλζκα εμφανίςτθκαν ςε διάφορα ςχζδια και με 
ςυνδυαςμό υφαςμάτων. Το παντελόνι απζκτθςε τθ κλαςικι του 
γραμμι και ςχεδιάςτθκε με υψθλι μζςθ. Χρθςιμοποιικθκαν 
διαφορετικά είδθ υφαςμάτων, όπωσ ριγωτά, με κάκετεσ ι διαγϊνιεσ 
ρίγεσ, ςε μπλε-μαρζν ι μαφρο. 
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Υψθλι απτικι 

 Ππωσ γίνεται φανερό κα ιταν παράλογο να μελετοφμε τθ 

βραδινι ζνδυςθ και να μθν αναφερκοφμε ςτθν υψθλι ραπτικι. Για να 

γίνουμε ςαφζςτεροι θ υψθλι ραπτικι αναφζρεται ςτθ δθμιουργία 

αποκλειςτικϊν ενδυμάτων ζνδυςθσ. Ζχει δθμιουργθκεί για ειδικοφσ 

πελάτεσ και είναι καταςκευαςμζνο από υψθλισ ποιότθτασ, ακριβά 

υφάςματα και ραμμζνα με εξαιρετικι προςοχι ςτθ λεπτομζρεια. Θ 

ραπτικι χρθςιμοποιείται ωσ μια κοινι ςφντμθςθ τθσ υψθλισ ραπτικισ 

και αναφζρεται ςτο ίδιο το πνεφμα. Στθν ςφγχρονθ Γαλλία υψθλι 

ραπτικι είναι μια προςτατευόμενθ ονομαςία δθλαδι ότι μπορεί να 

χρθςιμοποιθκεί μονό από επιχειριςεισ που πλθροφν οριςμζνεσ 

προδιαγραφζσ. Ωςτόςο, ο όροσ αναφζρεται για να περιγράψει όλα τα 

είδθ ζνδυςθσ υψθλισ ραπτικισ και επίςθσ παράγεται ςτο Ραρίςι ι ςε 

άλλεσ πρωτεφουςασ τθσ μόδασ όπωσ το Μιλάνο, Νζα Υόρκθ και το 

Τόκιο.  
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Θ ιςτορία τθσ υψθλισ ραπτικισ 

Θ γαλλικι μόδα είναι ςθμαντικι διότι θ τζχνθ, θ αρχιτεκτονικι, θ 

μουςικι είχαν μιμθκεί ςε ολόκλθρθ τθν Ευρϊπθ. Οι επιςκζπτεσ ςτο 

Ραρίςι ζφερναν πίςω τα ροφχα, τα οποία ιταν αντιγραφι από τισ 

τοπικζσ μοδίςτρεσ. Κακϊσ οι ςιδθρόδρομοι και τα ατμόπλοια, ζκαναν το 

ευρωπαϊκό ταξίδι ευκολότερο, οι πλοφςιεσ γυναίκεσ μποροφςαν να 

ταξιδζψουν ςτο Ραρίςι για να ψωνίςουν τα είδθ ζνδυςθσ. Οι μοδίςτρεσ 

τθσ Γαλλίασ κεωροφνταν οι καλφτερεσ ςτθν Ευρϊπθ και τα παριηιάνικα 

ενδφματα κρίκθκαν καλφτερα από τισ τοπικζσ απομιμιςεισ. Ο Charles 

Federic Worth κεωρείται ωσ ο πατζρασ τθσ υψθλισ ραπτικισ. Αν και 

γεννικθκε ςτθν Αγγλία αφινει ςτο ςτίγμα του ςτθ γαλλικι βιομθχανία 

τθσ μόδασ. Ακολοφκθςαν τα βιματα του Worth οι Poiret, Dior, Chanel, 

Balenciaga, Vionnet, Soeurs Callot, Mainbocher και Schiaparelli. Μερικοί 

από αυτοφσ τουσ οίκουσ μόδασ εξακολουκοφν να υπάρχουν μζχρι 

ςιμερα υπό τθν θγεςία των ςφγχρονων ςχεδιαςτϊν. Στθ δεκαετία ου 

1960, μια ομάδα από νζουσ ςχεδιαςτζσ όπωσ Dior, Balenciaga άφθςαν 

τουσ οίκουσ μόδασ τουσ και άνοιξαν δικζσ τουσ εγκαταςτάςεισ. Θ πιο 

επιτυχθμζνθ από αυτοφσ ιταν τθσ Yves Saint Laurent, Pierre Cardin, 

André Courrèges, Ted Lapidus, και Emanuel Ungaro. Ο Lacroix είναι ζνασ 

από τουσ οίκουσ μόδασ που ξεκίνθςε ςτα τζλθ του 20ου αιϊνα. Άλλοι 

οίκοι μόδασ ιταν Jean-Paul Gaultier και Thierry Mugler. Λόγω των 

υψθλϊν δαπανϊν για τθν παραγωγι υψθλισ ραπτικισ ζπαυςαν τισ 

δραςτθριότθτεσ τουσ. Το 1960 χαρακτθρίςτθκε ωσ μια εξζγερςθ ςτα 

κακιερωμζνα πρότυπα τθσ μόδασ, κακϊσ και μια αυξανομζνθ 

διεκνοποίθςθ τθσ ςκθνισ τθσ μόδασ. Ρλζον οι πλοφςιεσ γυναίκεσ δεν 
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προτιμοφςαν αποκλειςτικά το Ραρίςι για τθν ενδυμαςία τουσ. Ενϊ το 

Ραρίςι εξακολουκεί να είναι το επίκεντρο ςτον κόςμο τθσ μόδασ, δεν 

είναι πλζον ο μόνοσ κριτισ τθσ μόδασ. 

 

   

ΓΑΛΛΛΚΘ ΟΟΛΟΓΛΑ ΣΤΟ ΧΩΟ ΤΘΣ ΜΟΔΑΣ 

ροφχα: ανςάμπλ, αηοφρ, αςορτί, ςάρπα, καλςόν, καμπαρντίνα, 

κομπινεηόν, καλτςόν, καςκόλ, κολάν, μαγιό, ριγζ ηαρτιζρα, νεγκλιηζ, 

ντεκολτζ, παρεό, παλτό, μερςεριηζ μπουφάν, ντε πιζσ, παπιγιόν, ςαμπό, 

ςινιζ, ςουζτ, ταγιζρ, φουλάρι, φουρό, γοφνεσ: βιηόν, ετόλ, λουτρ, ρενάρ,  

'υφάςματα: βιςκόη, βουάλ, εμπριμζ, αλπακάσ, καμθλό, καρό, κοτλζ, 

λαμζ, μπροκάρ, ντουμπλεφάσ, πικζ, πλατινζ, ρελιζφ, ςατζν, ςατινζ, 

ταφτάσ, τοφλι, ραπτικι: αμπιγιζ, κρουαηζ, μανεκζν, μπουτίκ, ντεμοντζ, 

παςαρζλα, ρεβζρ, τρουακάρ, φερμουάρ, φροτζ, πρετ-α-πορτζ, 

κοςμιματα: κολιζ, μενταγιόν, φο μπιηοφ κ.α. 

ΓΑΒΑΤΑ 

Μα πωσ γίνεται να μιλάμε για αντρικό κοςτοφμι και να μθν 

αναφερκοφμε ειδικότερα ςτθ γραβάτα ; Συνϊνυμο τθσ προςωπικότθτασ 

και του εκλεπτυςμζνου γοφςτου ενόσ άνδρα. Απαραίτθτο αξεςουάρ για 

μια επίςθμθ εμφάνιςθ, αλλά και "πόλοσ ζλξθσ" των γυναικϊν. "Φετίχ" 

για πολλοφσ και "κθλιά ςτο λαιμό" για ακόμα περιςςότερουσ. Ο Oscar 
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Wilde πάντωσ, ζλεγε ότι "μια καλοδεμζνθ γραβάτα είναι το πρϊτο 

ςοβαρό βιμα ςτθ ηωι". Αυτά τα μαντιλια, που κφμιηαν τθν ρωμαϊκι 

fascalia που φοροφςαν οι ριτορεσ για να προςτατεφουν τισ φωνθτικζσ 

τουσ χορδζσ, πράγματι εντυπωςίαςαν τον Λουδοβίκο, ο οποίοσ δεν 

άργθςε να ιδρφςει το ςφνταγμα των Royal Cravattes, των "βαςιλικϊν 

γραβατϊν". Φαίνεται λοιπόν πωσ θ ονομαςία "cravat" προιλκε από τθν 

παράφραςθ τθσ λζξθσ "Croat". Θ γραβάτα ζγινε ςιμα κατατεκζν του 

βαςιλιά και θ νζα μόδα δεν άργθςε να περάςει διαμζςου τθσ Μάγχθσ 

από τθν Γαλλία ςτθν Αγγλία, όπου το νζο αξεςουάρ γνϊριςε τισ πιο 

μεγάλεσ του δόξεσ. Σφντομα δεν νοείτο καλοντυμζνοσ γνιςιοσ 

gentleman να μθν φοράει γραβάτα: γραβάτεσ κροςςάτεσ (τφπου 

κορδονιϊν κουρτίνασ), ςκοτςζηικεσ (ςε ςτυλ εςάρπασ), φοφντεσ, 

φιόγκοι, δαντζλεσ, φρου-φρου, γραβάτεσ κεντθμζνεσ, λινζσ, μεταξωτζσ 

και πάνω από 100 διαφορετικοί τρόποι για να δζςει κανείσ μια 

γραβάτα. Το ςίγουρο ιταν ότι ο κόμποσ ζπρεπε να είναι άψογοσ, γιατί θ 

προςβολι προσ ζναν κακϊσ πρζπει κφριο, ότι θ γραβάτα του είναι 

λάκοσ δεμζνθ, ξεπλενόταν μόνο με αίμα. Ρολλοί μάλιςτα ζδεναν τθ 

γραβάτα τουσ τόςο ςφιχτά και τόςο ψθλά ςτο λαιμό τουσ, που μόλισ και 

μετά βίασ ανάςαιναν, ενϊ όςο πιο εκκεντρικι ιταν θ γραβάτα τόςο πιο 

μοντζρνοσ κεωροφνταν ο κφριοσ που τθ φοροφςε. Θ γραβάτα ςυνεχίηει 

τθν πορεία τθσ ωσ απαραίτθτο αξεςουάρ ενόσ καλοντυμζνου κυρίου και 

θ μεγάλθ ανατροπι ζρχεται ςτα μζςα τθσ δεκαετίασ του '60, τότε που οι 

νεαροί επαναςτάτεσ αρνοφνται να φορζςουν τθ γραβάτα -"ςφμβολο 

του κατεςτθμζνου"- ςε ζνδειξθ κοινωνικισ διαμαρτυρίασ. Μια δεκαετία 

περίπου μετά, οι αντιδράςεισ εξαςκενοφν και οι γραβάτεσ επανζρχονται 

ςτο προςκινιο, με αποκορφφωμα πια τθ δεκαετία του '90. Τθν ίδια 

περίπου περίοδο, θ μόδα ςτερεί από τουσ άντρεσ τθν αποκλειςτικότθτα 

τθσ γραβάτασ, αφοφ εμφανίηονται γυναικεία κοςτοφμια και ςφνολα, 

που κοςμοφνται από το ςυγκεκριμζνο αξεςουάρ. 

Θ γραβάτα ςιμερα 

 

Γραβάτεσ για όλα, μα όλα τα γοφςτα! Τα τελευταία χρόνια θ ιςτορία τθσ 

γραβάτασ περνάει ςε μια νζα φάςθ, κακϊσ οι εμπνεφςεισ των 

ςχεδιαςτϊν και οι επιταγζσ τθσ μόδασ, δίνουν ςτθ γραβάτα τθ 
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δυνατότθτα να είναι, όχι μόνο "ςοβαρι", "ςυντθρθτικι" και "επίςθμθ", 

αλλά και μοντζρνα, νεανικι και -γιατί όχι- "επαναςτατικι". Για όςουσ 

επικυμοφν θ γραβάτα τουσ να προςελκφει βλζμματα, καυμαςμοφ (ι και 

απορίασ), προςφζρεται ςτθν αγορά μια τεράςτια ποικιλία από 

χρϊματα, ςχζδια και εικόνεσ. Γραβάτεσ πρωτότυπεσ, αςτείεσ, 

εκκεντρικζσ. Γραβάτεσ με cartoons, με κινθματογραφικοφσ ιρωεσ, με 

μουςικά ςυγκροτιματα, με εμβλιματα ομάδων ι με ό,τι είδουσ ςχζδιο 

και εικόνα μπορείτε να φανταςτείτε -αρκεί να ψάξετε και να διακζτετε 

το ανάλογο βαλάντιο. Κανονικά μια γραβάτα αποτελείται από ζνα 

φαρδφ τετράγωνο κομμάτι μεταξωτοφ υφάςματοσ, το οποίο διπλϊνεται 

επτά φορζσ για να δϊςει πλοφςια αίςκθςθ ςτθν αφι. Σιμερα όμωσ θ 

υψθλι τιμι του μεταξιοφ κάνει αυτζσ τισ γραβάτεσ ςπάνιεσ και ακριβζσ. 

Οι περιςςότερεσ γραβάτεσ πλζον είναι επενδυμζνεσ με μάλλινο 

φφαςμα. Πςο πιο αμιγζσ είναι το φφαςμα αυτό, τόςο το καλφτερο. Οι 

τιμζσ ποικίλουν και εξαρτϊνται από τθν ποιότθτα. Αν πάντωσ ψάχνετε 

για τθν καλφτερθ, χειροποίθτθ και από ιταλικό μετάξι γραβάτα, 

επιςκεφτείτε τθν πρωτεφουςα τθσ Κροατίασ, το Ηάγκρεμπ, όπου 

μπορείτε να βρείτε χειροποίθτεσ γραβάτεσ που ακολουκοφν πιςτά τθ 

ςυνταγι τθσ εποχισ εκείνθσ. 

 

 

 

ΒΕΛΟΥΔΟ 
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    Το βελοφδο είναι χνουδωτό φφαςμα με υφάδι από βαμβακερό, 

μάλλινο, μεταξωτό ι ςυνκετικό νιμα. Θ εμπρόςκια πλευρά του 

χαρακτθρίηεται από απαλι και χνουδάτθ επιφάνεια που ςχθματίηεται 

από το μαλακό ψαλιδιςμζνο νιμα. Θ ανάποδθ πλευρά είναι ομαλι και 

δείχνει τον τρόπο φφανςθσ που χρθςιμοποιικθκε. 

            Θ τεχνικι τθσ φφανςθσ του βελοφδου είναι γνωςτι από τθν 

αρχαιότθτα. Οι αρχαίοι χρθςιμοποιοφςαν βελοφδινα υφάςματα, τθν 

εφεφρεςθ των οποίων ο Ρλίνιοσ αποδίδει ςτουσ λαοφσ τθσ Αςίασ και 

τθσ Αφρικισ. Στισ αρχζσ του μεςαίωνα τα βελοφδινα εξακολουκοφςαν 

να καταςκευάηονται ςτθν Ανατολι, από όπου γινόταν θ εξαγωγι τουσ 

για να χρθςιμοποιθκοφν ςτα ενδφματα και ςτισ επιπλϊςεισ. Από το 12ο 

αιϊνα, τόςο θ Βενετία όςο και θ Γζνοβα παριγαγαν επίςθσ υφάςματα 

από βελοφδο διακοςμθμζνα με χρυςά και αργυρά κεντθτά. Τα 

βαμβακερά βελοφδα καταςκευάςτθκαν για πρϊτθ φορά ςτθν Αγγλία. 

 

              

 

ΣΑΤΕΝ 

            Σατζν  είναι θ ονομαςία βαςικισ μεκόδου φφανςθσ, αλλά και του 

υφάςματοσ που παράγεται με τθν μζκοδο αυτι. Το φφαςμα 

χαρακτθρίηεται από λεία επιφάνεια που είναι ςυνικωσ γυαλιςτερι από 

τθ μία όψθ και καμπι από τθν άλλθ. Το ςατζν παράγεται ςε μεγάλθ 
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ποικιλία βάρουσ για διάφορεσ χριςεισ, μεταξφ των οποίων είναι θ ραφι 

φορεμάτων –ιδιαίτερα βραδινϊν-, το φοδράριςμα, τα καλφμματα 

κρεβατιϊν και οι ταπετςαρίεσ. Το αρχικό ςατζν ιταν μεταξωτό, αλλά 

τϊρα παράγεται και από άλλεσ ίνεσ. Φφαςμα που παράγεται με 

βαμβάκι 100%, κατά τθ μζκοδο του ςατζν είναι γνωςτό ωσ ςατινζτα.  

 

 

    
ΜΕΤΑΞΛ 

Το μετάξι είναι μία από τισ πολυτιμότερεσ υφαντικζσ ίνεσ, που 

βγαίνει από τθν κάμπια του μεταξοςκϊλθκα, όταν φτιάχνει το κουκοφλι 

για να περάςει μία οριςμζνθ φάςθ ςτθν μεταμόρφωςι τθσ. Ο 

μεταξοςκϊλθκασ καταςκευάηει τθν ίνα αυτι απ’ το ζκκριμα των αδζνων 

του, που όταν ζρχεται ςε επαφι με τον αζρα ςτερεοποιείται και παίρνει 

τθ μορφι ςυνεχϊσ τθσ πολφ λεπτισ ίνασ, που μόνο κάτω από τθν 

επίδραςθ κάποιεσ εξωτερικισ αιτίασ μπορεί να κοπεί. 
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 Στθν επεξεργαςία των κουκουλιϊν για να βγει το μετάξι, 

ακολουκείται μία δφςκολθ και ςφνκετθ διαδικαςία. Θ κλωςτι πρζπει να 

είναι ςυνεχισ και ομοιόμορφθ. 

Το ακατζργαςτο μετάξι αρκετά υγροςκοπικό, αποτελείται από φιδρίνθ, 

κατά 60-70% και κατά 20-22% από ςερικίνθ. Το υπόλοιπο αποτελείται 

από διάφορεσ άλλεσ φλεσ. Θ παγκόςμια παραγωγι του ακατζργαςτου 

φτάνει ςτισ 30.000 περίπου τόνουσ το χρόνο. Θ μεγαλφτερθ παραγωγόσ 

χϊρα ςτον κόςμο είναι θ Λαπωνία με 11.000 τόνουσ και ακολουκεί θ 

Κίνα με 7.000. Τα τελευταία χρόνια θ παραγωγι είχε ςθμαντικά μειωκεί 

εξαιτίασ του τεχνθτοφ μεταξιοφ και των ςυνκετικϊν υλϊν. Στθν Ελλάδα, 

θ παραγωγι από 3.000 τόνουσ το χρόνο κουκοφλια, ζφταςε τουσ 630 

τόνουσ, με τάςθ να μειωκεί ακόμθ περιςςότερο. Εκτόσ όμωσ από το 

ηωικό μετάξι υπάρχει και το φυςικό που παράγεται από τισ ίνεσ μερικϊν 

φυτϊν που ανικουν ςτθν οικογζνεια αςκλθπιαδιδϊν ι και των 

αποκονιδϊν. Θ μεταξουργία ιταν γνωςτι πριν από 4.500 χρόνια ςτθν 

Κίνα, όπωσ αναφζρουν τα αρχαία κείμενα. Λζγεται ότι θ αυτοκράτειρα 

Σι-Λιγκ-Σι το 2.650 π.Χ. ανακάλυψε τθν ιδιότθτα και τθν αξία των 

κουκουλιϊν του μεταξοςκϊλθκα και καταςκεφαςε μζςα ςτα ανάκτορα 

ςθροτροφείο, μεταξουργείο και υφαντουργείο με εργάτεσ τισ ευγενείσ 

κυρίεσ τθσ αυλισ. Από τότε θ αυτοκράτειρα αυτι λατρεφτθκε ωσ κεά 

του μεταξοςκϊλθκα και οι κινζηοι κράτθςαν μυςτικό τον τρόπο 

καταςκευισ του μεταξιοφ, διατθρϊντασ το μονοπϊλιο μζχρι τον 5ο 

αι.μ.Χ. που μεταδόκθκε ςτθν Ρερςία και τον 6ο αι. ςτο Βυηάντιο. 

ΜΟΥΣΕΛΛΝΑ 

              Θ μουςελίνα αρχικά υφάνκθκε ςτθ Μοςοφλθ του Λράκ. Ιταν το 
όνομα που δόκθκε ςε μια κατθγορία υφαντϊν βαμβακερϊν 
υφαςμάτων με απλι φφανςθ. Είναι όμωσ ο όροσ που πάνω από 300 
χρόνια χρθςιμοποιείται ςτθν Λνδία για να περιγράψει λεπτά, μαλακά και 
καλισ ποιότθτασ βαμβακερά υφάςματα. Άλλοι τφποι μουςελίνασ: 

 Ακατζργαςτθ μουςελίνα όροσ που χρθςιμοποιείται για τθν 
αλεφκαντθ και άβαφθ μουςελίνα 

 Mule: ανικει ςτθν οικογζνεια τθσ μουςελίνασ και πιρε το όνομά 
τθσ από τθν Λνδικι λζξθ mulmull που ςθμαίνει μουςελίνα. 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%BF%CF%83%CE%BF%CF%8D%CE%BB%CE%B7
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%8E%CF%86%CE%B1%CF%83%CE%BC%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%99%CE%BD%CE%B4%CE%AF%CE%B1
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Ρρόκειται για μαλακό και αζρινο φφαςμα, φτιαγμζνο με απλι 
φφανςθ από εξαιρετικισ ποιότθτασ βαμβακερά νιματα. Ο 
αρχικόσ τόποσ φφανςισ τθσ ιταν θ Βεγγάλθ ςτθν Λνδία. Κατά τον 
17ο αιϊνα γίνονταν εξαγωγζσ ςτθ Μεγάλθ Βρετανία για τθν 
παραςκευι εξαιρετικισ ποιότθτασ πανωφοριϊν. Ρολλζσ φορζσ 
διακοςμείται με υφαςμζνα ςχζδια από χρυςοκλωςτι και 
αςθμοκλωςτι. 

 Μεταξωτι μουςελίνα φφαςμα κρουςτό, ελαφρφ που μοιάηει με 
το ςιφόν αλλά είναι πιο πυκνοχφαςμζνο, με απλι φφανςθ από 
καλισ ποιότθτασ μεταξωτά νιματα. 

 

    

 

Υφαςμα καταλλθλότερο για βραδινι εμφάνιςθ (γυναίκεσ 25-
38)

Βελοφδο

Σατζν

Μετάξι

Άλλο

 

 

Coco Chanel 

http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%8E%CF%86%CE%B1%CF%83%CE%BC%CE%B1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A3%CE%B9%CF%86%CF%8C%CE%BD
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A5%CF%86%CE%B1%CE%BD%CF%84%CE%B9%CE%BA%CE%AE&action=edit&redlink=1
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%9C%CE%B5%CF%84%CE%AC%CE%BE%CE%B9
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Θ Κοκό Σανζλ (Coco Chanel, ψευδϊνυμο τθσ Γαλλίδασ  Gabrielle 

Bonheur Chanel) ιταν μια από τισ διαςθμότερεσ ςχεδιάςτριεσ μόδασ 

του 20οφ αιϊνα (19 Αυγοφςτου 1983 – 10 Λανουαρίου 1971 ). Το 1909 

άνοιξε το πρϊτο τθσ κατάςτθμα ςτο Ραρίςι, με γυναικεία καπζλα. 

Μδρυςε ομϊνυμο οίκο μόδασ που παραμζνει ςτθν επικαιρότθτα μζχρι 

ςιμερα. Το 1923δθμιοφργθςε το άρωμα "Σανζλ № 5" και εφθφρε το 

μικρό μαφρο φόρεμα.  

Μόνο το όνομά τθσ είναι αρκετό για να οριςτεί ζνα ηευγάρι 

παποφτςια, ζνα ταγζρ, μία ατηζντα, ζνα άρωμα, ζνα κόςμθμα, μία 

ολόκλθρθ εμφάνιςθ. Ρροςδίδει prestige, ποιότθτα, άμεμπτο γοφςτο και 

αλάνκαςτο ςτυλ. Είναι μια υπογραφι αρτιότθτασ. Θ Coco Chanel είχε 

ελάχιςτθ υπομονι και πολφ ταλζντο. Δε κα μποροφςε να καταφζρει 

τίποτα λιγότερο. Θ Gabrielle Bonheur "Coco" Chanel ιταν 

πρωτοποριακι γαλλίδα ςχεδιάςτρια μόδασ, τθσ οποίασ θ μοντζρνα και 

νεωτεριςτικι φιλοςοφία, οι εμπνευςμζνεσ γυναικείεσ μόδεσ - από τισ 

αντρικζσ - και θ αναηιτθςθ τθσ πολυτελοφσ απλότθτασ, τθν ζκαναν 

αναμφιςβιτθτα τθ ςθμαντικότερθ φιγοφρα ςτθν ιςτορία τθσ μόδασ του 

20ου αιϊνα. Θ επιρροι τθσ ςτθν υψθλι ραπτικι ιταν τόςθ, (μζχρι το 

κάνατό τθσ, ςτα 87 τθσ, θ γαλλίδα ςχεδιάςτρια κατόρκωςε να 

εγκακιδρφςει τον εαυτό τθσ ωσ το ςθμαντικότερο και ίςωσ το μοναδικό 

ρυκμιςτι τθσ μόδασ του 20ου αιϊνα), που ιταν το μόνο πρόςωπο ςτον 

τομζα τθσ που αναφερόταν ςτο περιοδικό TIME, ανάμεςα ςτουσ 100 

ανκρϊπουσ με τθ μεγαλφτερθ επιρροι ςτον 20ο αιϊνα. 
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Μια γυναίκα μπροςτά από τθν εποχι τθσ, ςτθν πραγματικότθτα, 

ίςωσ θ πρϊτθ γυναίκα ςτο κίνθμα απελευκζρωςθσ των γυναικϊν. Θ 

φιμθ τθσ Chanel και το φφοσ τθσ, παρζμειναν περιςςότερο από τθ ηωι 

τθσ. Θ Chanel, βζβαια, δεν κα προςδιόριηε ποτζ τον εαυτό τθσ ωσ 

φεμινίςτρια, ςτθν πραγματικότθτα περιςςότερο μίλαγε για κθλυκότθτα 

παρά για φεμινιςμό, παρόλα αυτά θ δουλειά τθσ είναι αδιαμφιςβιτθτα 

μζροσ τθσ απελευκζρωςθσ των γυναικϊν. Στάκθκε ςωςίβια λζμβοσ για 

τισ γυναίκεσ, όχι μία, αλλά δφο φορζσ, κατά τθ διάρκεια δυο ξεκάκαρα 

διαφορετικϊν περιόδων, που χϊριηαν πολλζσ δεκαετίεσ: τθ δεκαετία 

του 1920 και τθ δεκαετία του 1950. Πχι μόνο ζκανε αποδεκτά νζα ςτυλ 

και υφάςματα, αλλά ζκανε μόδα τθν ανάγκθ και τθν απροκάλυπτθ 

ανυπακοι. Επειδι δεν άντεχε οικονομικά τα μοδάτα ροφχα τθσ 

περιόδου, τα απζρριψε και ζφτιαξε δικά τθσ, χρθςιμοποιϊντασ ςπορ 

jackets και γραβάτεσ, που μόνο οι άντρεσ φοροφςαν ςτθν 

κακθμερινότθτά τουσ. 

Οι καινοτομίεσ τθσ είναι βαςικά κομμάτια τθσ γκαρνταρόμπασ 

πολλϊν γενεϊν γυναικϊν: τα jersey ταγζρ και φορζματα, τα ντραπζ 

τουρμπάνια, τα πουκάμιςα, οι πλιςζ φοφςτεσ, τα γυναικεία πουλόβερ, 

οι μπλοφηεσ χωρίσ γιακά, τα τουιντ (πλεχτά) ταγζρ, τα blazer, οι 

δίχρωμεσ (μπεη με μαφρθ μφτθ) γόβεσ χωρίσ φτζρνα, τα strapless 

φορζματα, οι καμπαρντίνεσ... Δθμιοφργθςε, επίςθσ, το «μικρό μαφρο 

φόρεμα», “la petite robe noire”, τθ ηϊνθ-αλυςίδα, το άρωμα № 5, το 

total look, τα κοςμιματα ςτα ροφχα, το καςμιρζνιο κάρντιγκαν, τθν 
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καπιτονζ τςάντα με τθν αλυςίδα, τισ γυναικείεσ πυτηάμεσ (τισ οποίεσ 

κατόρκωςε να κάνει και κοινωνικά αποδεκτζσ), το unisex ςτυλ, το gypsy 

look και τα γυναικεία παντελόνια, ενϊ, επίςθσ, αυτι ιταν που 

κακιζρωςε το μαφριςμα και τα κοντά μαλλιά ςτισ γυναίκεσ. 

Τα γεγονότα τθσ ηωισ τθσ Coco Chanel δείχνουν ότι αναγνϊριςε 

από νωρίσ, κατά τθ διάρκεια τθσ ςταδιοδρομίασ τθσ, ότι θ κοινωνία και 

θ μόδα ςυνδζονται άμεςα και περίπλοκα μεταξφ τουσ. Τα πακιαςμζνα 

ενδιαφζροντα τθσ ςχεδιάςτριασ ενζπνευςαν τισ μόδεσ τθσ. Το 

διαμζριςμά τθσ και ο ιματιςμόσ τθσ ακολουκοφςαν τθν αγαπθμζνθ τθσ 

χρωματικι παλζτα, ςκιζσ του μπεη, του μαφρου και του λευκοφ. 

Αντικείμενα από τθ ςυλλογι τζχνθσ τθσ και τα κεατρικά ενδιαφζροντά 

τθσ, τθσ παρείχαν τθν κατάλλθλθ ζμπνευςθ για τα κζματα των 

collections τθσ. Πταν θ Chanel παρευρζκθκε ς’ ζνα χορό 

μεταμφιεςμζνων, ντφκθκε ςαν μια φιγοφρα από πίνακα του Βατϊ 

(Watteau) και αργότερα ξαναδοφλεψε αυτό το κοςτοφμι και το 

μετζτρεψε ςε γυναικείο κοςτοφμι. 

Το κοφτερό μυαλό τθσ φαίνεται ςε κάκε δθμιουργία τθσ. Από τθ 

χριςθ των logos, μζχρι τθ βακιά κατανόθςθ τθσ δφναμθσ τθσ 

προςωπικότθτασ και των πακζτων ςυςκευαςίασ. Ακόμα, για τθ Chanel 

ιταν πολφ ςθμαντικό το να αντιγράφεται. Θ Coco Chanel δεν ιταν απλά 

μπροςτά από τθν εποχι τθσ. Ιταν μπροςτά από τον ίδιο τθσ τον εαυτό. 

Εάν κάποιοσ κοιτάξει τισ δουλειζσ των ςφγχρονων ςχεδιαςτϊν μόδασ, 

τόςο διαφορετικϊν μεταξφ τουσ, όπωσ οι Tom Ford, Helmut Lang, 

Miuccia Prada, Jil Sander και Donatella Versace, βλζπει ότι πολλζσ 

δθμιουργίεσ τουσ αντανακλοφν τισ δικζσ τθσ δθμιουργίεσ. 

Αποδεικνφεται, δθλαδι, πωσ το γοφςτο τθσ και θ αίςκθςθ του ςτυλ που 

διζκετε, υπερπθδοφν τθ μόδα του ςιμερα. 

Σχεδιαςτικζσ καινοτομίεσ 

• Ανατροπι του New Look του Ντιόρ 

Θ υψθλι κοινωνία ιταν αφοςιωμζνθ ςτθ μόδα το 1900-1910. 
Μόνο οι πολφ πλοφςιοι άνκρωποι εκείνθσ τθσ εποχισ μποροφςαν να 
ζχουν κομμάτια υψθλισ ραπτικισ, διότι τα ροφχα αυτά ιταν 
χειροποίθτα και θ διαδικαςία παραγωγισ ιταν αργι, λεπτομερισ και 
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ακριβι. Γι’ αυτό οι περιςςότεροι δεν είχαν τα λεφτά για να πλθρϊςουν 
αυτά τα ροφχα. Οι πλοφςιοι ιλεγχαν τθν μόδα, γιατί θ μόδα ιταν ζνα 
ςφμβολο του κοινωνικοφ status. Το ςυνθκιςμζνο ςτυλ θταν 
εξωπραγματικό, οι γυναίκεσ φοροφςαν πολλά ροφχα το ζνα πάνω από 
το άλλο, για παράδειγμα ςεμιηιζ, κορςζ, επικάλυμμα του κορςζ, μεγάλα 
εςϊρουχα, φανελζνια μεςοφόρια (τα οποία ςυνικωσ ιταν και 
περιςςότερα του ενόσ)... Το λεγόμενο New Look του Ντιόρ. Γφρω ςτο 
1908, ζνα νζο ςτυλ ςτθ μόδα ξεκίνθςε. Θ Chanel αντικατζςτθςε τον 
κορςζ με τθν άνεςθ και τθν κακθμερινι κομψότθτα. Τα ςχζδιά τθσ 
περιλάμβαναν τα απλά ταγζρ και φορζματα, τα γυναικεία παντελόνια, 
τα κοςμιματα κοςτουμιϊν, τα αρϊματα και τα κλωςτοχφαντουργικά 
προϊόντα. Το κόνςεπτ ιταν θ γυναικεία φιγοφρα να φαίνεται φυςικι. Οι 
γυναίκεσ ξεκίνθςαν να κάνουν καριζρα ςε διάφορουσ τομείσ και είχαν 
ζνα νζο τρόπο ηωισ. Κατά τθ διάρκεια του πρϊτου παγκοςμίου 
πολζμου, οι γυναίκεσ ανζλαβαν τισ δουλειζσ των αντρϊν και τα 
ςυνθκιςμζνα πομπϊδθ ροφχα εξαφανίςτθκαν. Μετά το πζρασ του 
πολζμου, θ μόδα τθσ Chanel επθρεάςτθκε από τθν καινοφρια 
ςυμπεριφορά των γυναικϊν. Σφντομα, επεκτάκθκε και ςτθν υψθλι 
ραπτικι δουλεφοντασ το ηζρςεχ, θ πρϊτθ ςτον γαλλικό κόςμο τθσ 
μόδασ. Μζχρι το 1920, ο οίκοσ τθσ επεκτεινόταν ςυνεχϊσ, κάνοντασ 
μόδα το look τθσ, του μικροφ αγοριοφ. Τα χαλαρά τθσ ςχζδια, οι κοντζσ 
φοφςτεσ και το casual ντφςιμο τθσ, ζρχονταν ςε πλιρθ αντίκεςθ με τθν 
μόδα του κορςζ που επικρατοφςε τισ προθγοφμενεσ δεκαετίεσ. Θ ίδια θ 
Chanel ντυνόταν με ροφχα που ζμοιαηαν με αντρικά, πράγμα που 
προςάρμοςε και ςτισ υπόλοιπεσ γυναίκεσ, οι οποίεσ το ζβριςκαν 
απελευκερωτικό. Ο ίδιοσ ο Christian Dior είπε: « με ζνα μαφρο 
πουλόβερ και δζκα ςειρζσ μαργαριτάρια ξεςικωςε τθν μόδα». 

• Τα μικρά καπζλα 

Τα αγορίςτικα ςχζδιά τθσ, λοιπόν, που ερχόντουςαν ςε πλιρθ 
αντίκεςθ με τθν Belle Epoque, που ιταν ςτθ μόδα εκείνθ τθν περίοδο, 
δεν περιορίηονταν ςτα ροφχα και για τθν ακρίβεια δεν ξεκίνθςαν κι απ’ 
αυτά. Τθν πρϊτθ τθσ ςχεδιαςτικι απόπειρα τθν ζκανε ςτα καπζλα, τα 
οποία και αναδιαμόρφωςε. Ενϊ, μζχρι και τότε τα καπζλα ιταν 
πλατφγυρα και υπερβολικά, φορτωμζνα με ςτολίδια, θ Chanel 
επαναςτάτθςε ςχεδιάηοντασ (και φορϊντασ) καπζλα μικρά, απλισ 
φόρμασ και με ςτενό γείςο. Πταν ρωτικθκε ςχετικά με αυτό, είπε: «πϊσ 
μπορεί να λειτουργιςει το μυαλό κάτω από αυτζσ τισ ςυνκικεσ;». Και 
κάτι για το οποίο δεν μπορεί να κατθγορθκεί θ ίδια είναι ότι δεν 
χρθςιμοποιοφςε το μυαλό τθσ. 
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Θ Chanel ςυνζχιςε να δθμιουργεί επιτυχείσ εμφανίςεισ και ςτυλ 
για τισ γυναίκεσ κατά τθ δεκαετία του '20 και του '30. Τθ δεκαετία του 
'20 διζδωςε το μικρό μαφρο φόρεμα, το οποίο ζφερε πολλζσ για τθν 
εποχι καινοτομίεσ. Είχε κοντφνει το μικοσ του, θ μζςθ δεν ιταν πλζον 
αςφυκτικά ςτενι και θ απλι μεταβλθτότθτά του, τοφ επζτρεπε να 
φορεκεί και τθν θμζρα και το βράδυ, ανάλογα με το είδοσ των 
αξεςουάρ που του προςζκετεσ. Ιταν το πρϊτο ροφχο που διζκετε αυτό 
το προςόν. Αν και τα απλά μαφρα φορζματα προχπιρχαν τθσ Chanel, 
αυτά που αυτι ςχεδίαςε κεωρικθκαν και κεωροφνται πρότυπα υψθλισ 
ραπτικισ. Το 1923, θ ςχεδιάςτρια είπε ςτο Harper's Bazaar ότι "θ 
απλότθτα είναι θ κεντρικι ιδζα όλθσ τθσ αλθκινισ κομψότθτασ", ενϊ το 
1926, θ αμερικανικι Vogue παρομοίαςε «το μικρό μαφρο φόρεμα» τθσ 
Chanel με το Ford, υπαινιςςόμενθ τθ ςχεδόν κακολικι δθμοτικότθτά 
του και τθν κακιζρωςθ του ςτθ μόδα ωσ βαςικό ςτοιχείο τθσ. Στθν 
πραγματικότθτα, θ ζννοια του φορζματοσ κατάλλθλου για τθν θμζρα 
και το βράδυ ζγινε και μια βάςθ για τθν ίδια τθ Chanel, κακ' όλθ τθ 
διάρκεια των επόμενων εποχϊν και ζνα κλαςικό κομμάτι τθσ ζνδυςθσ 
των γυναικϊν του εικοςτοφ αιϊνα. Για τισ βραδινζσ εμφανίςεισ, το 
φόρεμα ςυνοδευόταν από μία ςειρά κοςμθμάτων... 

• Τα κοςμιματα 

Θ μοναδικι τθσ αίςκθςθ περί μόδασ αντικατοπτριηόταν και ςτα 
ςχζδια που ζκανε και για τα κοςμιματα. Θ καινοτομία τθσ ιταν πωσ 
ςυνδφαηε πραγματικζσ με ψεφτικεσ πζτρεσ. Για άλλθ μια φορά, 
παραςυρόταν ςτο ςχεδιαςμό από τα προςωπικά τθσ πάκθ και 
προτιμιςεισ. Στα κοςμιματά τθσ επαναλάμβανε, πολλζσ φορζσ, τθ 
φόρμα τθσ καμζλιασ, που ιταν το αγαπθμζνο τθσ λουλοφδι. 
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Το άρωμα CHANEL No5 

Το διάςθμο άρωμά τθσ, το Chanel No5, ιταν το πρϊτο που βγικε 
ςτθν αγορά από ςχεδιαςτι ροφχων ςτθν ιςτορία τθσ αρωματοποιίασ και 
οι ευκείεσ γραμμζσ του μπουκαλιοφ, το ζκαναν να ξεχωρίηει από τα 
άλλα επιδεικτικά μπουκάλια αρωμάτων τθσ εποχισ εκείνθσ. Το Νο. 5 
λζγεται ότι ιταν ο τυχερόσ αρικμόσ τθσ Coco, εντοφτοισ θ ονομαςία του 
αρϊματοσ επιλζχτθκε πραγματικά, επειδι ιταν το πζμπτο δείγμα. «Το 
Chanel No5 ακόμα ταξινομείται ανάμεςα ςτα πζντε κορυφαία εμπορικά 
ςιματα οποιουδιποτε ςθμαντικοφ καταςτιματοσ», λζει ο Jean Hoehn 
Zimmerman, ανϊτερο εμπορικό ςτζλεχοσ τθσ Chanel, «θ επιτυχία του 
οποίου οφείλεται ςτο άρωμα το ίδιο και τθν πολφ δθμιουργικι 
διαφιμιςθ πίςω από αυτό." Ρροσ το τζλοσ τθσ δεκαετίασ του '50, θ 
Μζρλιν Μονρό αποκάλυψε ότι το Chanel Νο.5 ιταν το αγαπθμζνο τθσ 
άρωμά. Πταν ρωτικθκε τι φοροφςε ςτο κρεβάτι, αυτι απάντθςε "δφο 
ςταγόνεσ του Chanel Νο.5". Ζνα μπουκάλι Chanel Νο. 5 πωλείται κάκε 
30 δευτερόλεπτα. Θ Chanel το ειςιγαγε το 1922. Από τότε ζγινε και 
παρζμεινε δθμοφιλζσ και παραμζνει ζνα κερδοφόρο προϊόν τθσ 
επιχείρθςθσ Chanel. Ο Pierre Wertheimer ζγινε ςυνεργάτθσ τθσ ςτθν 
επιχείρθςθ αρϊματοσ το 1924. Ο Wertheimer ιταν κφριοσ μζτοχοσ τθσ 
επιχείρθςθσ κατά 70%. Θ Coco Chanel ζλαβε το 10% και ο φίλοσ τθσ 
Bader το 20%. Ο Wertheimer ςυνεχίηει να ελζγχει τθν επιχείρθςθ 
αρϊματοσ μζχρι και ςιμερα. Με το μείγμα του ylang-ylang και 
γιαςεμιοφ (που καλλιεργοφνται ςε ειδικά λιβάδια, ςτθ Γαλλία, που είναι 
ςτθν κατοχι τθσ εταιρείασ), το διακριτικό art deco μπουκάλι και τθ 
μινιμαλιςτικι ςυςκευαςία του, το No5 παραμζνει ζνα ανεξίτθλο 
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ςφμβολο του οίκου Chanel και του δυτικοφ πολιτιςμοφ αυτοφ του 
αιϊνα. Θ Chanel αγαποφςε να αναφζρει τθν ζκφραςθ του ποιθτι Paul 
Valery που είπε ότι "μια άςχθμα αρωματιςμζνθ γυναίκα δεν ζχει 
κανζνα μζλλον." Τρία τζταρτα ενόσ αιϊνα αργότερα, το No5 προφανϊσ 
ςυνεχίηει να είναι μια προςταςία ενάντια ς’ αυτι τθ μοίρα. 

• Το ταγζρ Chanel 

Οτιδιποτε και αν είναι, είτε ζνα ταγζρ του 30, είτε του 60, το 
κλαςικό ταγζρ Chanel ζχει τισ "boxy" -τετράγωνεσ- γραμμζσ. Το 
χαρακτθριςτικό ταγζρ τθσ, επίςθσ, ζχει λεπτι και ςυγκεκριμζνθ πλζξθ 
(που είναι μια μοναδικι τεχνικι αργαλειοφ), ενϊ το ςακάκι 
ευκυγραμμίηεται με τθ φοφςτα και ζχει μαφρα τελειϊματα. Τα κουμπιά 
είτε μοιάηουν με νομίςματα, είτε είναι χρυςά με το διπλό λογότυπο των 
"CC" να επιδεικνφεται πάνω τουσ και ςυνδυάηονται με μεγάλα 
μαργαριταρζνια περιδζραια κοςτουμιϊν. Υπάρχει πάντα ζνα ηωνάρι 
που ράβεται ςτθ μζςθ τθσ φοφςτασ, για να αποτρζπεται θ μπλοφηα από 
τθν ολίςκθςθ και το φερμουάρ τοποκετείται ςτθν πλευρά τθσ φοφςτασ 
για να είναι πιο άνετθ. Από μία άποψθ, το να φοράει κάποιοσ ζνα ταγζρ 
Chanel, είναι όπωσ το να φοράει ζνα οποιοδιποτε άλλο περίκομψο 
ταγζρ, το οποίο, όμωσ, ζχει φτιαχτεί ειδικά για να ταιριάηει ςτισ κινιςεισ 
αυτοφ που το φορά και να διατθρεί τθν τζλεια χάρθ του και τθν 
κομψότθτά του. Το γνωςτό, αυτό, ταγζρ τθσ Chanel, που προωκικθκε 
το 1923, περιλάμβανε μια φοφςτα ςτο μικοσ του γόνατου (για πρϊτθ 
φορά ςτθν ιςτορία τθσ γυναικείασ μόδασ, οι γυναίκεσ ζδειχναν τουσ 
γυμνοφσ τουσ αςτραγάλουσ ςε δθμόςια κζα - οι άνκρωποι είχαν 
εκπλαγεί από αυτό το νζο ςτυλ) ι παντελόνι για γυναίκεσ, 
δθμιουργϊντασ το πρωτοποριακό για τθν εποχι ανδρόγυνο ςτυλ, το 
οποίο, επίςθσ, περιλάμβανε το γυναικείο πουκάμιςο και τθ γραβάτα, 
που κανζνασ άλλοσ ςχεδιαςτισ δεν είχε τολμιςει να χρθςιμοποιιςει. 
Τα ταγζρ αυτά, εξαφάνιηαν τθν γυναικεία μζςθ και διζκεταν απλότθτα. 
Τα ταγζρ τθσ ταίριαηαν ςτον τρόπο ηωισ των ανκρϊπων και δεν ιταν 
απλά μόδα. Θ ίδια ζλεγε «φτιάχνω ροφχα μζςα ςτα οποία οι γυναίκεσ 
μποροφν να ηουν, να αναπνζουν, να αιςκάνονται άνετα και να 
φαίνονται νεότερεσ». Το ςκεπτικό πίςω από αυτά βριςκόταν ςε πλιρθ 
αντίκεςθ με το ςκεπτικό που ζφτιαχναν τα ροφχα πριν από αυτιν. Το 
Μάιο του 1916, θ Chanel ειςιγαγε τα ηζρςεχ ταγζρ. Το ηζρςεχ είναι ζνα 
μαλακό και ελαςτικό φφαςμα, το οποίο χρθςιμοποιείτο μόνο για τα 
εςϊρουχα των αντρϊν, πριν εκείνθ το χρθςιμοποιιςει ςτα ταγζρ τθσ, 
γιατί θ εμφάνιςι του και θ κίνθςι του το κακιςτοφςαν δφςκολο ςτο 
χειριςμό. Λόγω των ςυνκθκϊν του πολζμου, θ Chanel το υιοκζτθςε ςαν 
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υλικό υψθλισ ραπτικισ. Σιμερα το μζςο κόςτοσ ενόσ κοςτουμιοφ 
Chanel είναι $5.000 και μπορεί να αγοραςτεί μόνο ςε Chanel boutiques 
ι ςε πολυτελι καταςτιματα. Οι λεπτομζρειεσ, όπωσ τα ζξοχα 
υφάςματα, το προςεγμζνο κόψιμο και το ράψιμο ςτο χζρι ςυμβάλλουν 
ςτο υψθλό κόςτοσ. Θ Chanel ιταν ςτακερόσ οπαδόσ τθσ άποψθσ ότι, 
εάν οι δαπάνεσ κόςτουσ των προϊόντων τθσ ιταν υψθλζσ, κατόπιν τα 
εμμονικά, τζλεια ςχζδιά τθσ κα εκτιμοφνταν αλθκινά. 

• Θ καπιτονζ τςάντα με τθν αλυςίδα 

Θ καινοτομία τθσ ςυγκεκριμζνθσ τςάντασ (για τθν οποία πθρε το 
Neiman Marcus award) ιταν αφ’ ενόσ θ ειδικι επεξεργαςία που είχε 
υποςτεί το δζρμα και αφ’ ετζρου θ ευφάνταςτθ ειςαγωγι τθσ αλυςίδασ 
ςτθ γυναικεία ζνδυςθ και αξεςουάρ. 

• Το total look 

Θ Chanel ιταν θ πρϊτθ ςχεδιάςτρια που ζφερε τθ μονοχρωμία 
ςτθν εξωτερικι εμφάνιςθ δθμιουργϊντασ το total look. 

• Ρροϊόντα μακιγιάη 

Επίςθσ, ιταν θ πρϊτθ ςχεδιάςτρια ςτθν ιςτορία τθσ μόδασ που 
ςχεδίαςε ςυςκευαςίεσ προϊόντων μακιγιάη. 

• Το casual ντφςιμο 

Θ Chanel ζφερε και το casual ντφςιμο ςτισ γυναίκεσ 
δθμιουργϊντασ για πρϊτθ φορά γυναικεία πουλόβερ (διακοςμθμζνα 
ςυνικωσ με χάντρεσ) και τισ διάςθμεσ δίχρωμεσ μπαλαρίνεσ τθσ (μπεη 
με μαφρθ μφτθ). Τζλοσ, θ ίδια ειςιγαγε: 

• Το ethnic ντφςιμο 

Αυτό το ςτυλ ζνδυςθσ περιλάμβανε μια ςειρά ροφχων 
επθρεαςμζνων από τθν Αςία, μια άλλθ που αποκάλυπτε το gipsy look 
και ςαν αξεςουάρ χρθςιμοποιοφνταν κατά βάςθ τα ντραπζ τουρμπάνια. 
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Yves Saint Laurent 

 
 

    Γάλλοσ μόδιςτροσ, από τουσ κορυφαίουσ ςχεδιαςτζσ μόδασ του 20οφ 
αιϊνα, πλάι ςτον Christian Dior  και τθν Coco Chanel. Άφθςε το 
αποτφπωμά του ςε μιςό αιϊνα δθμιουργίασ, τόςο ςτθν υψθλι ραπτικι, 
όςο και ςτθν κακθμερινι ζνδυςθ. 

   Ο Υβ Σεν Λοράν (Yves Saint Laurent) γεννικθκε τθν 1 Αυγοφςτου 1936 
ςτο Οράν τθσ γαλλοκρατοφμενθσ τότε Αλγερίασ και ιταν το μεγαλφτερο 
παιδί ενόσ εφπορου Γάλλου βιομθχάνου. Από μικρόσ ζδειξε το ταλζντο 
του ςτο ςχζδιο, φτιάχνοντασ ροφχα για τισ κοφκλεσ των μικρότερων 
αδελφϊν του. Στα 17 του γράφτθκε ςε ςχολι μόδασ του Ραριςιοφ και 
το ςχζδιό του για ζνα βραδινό φόρεμα απζςπαςε το πρϊτο βραβείο ςε 
ετιςιο διαγωνιςμό. 

   Το ταλζντο του το αναγνϊριςε αμζςωσ ο Christian Dior , που τότε 
μεςουρανοφςε ςτθ γαλλικι υψθλι ραπτικι και τον προςζλαβε ςτον 
οίκο του ωσ ςχεδιαςτι. Μετά τον κάνατο τουDior , το 1957, ο Saint 
Laurent  ανζλαβε επικεφαλισ ςχεδιαςτισ, ξεπερνϊντασ ςε φιμθ τον 
μζντορά του. Διθφκυνε τον ΟίκοDior  επί τρία χρόνια, μζχρι που 
κλικθκε να υπθρετιςει τθ ςτρατιωτικι του κθτεία ςτθ διάρκεια του 
Ρολζμου τθσ Αλγερίασ. Το 1962, μαηί με τον ςφντροφό του Ριζρ 
Μπερηζ, ίδρυςε τον δικό του Οίκο, ο οποίοσ με τα χρόνια εξελίχκθκε ςε 
μια «αυτοκρατορία», μζχρι να εξαγοραςτεί τθ δεκαετία του '90 από τθν 
εταιρεία καλλυντικϊν και φαρμακευτικϊν ειδϊν Σανοφί. 
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    Ο Yves Saint Laurent  ιταν ο άνκρωποσ που άλλαξε για πάντα τθν 
εικόνα τθσ γυναίκασ, απελευκερϊνοντάσ τθν από τθν αιχμαλωςία του 
παραδοςιακοφ, αμιγϊσ γυναικείου ροφχου. Ζφερε επανάςταςθ, 
ντφνοντασ τισ γυναίκεσ με παντελόνια, ηιβάγκο και ροφχα ςαφάρι, αλλά 
και με ςμόκιν, ζνα ροφχο που κράτθςε ςε όλεσ τισ ςυλλογζσ του, 
εξελίςςοντάσ το κάκε φορά. Μπορεί θ Coco Chanel να ζδωςε ςτισ 
γυναίκεσ τθν ελευκερία τουσ, αλλά ο Yves Saint Laurent τουσ ζδωςε 
δφναμθ. 

     Ιταν ο εμπνευςτισ των ςι κρου τοπ, τθσ γραμμισ «τραπζηιο», των 
ποπ αρτ ςυνόλων, των φορεμάτων με αναφορζσ ςτα γεωμετρικά ςχζδια 
του Μοντριάν, των ςαφάρι τηάκετ, ο ςχεδιαςτισ που λάνςαρε τθν 
πρϊτθ πρετ-α-πορτζ ςυλλογι, «κατεβάηοντασ» τθν υψθλι ραπτικι ςτον 
δρόμο. Ο ίδιοσ προειδοποιοφςε τισ γυναίκεσ: «Πςεσ ακολουκοφν κατά 
πόδασ τθ μόδα αντιμετωπίηουν μείηονα κίνδυνο. Αυτόν τθσ απϊλειασ 
τθσ βακφτερθσ φφςθσ τουσ, του ςτιλ τουσ, τθσ φυςικισ κομψότθτάσ 
τουσ». 

    Ο Yves Saint Laurent  ιταν ζνασ άνκρωποσ πολφ ντροπαλόσ και 
εςωςτρεφισ, με πολφ λίγουσ φίλουσ και μακριά από τον κόςμο. 
Ζπαιρνε ουςίεσ, κατανάλωνε τεράςτιεσ ποςότθτεσ αλκοόλ και 
κατατρυχόταν από διαρκείσ κρίςεισ κατάκλιψθσ. Μετά τθν αποχϊρθςι 
του από τθν ενεργό δραςτθριότθτα το 2002 ζκανε ςπανίωσ δθμόςιεσ 
εμφανίςεισ. Τιμικθκε με το παράςθμο τθσ Λεγεϊνασ τθσ Τιμισ, μία από 
τισ υψθλότερεσ τιμθτικζσ διακρίςεισ τθσ Γαλλίασ. Καταβεβλθμζνοσ από 
τον καρκίνο του εγκεφάλου από τον οποίο ζπαςχε, πζκανε ςτο Ραρίςι 
τθν 1θ Λουνίου 2008. 
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ΕΝΔΥΜΑ ΚΑΛ ΜΕΤΑΜΦΛΕΣΘ 

Θ μεταμφίεςθ και ιδιαίτερα θ χριςθ τθσ μάςκασ παρουςιάηεται ωσ 

πάγκοινο ανκρωπολογικό φαινόμενο με εξαιρετικά μεγάλθ 

ανκεκτικότθτα ςτο χρόνο και με ποικιλία λειτουργιϊν.  Θ αφετθρία 

φαίνεται να είναι μαγικι. Ξεκινά από τθν ιδζα ότι αυτόσ που ντφνεται 

δζρμα ηϊου ι φοράει μάςκα, μεταμορφϊνεται κατά κάποιον τρόπο ςε 

εκείνο που παριςτάνει. Στον ελλθνικό χϊρο οι μεταμφιζςεισ ποτζ δεν 

ζπαψαν να είναι ςε χριςθ από τθν απϊτατθ αρχαιότθτα, ωσ λατρευτικό 

ςτοιχείο. Επιβιϊςεισ τθσ αρχζγονθσ εκιμικισ-λατρευτικισ μεταμφίεςθσ 

υπάρχουν αφκονότατεσ και ςτθ νεότερθ εποχι. Τισ νεοελλθνικζσ 

παραδοςιακζσ μεταμφιζςεισ μποροφμε να τισ ταξινομιςουμε ςε τρεισ 

βαςικζσ κατθγορίεσ. 

Μεταμφιζςεισ Δωδεκαθμζρου. 

 Απαντϊνται ςτθ Β. Κεςςαλία, Μακεδονία, Κράκθ, μικραςιατικό βορρά 

και Ρόντο. Υπάρχουν αρκετζσ μαρτυρίεσ για παλαιότερθ παρουςία 

μεταμφιζςεων του Δωδεκαθμζρου και ςτθν νοτιότερθ Ελλάδα, όπου με 

τον καιρό υποχϊρθςαν για να επικρατιςουν οι μεταμφιζςεισ τθσ 

Αποκριάσ. Θ πιο ςυνθκιςμζνθ ονομαςία των μεταμφιεςμζνων τθσ 

περιόδου αυτισ είναι «ογκάτςια» και «ουγκατςάρια». 
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 Απαντοφν και πολλζσ άλλεσ ονομαςίεσ, όπωσ: «Αλιδεσ», «Αράπθδεσ», 

«Καλικάτηαροι», «Τηαμαλοί». Στον Ρόντο οι μεταμφιεςμζνοι λζγονταν 

«Μωμόγεροι» και αποτελοφςαν μζλθ αυτοςχζδιων κεατρικϊν ομάδων, 

που παρίςταναν κωμικζσ κυρίωσ ςκθνζσ. Βαςικά μζςα των 

δωδεκαμερίτικων μεταμφιζςεων, είναι δζρματα ηϊων, μάςκεσ 

ηωόμορφεσ ι άλλεσ, παλαιά ροφχα και μεγάλα ποιμενικά κουδοφνια 

κρεμαςμζνα από τθ μζςθ των μεταμφιεςμζνων.   Είναι γνωςτό ότι ςτθ 

χρονικι περίοδο που αντιςτοιχεί ςτο χριςτιανικό Δωδεκαιμερο 

τελοφνταν πολυάρικμεσ ειδωλολατρικζσ γιορτζσ (Σατουρνάλια, 

Καλζνδεσ, Βότα κ.α), από τα κφρια χαρακτθριςτικά των οποίων ιταν και 

οι μεταμφιζςεισ. Τισ εκδθλϊςεισ αυτζσ δεν μπόρεςαν να εκτοπίςουν οι 

χριςτιανικζσ εορτζσ, που τοποκετικθκαν για αυτό το λόγω ςτισ μζρεσ 

εκείνεσ. Ζτςι διαιωνίςτθκαν και οι μεταμφιζςεισ, παρά τθ ςφοδρι 

αντίδραςθ τθσ Εκκλθςίασ.  

Μεταμφιζςεισ Αποκριάσ. 

Σε εφκυμο πνεφμα αναπτφςςονται και οι μεταμφιζςεισ τισ αποκριάτικθσ 

περιόδου. Οι μεταμφιεςμζνοι τθσ περιόδου λζγονται κατά τόπουσ 

«Μαςκαράδεσ», «καρναβάλια», «Μουτςοφνεσ», «Κουδουνάτοι», 

«Κουκοφγεροι».  Θ μάςκα (προςωπείο, προςωπίδα) καταςκευάηεται 

από χαρτόνι, από ακατζργαςτο δζρμα ι από πανί ι ςχθματίηεται με 

κατάλλθλο χρωματιςμό του προςϊπου. Ψεφτικθ γενειάδα ι και μφτθ 

(από κόκκινθ πιπεριά) ςυμπλθρϊνει τθν εφκυμθ αποκριάτικθ  

παραδοςιακι  μεταμφίεςθ που γίνεται πλζον κυρίωσ κατά μίμθςθ τθσ 

αςτικισ (καρναβάλι) από πολφ νωρίσ κυρίωσ ςτα Λόνια νθςιά, λόγω τθσ 

γειτνίαςισ τουσ με τθν Λταλία.  
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Στθν Ευρϊπθ μετά τον Αϋ Ραγκόςμιο πόλεμο ζλειψαν οι μεταμφιζςεισ 

από τισ πλατείεσ και εμφανίηονταν μόνο ςε κλειςτοφσ χϊρουσ με τθ 

μορφι του χοροφ των μεταμφιεςμζνων (μπαλ μαςκζ). Οι χοροί αυτοί 

είναι βζβαιο ότι υπιρχαν από τον 15ο αιϊνα ενϊ κατά τον 16ο αιϊνα 

όχλοι μαςκαράδων, ςυνοδευόμενοι από μουςικοφσ, ειςζβαλλαν ςτα 

ςπίτια απρόςκλθτοι και ζπαιρνα μζροσ ςτουσ χοροφσ και ςτισ 

διαςκεδάςεισ. 

Στθν Λταλία το καρναβάλι είχε πάντα τιμθτικι κζςθ, ενϊ το καρναβάλι 

τθσ Βενετίασ παρζμενε το καλφτερο από τα ιταλικά καρναβάλια ωσ τισ 

αρχζσ του 19ου αιϊνα. Ο Γκαίτε είχε δϊςει μία περιγραφι του 

καρναβαλιοφ τθσ ϊμθσ που ιταν φθμιςμζνο κατά τθν εποχι του 

ρομαντιςμοφ με ποικίλα κοςτοφμια που παρίςταναν φαςουλιδεσ, 

δικθγόρουσ, ηθτιάνουσ, γυναίκεσ του λαοφ, με τα κομφετί και τισ 

εκκεντρικζσ κομμϊςεισ. 

 

 

Στθ Λατινικι Αμερικι το καρναβάλι ζχει ωσ βαςικό ςτοιχείο τθ μουςικι 

και το χορό με ςτολζσ που επιδιϊκουν τεχνθτι μεγαλοπρζπεια και 

προςζλκυςθ τουριςτϊν. 

Γενικά ο ςτόχοσ τθσ μεταμφίεςθσ τθσ αποκριάσ είναι θ προβολι του 

εφκυμου ςτοιχείου ενϊ ςυχνά παραπζμπει ςε ιςτορικά γεγονότα ι κίγει 

κοινωνικά επίκαιρα κζματα. Στθ Νάουςα για παράδειγμα, οι νζοι 

ντφνονται με παραδοςιακζσ τοπικζσ ςτολζσ και κατάλλθλθ προςωπίδα 

«Μποφλεσ» και «Γενίτςαροι». Συγκροτθμζνοι ςε ομάδεσ γυρίηουν τθν 

πόλθ χορεφοντασ υπό τουσ ιχουσ ηουρνάδων και νταουλιϊν. Θ τοπικι 

παράδοςθ ςχετίηει το ζκιμο με τουσ χρόνουσ τθσ Τουρκοκρατίασ όταν οι 
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αρματολοί μεταμφιεςμζνοι μποροφςαν να μπουν ςτθ Νάουςα και να 

επικοινωνιςουν με τουσ δικοφσ τουσ χωρίσ το φόβο να αναγνωριςτοφν 

από τον εχκρό. 

Ο ρόλοσ τθσ αποκριάτικθσ μεταμφίεςθσ είναι να τονίςει το εφκυμο 

ςτοιχείο, τθν υπερβολι, τθν ξζφρενθ χαρά , τθν επιπολαιότθτα των 

χορϊν και των παρεκτροπϊν με άλλα λόγια τθν υπζρβαςθ τθσ πεηισ και 

δφςκολθσ κακθμερινότθτασ.  

 

 

ΚΕΑΤΛΚΟ ΚΟΣΤΟΥΜΛ 

       

Στθν κλαςικι εποχι οι αρχαίοι Ζλλθνεσ για κακθμερινό ροφχο 

χρθςιμοποιοφςαν το χιτϊνα που ιταν ζνα απλό παραλλθλόγραμμο 

επίμθκεσ φφαςμα, όπωσ ζβγαινε απ’ τον αργαλειό.  

Στουσ ϊμουσ τον ςυγκρατοφςαν με πόρπεσ και με μια ι δυο ηϊνεσ 

ρφκμιηαν το μάκροσ που ικελαν να ζχει. Τον φοροφςαν κι οι άντρεσ κι 

οι γυναίκεσ. Το χιτϊνα τον ςυναντάμε και ςτθν τραγωδία.  

Με μια περόνθ απ’ το ροφχο τθσ Λοκάςτθσ τυφλϊνεται ο Οιδίπουσ 

(Οιδίπουσ Τφραννοσ), ενϊ θ Δθιάνειρα , όταν ετοιμάηεται ν’ 

αυτοκτονιςει, λφνει το ροφχο απ’ τουσ ϊμουσ τθσ (Τραχινίαι).  

Θ παράςταςθ δινόταν με ςφγχρονα κι όχι ιςτορικά κοςτοφμια, μολονότι 

θ δράςθ των τραγωδιϊν αναφερόταν ςτθν πανάρχαια εποχι του 

μφκου. 

Γνωρίηουμε όμωσ από διάφορεσ απεικονίςεισ ότι πιο παλιά, ςτο τζλοσ 

του 5ου π.Χ. αιϊνα, οι Υποκριτζσ δεν ζπαιηαν ντυμζνοι με τθν κλαςικι 

φορεςιά των Αρχαίων Ελλινων που προαναφζρκθκε.  
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Πλα τα ςτοιχεία που ζχουμε μασ κάνουν να βγάηουμε το ςυμπζραςμα 

πωσ ιςαν ντυμζνοι με ειδικά ροφχα. Στθν Τραγωδία ιταν ζνασ μακρφσ 

χιτϊνασ ανατολίτικου χαρακτιρα, με κατακόρυφεσ λουρίδεσ 

ςτολιςμζνεσ ςτο κζντρο ς’ όλο το μικοσ τουσ, και με μακριά μανίκια 

κολλθτά που περιζβαλαν ςφιχτά τον καρπό του χεριοφ. Ο χιτϊνασ 

αυτόσ ζφτανε ωσ τον αςτράγαλο και πολλζσ φορζσ μάλιςτα ςερνόταν 

ςτο χϊμα οπότε λεγόταν ςφρμα. Στουσ ϊμουσ είχε ραφι και ςτο λαιμό 

ίςωσ κατάλθγε ςε μια ταινία. Κάλυπτε ςχεδόν ολόκλθρο το κορμί και 

κυρίωσ τουσ βραχίονεσ και τισ κνιμεσ. Ο πλοφτοσ αυτοφ του χιτϊνα δεν 

εκφραηόταν με τον τρόπο κοπισ του, αλλά με τθν ποικιλία των 

χρωμάτων του. Σ’ όλο το ροφχο υπιρχαν ςχζδια μιασ εκπλθκτικισ 

λαμπρότθτασ, ενϊ θ γεωμετρικι κι θ υπόλοιπθ διακόςμθςθ ς’ ζντονεσ 

χρωματικζσ αντικζςεισ ζδιναν ςτο κάκε ροφχο τθ χαρακτθριςτικι του 

όψθ. 

 

 

 

Στθν αρχαιότθτα τθ χριςθ αυτοφ του μεγαλόπρεπου κοςτουμιοφ τθν 

απζδιδαν, όπωσ κι άλλεσ καινοτομίεσ του κεάτρου, ςτον Αιςχφλο. Θ 

ςφγχρονθ όμωσ ζρευνα προβλθματίςτθκε ςυχνά για τθν προζλευςι του 

δθμιουργϊντασ ζτςι τα ερωτιματα: Ρρόκειται για το τυπικό ροφχο του 

Διονφςου ι για τθν αρχαία γιορταςτικι φορεςιά τθσ εποχισ του 

Ρειςιςτράτου ι ακόμα κατάγεται απ’ το ντφςιμο των ιερζων τθσ 

Ελευςίνασ; Απ’ όλα αυτά τίποτα δε μπορεί ν’ αποδειχτεί. Θ χριςθ ενόσ 

τζτοιου κοςτουμιοφ που κάλυπτε ολόκλθρο το κορμί ωσ τισ παλάμεσ 

των χεριϊν δεν πρόςκετε ςτο πρόςωπο μόνο τθν ιδιότθτα του ιρωα, 

αλλά και διευκόλυνε τον υποκριτι να υποδυκεί ζνα γυναικείο ρόλο. 

Του εξαςφάλιηε ακόμα αρκετι ελευκερία κινιςεων και παραμζριηε 

οριςμζνα μειονεκτιματα του κοινοφ χιτϊνα που εξαιτίασ τθσ βαριάσ 
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του φφανςθσ γλιςτροφςε εφκολα απ’ τουσ ϊμουσ και δε δθμιουργοφςε 

κομψι εντφπωςθ. Ζτςι το μεγαλόπρεπο ντφςιμο μπορεί να προερχόταν 

απ’ τθ διονυςιακι λατρεία, απ’ όπου το πιραν και το μεταςχθμάτιςαν 

για τισ ειδικζσ κεατρικζσ ανάγκεσ. Το γεγονόσ είναι ότι δεν ζχει καμιά 

ςχζςθ με το γιορταςτικό ροφχο τθσ ανϊτερθσ τάξθσ των Ακθναίων που 

φοροφςαν ωσ τουσ Ρερςικοφσ πολζμουσ κι ιταν ζνασ μακρφσ χιτϊνασ 

λευκόσ χωρίσ μανίκια (Κουκυδίδθσ 1,6,4). 

Για το Σατυρικό Δράμα ανατρζχουμε ςτισ παραςτάςεισ των Σατφρων κι 

υποκζτουμε πωσ κα φοροφςαν ζνα απλό περίηωμα ςτα ιςχία και πάνω 

ς’ αυτό είχαν ςτθριγμζνθ μια ουρά ηϊου, ι ζριχναν πάνω τουσ προβιζσ. 

Πμωσ υπάρχει κι θ άποψθ ότι το ςατυρικό δράμα δανείςτθκε απ’ τθν 

τραγωδία το ςφρμα που όπωσ φαίνεται ςτον κρατιρα του Ρρόνομου 

δεν το φοροφν μόνο οι υποκριτζσ αλλά κι ο αυλθτισ. 

Κατά τθ διάρκεια του 4ου π.Χ. αιϊνα, φαίνεται ότι ζγινε δυνατι μια 

μεγαλφτερθ ποικιλία ςτα είδθ των κοςτουμιϊν. Επειδι δεν ζχουμε 

χρονολογικζσ μαρτυρίεσ πρζπει να βαςιςτοφμε ςε λίγεσ απεικονίςεισ 

που ςωκικαν ςυμπτωματικά. Ππωσ το απουλικό αγγείο τθσ Μιδειασ 

ςτθ ςυλλογι του Μονάχου (μετευριπιδικι εποχι) δείχνει το 

παραδοςιακό γιορταςτικό. Ρολλοί υποςτθρίηουν πωσ αυτό προζρχεται 

απ’ τθν ανατολίτικθ προζλευςθ του Διονφςου. 

Ο χορόσ που δεν είχε θρωικό χαρακτιρα φοροφςε ζνα μζςου μικουσ 

χιτϊνα λευκό, όπωσ δείχνει θ ξακουςτι πελίκθ τθσ Βοςτόνθσ απ’ τθν 

εποχι του Φειδία. 

 

 

 Κατϋ αναλογία απουςιάηει απ’ τουσ χορευτζσ κι θ μάςκα με όγκο. 

Κρατιρασ ερυκρόμορφου ρυκμοφ του 4ου π.Χ. αιϊνα που βρζκθκε ςτο 

Ροφβο τθσ Λταλίασ και τϊρα είναι ςτο μουςείο τθσ Νεάπολθσ. Το αγγείο 
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αυτό ονομάςτθκε ζτςι απ’ τ’ όνομα του Ρρονόμου, του αυλθτι που 

παρουςιάηεται ςτθν αγγειογραφία να παίηει αυλό ς’ ζνα ςατυρικό 

δράμα. Το κζμα τθσ αγγειογραφίασ είναι θ κεατρικι παράςταςθ τθσ 

Θςιόνθσ από τον Θρακλι. Ζτςι απεικονίηεται κι ο αυλθτισ ς’ ζνα 

μωςαϊκό τθσ Ρομπθίασ που δείχνει τισ δοκιμζσ ενόσ ςατυρικοφ 

δράματοσ. Ζτςι φαίνεται ότι ο βοθκθτικόσ ρόλοσ του μουςικοφ ςυνοδοφ 

μετατρζπεται απ’ το τζλοσ του 5ου π.Χ. αιϊνα και μετά ς’ ζναν όλο και 

πιο ςθμαντικό ρόλο δεξιοτζχνθ. Ρολλζσ φορζσ μάλιςτα παρεμβαίνει ςτο 

ζργο με μιμικζσ κινιςεισ (Αριςτοτζλθσ Ροιθτικι). Το κοςτοφμι που 

προοριηόταν για τουσ πρωταγωνιςτζσ υπιρχαν και πιο απλά ροφχα, με 

μανίκια και πολφχρωμο ποδόγυρο. Απ’ τθν άλλθ μεριά, ςτ’ όςτρακο 

ενόσ κρατιρα απ’ τον Τάραντα ςτο Wurzburg (330 π.Χ. περίπου) 

βλζπουμε πωσ αυτόσ που υποδφεται το βαςιλιά φοράει ζναν κοντό, 

μονόχρωμο, χιτϊνα με κρόςςια. Το εφρθμα αυτό δείχνει πωσ και τα 

ςκθνικά κοςτοφμια γνϊριςαν κάποιεσ μεταβολζσ που τισ επζβαλε θ 

μόδα. 

 

 

 

Το βαςικό ροφχο ςτθν Κωμωδία, απ’ τουσ αρχαίουσ κλαςικοφσ χρόνουσ 

μζχρι τουσ ωμαϊκοφσ, ιταν κάτι ςαν τθ ςθμερινι ολόςωμθ μάλλια με 

παντελόνια και μανίκια. Ράνω απ’ αυτιν οι κωμικοί φοράγαν ζνα 

χιτϊνα πολφ κοντό. Θ ολόςωμθ αυτι μάλλια χρειαηόταν για να 

ηωγραφίηουν πάνω τθσ τα διάφορα μζλθ του κορμιοφ τουσ, όπωσ π.χ. 

ςτικοσ, για να ράβουν πάνω τθσ υπερμεγζκεισ φαλλοφσ και για να τθν 

παραγεμίηουν ςτα μζρθ που ικελαν με εξογκϊματα, τα λεγόμενα 
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ςωμάτια, φτιάχνοντασ κοιλιζσ, πιςινά, ςτικοσ κλπ., ζτςι που να τονίηουν 

τθν κωμικι τουσ εμφάνιςθ. Το κεατρικό κοςτοφμι των γυναικϊν 

απαρτιηόταν από ζναν ποδιρθ χιτϊνα κι ζνα πανωφόρι που μποροφςαν 

να το ςθκϊςουν ψθλά ςτον αυχζνα. Το κοςτοφμι αυτό είχε πολφ μικρζσ 

διαφορζσ απ’ τα ροφχα τθσ κακθμερινισ ηωισ. Τυπικό χαρακτθριςτικό 

είναι ο κροκωτόσ χιτϊνασ. Αν ζνασ άντρασ φοροφςε τζτοιο ροφχο ιταν 

πολφ φυςικό να προκαλζςει γζλια, κυρίωσ όταν ζριχνε από πάνω μια 

λεοντι για να μοιάςει εξωτερικά με τον Θρακλι, όπωσ ο Διόνυςοσ 

ςτουσ Βατράχουσ.  Μια τζλεια ςυλλογι γυναικείων ενδυμάτων είχε ο 

Αγάκων. Εκτόσ απ’ τον κροκωτό χιτϊνα άλλα γυναικεία χαρακτθριςτικά 

είναι ο ςτθκόδεςμοσ, ο κεφαλόδεςμοσ, το δίχτυ των μαλλιϊν και τα 

ςτενά υποδιματα. Οι γυναικείεσ μορφζσ τθσ αρχαίασ κωμωδίασ 

ξεχωρίηουν με τρόπο ςαφι, κυρίωσ ςτο ςωμάτιο (παραγζμιςμα). Επειδι 

κάκε υποκριτισ ζπρεπε ν’ αναλάβει αρκετοφσ ρόλουσ και δεν είχε 

κακόλου χρόνο για ν’ αλλάξει το παραγεμιςμζνο εφαρμοςτό ροφχο του, 

το ςωμάτιο παραμζνει ζνα απ’ τα μόνιμα χαρακτθριςτικά για όλα τα 

εμφανιηόμενα πρόςωπα. Για τουσ χορευτζσ τα κείμενα δε μασ 

προςφζρουν ςαφείσ ενδείξεισ για παρόμοια εμφάνιςθ.  Διατυπϊκθκε θ 

άποψθ (A. Korte) ότι θ αρχαία κωμωδία είναι το αποτζλεςμα που 

προζρχεται απ’ τθ ςφνκεςθ δυο αςυμβίβαςτων ςτοιχείων: ενόσ αττικοφ 

κθριομορφικοφ χοροφ και Δωριζων υποκριτϊν που ζφεραν απ’ τθν 

πατρίδα τουσ τθν παλιά διονυςιακι ενδυμαςία: το ςωμάτιο και το 

φαλλό. Θ ζρευνα αςχολικθκε μ’ αυτό το πρόβλθμα, αλλά δεν 

κατόρκωςε μζχρι ςιμερα να δϊςει λφςθ οριςτικά. 

Στθ Μζςθ Κωμωδία θ εξωτερικι εικόνα παραμζνει ωσ ζνα μεγάλο 

βακμό ίδια με τθν εικόνα τθσ Αρχαίασ Κωμωδίασ. Μόνο που κατά τθ 

διάρκεια του 4ου π.Χ. αιϊνα εξαφανίηονται ςιγά-ςιγά ο φαλλόσ και τα 

γκροτζςκα παραγεμίςματα και τθ κζςθ του γελοίου κοντοφ χιτϊνα τθν 

παίρνει το κανονικό κακθμερινό ροφχο.  

Θ ανερχόμενθ Νζα Κωμωδία κινείται ςτο χϊρο τθσ εκλεπτυςμζνθσ 

μεςοαςτικισ τάξθσ τθσ Αττικισ κι αυτι θ εξζλιξθ μπορεί να 

χαρακτθριςτεί νομοτελειακι. Θ παλιά ενδυμαςία που είχε λαϊκι 

καταγωγι, επιβίωςε ςτον παραλογοτεχνικό τομζα και 

ξαναπαρουςιάηεται ακόμα μια φορά για λίγο χρονικό διάςτθμα ςτθ 

φάρςα τθσ Κάτω Λταλίασ γφρω ςτο 300 π.Χ.  
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Από κεματικι άποψθ οι (Δωριείσ) φλφακεσ δεν ζχουν τίποτα το κοινό με 

τθν αρχαία κωμωδία. Απλά δείχνουν ότι τα εξωτερικά ςτοιχεία, όπωσ το 

φαλλικό κοςτοφμι, είναι περιςςότερο ανκεκτικά απ’ το δραματικό 

περιεχόμενο. 

Θ κωμωδία δε διακζτει ειδικά υποδιματα, μάλλον αντιγράφει τθν 

κακθμερινι πραγματικότθτα. Οι ιρωζσ τθσ, αςιμαντοι άνκρωποι, 

περπατοφν ςτο ςπίτι ανυπόδθτοι (Αριςτοφάνθσ Σφικεσ ςτ. 103), αλλά 

ζξω φοράνε ςυνικωσ, μ’ εξαίρεςθ τον Σωκράτθ, χοντρά, απλά 

δερμάτινα υποδιματα που κλείνουν ψθλά, τισ εμβάδεσ, οι οποίεσ 

ζρχονται ς’ αντίκεςθ με τισ ποικιλίεσ των ςανδαλιϊν. Ωςτόςο φαίνεται 

ότι ο όροσ εμβάδεσ διευρφνκθκε ςθμαςιολογικά και τελικά 

χαρακτθρίηει γενικά κάκε κωμικό υπόδθμα (Ρολυδεφκθσ 4, 115). 

Θ όλθ ενδυμαςία του Υποκριτι λεγόταν Σκευι. Σε αρχαία κείμενα 

αναφζρονται οι Σκευοποιοί που κα πρζπει να ιςαν οι ςθμερινοί 

ενδυματολόγοι.  

Ουςιαςτικά όμωσ ςτοιχεία ςχετικά με το ροφχο των αρχαίων Υποκριτϊν 

μζνουν αδιευκρίνιςτα. Σθμαντικι κζςθ ςτθ Σκευι των Υποκριτϊν ιςαν 

τα Ρροςωπεία και οι Κόκορνοι. 
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                                       ΕΡΛΛΟΓΟΣ 

Οι λόγοι για τουσ οποίουσ επινοικθκε το ζνδυμα δεν πρζπει να 

ιταν αποκλειςτικά πρακτικοί αφοφ ςυναντοφμε τον άνκρωπο ντυμζνο 

και ςε τόπουσ, όπου οι καιρικζσ ςυνκικεσ δεν το επζβαλαν. Λςχυρό 

κίνθτρο για το ντφςιμο του ανκρϊπου αποτζλεςε και θ επικυμία του να 

ςτολιςτεί, με ςκοπό να κυριαρχιςει και να επιβλθκεί, κυρίωσ, ςτο άλλο 

φφλο, κακϊσ και ςτον κόςμο των πνευμάτων, ςτθν προςπάκεια του να 

τα καλεί ι να τα αποτρζπει ι ςτθν  ομάδα ςτθν οποία ανικε για να 

δείξει τθ δφναμθ του και να γίνει αρχθγόσ ι τζλοσ ςτουσ εχκροφσ του, 

που ζπρεπε να εντυπωςιάςει, να εκφοβίςει και να νικιςει… 

                  Θ λειτουργία του ροφχου ζχει δφο πλευρζσ: Αφ’ ενόσ ζνα 

κοςτοφμι επθρεάηει το περιβάλλον του ανκρϊπου που το φοράει, αφοφ 

αποτελεί μζςο επικοινωνίασ και είναι ζνασ τρόποσ μεταβίβαςθσ 

πλθροφοριϊν για τθν προςωπικι και κοινωνικι ταυτότθτα του ατόμου, 

το νεοελλθνικό π.χ. παραδοςιακό κοςτοφμι, ι ζνα τμιμα του, δθλϊνει 

αυςτθρά τον τόπο καταγωγισ του ατόμου και τθσ ομάδασ που ανικει, 

τθν κοινωνικι του κζςθ και κατάςταςθ, τθν εκνότθτα κλπ. Αφ’ ετζρου 

επθρεάηει, κακορίηει και διαμορφϊνει εκείνον που το φοράει. Μπορεί 

κανείσ να υποςτθρίξει ότι ανάλογα με το τι φοράει π.χ. μια γυναίκα 

αλλάηει και ο βθματιςμόσ τθσ, οι κινιςεισ τισ, ο τόνοσ τθσ φωνισ τθσ. 

Ράνω ςε αυτιν ακριβϊσ τθ δφναμθ του ενδφματοσ ςτθρίηεται θ 

λειτουργία και του κεατρικοφ κοςτουμιοφ αφοφ ο θκοποιόσ χρειάηεται 

το κοςτοφμι για να ενςαρκϊςει το ρόλο. 

Θ ενδυμαςία διαδραματίηει ζνα πολφ ςθμαντικό ρόλο ςτθ ηωι 

μασ και ιδιαίτερα ςτισ μζρεσ μασ. Καταρχάσ, είναι απαραίτθτθ για τθν 

υγεία, γιατί προςτατεφει το ςϊμα από τισ άςχθμεσ καιρικζσ ςυνκικεσ. 

Συνδζεται όμωσ και με το χαρακτιρα του ανκρϊπου. Κακζνασ διαλζγει 

τον τρόπο που ντφνεται ανάλογα με τθν προςωπικότθτά του. Υπάρχει 

επίςθσ αλλθλεπίδραςθ μεταξφ ενδυμαςίασ και ανκρϊπινθσ 

ςυμπεριφοράσ. Γι’ αυτό όταν κάποιοσ κζλει να κάνει μια ςθμαντικι 

αλλαγι ςτθ ηωι του, φροντίηει αμζςωσ να αλλάξει το ντφςιμό του προσ 

το καλφτερο. Ζτςι εκφράηει τθ διάκεςι του για αλλαγι και βελτίωςθ 

του εαυτοφ του. Εξάλλου, όταν κάποιοσ είναι ωραία ντυμζνοσ, νιϊκει 
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ζνα αίςκθμα αυτοπεποίκθςθσ που αντανακλάται ςτθ ςυμπεριφορά 

του. Επιπλζον, τα χρϊματα που διαλζγει ο άνκρωποσ για το ντφςιμό του 

όχι μόνο αποκαλφπτουν τθν προςωπικότθτά του, αλλά και επιδροφν 

ςτθ διάκεςθ του. 

Σε γενικζσ γραμμζσ, θ ενδυμαςία αποτελεί ζνα είδοσ κϊδικα 

επικοινωνίασ. Είναι μια ςιωπθλι γλϊςςα που φανερϊνει πολλά, όχι 

μόνο για το άτομο που τθ φοράει, αλλά και για το κοινωνικό ςφνολο και 

το πολιτιςμικό περιβάλλον ςτο οποίο το άτομο αυτό ηει, ενϊ ςυγχρόνωσ 

«προδίδει» τθν οικονομικι του κατάςταςθ, τθν επαγγελματικι του 

ιδιότθτα και τισ ιδεολογικζσ του τοποκετιςεισ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 103 

 

 

  

ΒΛΒΛΛΟΓΑΦΛΑ 

 

 

        http://woman-life.ucoz.com 

        http://www.noikokyra.gr 

http://www.francogrec.gr 

https://www.YCHLH+RAPTIKH.com  

http://theatro-vlepseias.blogspot.gr 

Εγκυκλοπαίδεια Ράπυροσ Λαροφσ Μπριτάννικα, εκδόςεισ ςυνεργαςίασ Grande 
Encyclopedie Larousse Encyclopaedia Britannica Εκδοτικόσ Οργανιςμόσ Ράπυροσ, τόμοσ 23 
ςελ: 168-173 
Εγκυκλοπαίδεια Ράπυροσ Λαροφσ Μπριτάννικα, εκδόςεισ ςυνεργαςίασ Grande 
Encyclopedie Larousse Encyclopaedia Britannica Εκδοτικόσ Οργανιςμόσ Ράπυροσ, τόμοσ 32 
ςελ: 179-180 
Εγκυκλοπαίδεια Ράπυροσ Λαροφσ Μπριτάννικα, εκδόςεισ ςυνεργαςίασ Grande 
Encyclopedie Larousse Encyclopaedia Britannica Εκδοτικόσ Οργανιςμόσ Ράπυροσ, τόμοσ 10, 
ςελίδα: 194 
Εγκυκλοπαίδεια Επιςτιμθ και Ηωι, εκδόςεισ Χατηθιωάννου, τόμοσ 2, ςελ. 224 
ΟΕΔΒ, Ζκκεςθ, ζκφραςθ, τάξθ Α 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

http://woman-life.ucoz.com/
http://www.noikokyra.gr/
https://www.ychlh+raptikh/


 104 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


